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Mazzini pubblicata sull’Unità italiana del gennaio 
1865. Per Crispi che ha ormai abbracciato una 
posizione antirivoluzionaria, la monarchia riesce 
ad unire il paese al contrario della repubblica; 
questo dibattito  alimentava il contrasto tra il 
rinascente partito d’azione garibaldino-mazziniano 
e la corrente della Sinistra «legalitaria» (Cfr. F. 
Fonzi, DBI, 30, p.784).  

€ 35,00 
 
6. G.G. e P.T. (a cura di). Manuale ad uso dei 
Senatori del Regno e dei Deputati contenente lo 
Statuto e i plebisciti, la legge elettorale i 
regolamenti delle due Camere, le principali leggi 
organiche dello Stato, gli elenchi dei Senatori del 
Regno dei Deputati e dei Ministeri succedutisi 
durante la VII Legislazione  (Ia del Parlamento 
Italiano). Firenze, Per gli eredi Botta, 1865. 
In-16° (18 x 12 cm). 498 pp. . Mezza pelle con titoli 
oro e filetti al dorso.  

€ 70,00 
 
7. Minghetti Marco. Della economia pubblica e 
delle sue attinenze colla morale e col diritto. Libri 
cinque. Seconda edizione riveduta dall’autore. 
Firenze, Successori Le Monnier, 1868. 
In-16° (18,5 x 11,5 cm). VIII, 509, (3) pp. Mezza 
pelle coeva con filetti e titoli oro al dorso.  
La prima edizione fu stampata da F. le Monnier nel 
1859. L’opera ebbe una traduzione francese nel 
1863. Come ha rilevato R. Gherardi (DBI, 74): 
«Soprattutto nel 1875-85... l’opera del M. 
sull’economia pubblica  verrà vista come 
capostipite di quella originale «via media» tutta 
italiana con cui molti fra gli economisti nostrani 
concilieranno i principi base del liberismo con la 
necessità di commisurare gli stessi a una 
disincantata analisi dei «fatti» concretamente 
analizzati nella loro realtà storica. In causa c’era 
anzitutto il problema del ruolo dello Stato e degli 
interventi che si riteneva più o meno legittimo che 
esso compisse sul terreno dell’economia e della 
questione sociale».  

€ 60,00 
 
8. Della istruzione obbligatoria. Relazione e 
Progetto di Legge. Firenze, Stabilimento Civelli, 
1870. 
In-8° (23 x 16 cm). 78 pp. Brossura editoriale. 
Lieve mancanza al dorso. 
Relazione della Commissione  istituita per creare il 
progetto di legge per la istruzione obbligatoria 
presentata al ministro competente Cesare Correnti 
dal presidente A. Bargoni. Le dimissioni di 
Correnti dal Dicastero della Pubblica istruzione 
portarono nel 1872 al fallimento del progetto di 
legge sull’istruzione obbligatoria. Coppino portò a 
termine la riforma nel 1877.  

€ 45,00 
 
9. Guerzoni Giuseppe. Partiti vecchi e nuovi nel 
Parlamento italiano. Lettera ad Antonio Mordini. 
Firenze, Successori Le Monnier, 1872. 
In-8° (23 x 15 cm). 94 pp. Brossura editoriale. 
Dorso rifatto, bruniture ai piatti della brossura, 

L’ITALIA CONTEMPORANEA 
(1860-1926). 
Momenti e problemi della storia  
italiana dalla creazione dello 
Stato unitario sino all’affermazione 
della dittatura fascista. 
 
 
 
1. Zecchini Stefano Pietro. Del principio di equità 
nell’imposta. Desiderii di riforme all’attuale nostro 
sistema finanziario. Torino, Unione Tipografico - 
Editrice, 1860. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 127 (3) pp. Brossura 
editoriale.  € 35,00 
 
2. Castagna Pasquale. Diritto Costituzionale. 
Napoli, Stamperia del Fibreno, 1861. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 388   pp. Tela con titolo oro al 
dorso.  
L’abruzzese Pasquale Castagna (1819-1887), 
patriota e intellettuale di vasti interessi, fu uno 
stretto collaboratore di Silvio Spaventa.  

€ 50,00 
 
3. [Crisci Costantino]. La situazione politica in 
Italia. Quistioni di governo e organizzazione (16 
Febbraio 1861). Napoli, Giuseppe Marghieri 
Editore, 1861. 
In-8° (23,5 x 15,5 cm). 24 pp. Piena tela con piatti 
della brossura originale conservati. 
Raro opuscolo. Considerazioni sulla situazione 
politica italiana e sulle condizioni di Napoli, dopo le 
annessioni e i plebisciti delle «nuove province», a 
pochi giorni dalla prima riunione del Parlamento 
nazionale a Palazzo Carignano a Torino (18 
febbraio 1861). Il beneventano Costantino Crisci 
(1813-1900), candidato per le elezioni dell’VIII 
Legislatura del Regno d’Italia (1861-1865), non 
risultò eletto per non aver raggiunto il necessario 
quorum.  

€ 40,00 
 
4. Fanti Manfredo. Discorso pronunziato dal 
Generale Manfredo Fanti Ministro della Guerra 
nella tornata del 18 aprile 1861 alla Camera dei 
Deputati nella discussione sulle interpellanze 
relativamente all’Esercito meridionale. Torino, per 
gli Eredi Botta, (1861). 
In-16° (17 x 12 cm). 29 (3) pp. Brossura editoriale.  
Fanti ministro della Guerra nel governo Cavour, 
dopo l’assedio di Gaeta, parla del problema 
dell’integrazione delle truppe borboniche nel 
nuovo Esercito del Regno d’Italia.   

€ 30,00 
 
5. Crispi Francesco. Repubblica e Monarchia. A 
Giuseppe Mazzini. Lettera di Francesco Crispi 
deputato. Torino, Tipografia V. Vercellino, 1865. 
In-16° (18,5 x 12,5 cm). 85 pp. Brossura editoriale.  
L’indicazione «Seconda edizione» probabilmente è 
da intendersi come seconda tiratura.  
Dura risposta del Crispi ad una lettera aperta del 
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buono l’interno. Invio autografo dell’Autore. 
Il deputato garibaldino Guerzoni (1835-1886) in 
una lettera indirizzata al leader della Destra 
parlamentare Antonio Mordini, spiega il suo 
distacco dalla Sinistra e la sua adesione alla 
compagine governativa (Cfr. F. Conti, DBI, 60).  

€ 30,00 
 
10. Florenzano Giovanni. Della emigrazione 
italiana in America comparata alle altre 
emigrazioni europee. Studii e proposte. Napoli, pe’ 
tipi di Francesco Giannini, 1874. 
In-8° (23,5 x 15 cm). XV, 367 pp. 2 tabelle 
ripiegate. Brossura muta.  
Tra le prime opere che indagavano le cause della 
emigrazione italiana.  

€ 50,00 
 
11. Regolamento del Senato  riordinato dal 
Consiglio di Presidenza secondo le modificazioni 
approvate in Comitato Segreto nelle adunanze dei 
giorni 30 aprile 1872, 10 marzo 1874 e 18 maggio 
1876. Roma, Tipografia del Senato di Forzani e C., 
1876. 
In-8° (23,5 x 16,5 cm). 103 pp. Brossura editoriale.  

€ 45,00 
 
12. Betocchi Alessandro. Settentrionali e 
meridionali per A. Betocchi. Napoli, Cav. G. De 
Angelis e Figlio, 1877. 
In-8° (24 x 15,5 cm). 136 pp. Brossura editoriale 
con restauro. Invio autografo dell’Autore. 
Fondamentale studio, ancora oggi citato, sulla 
sperequazione contributiva alle finanze del nuovo 
Stato tra nord e sud. Il napoletano Alessandro 
Betocchi, direttore della Camera di Commercio 
partenopea, realizzò alcuni studi sull’economia 
meridionale.  

€ 70,00 
 
13. Borelli Giovanni Battista. I partiti a 
Montecitorio. Sei lettere dirette al giornale «Il 
pensiero di Nizza» da un ex deputato di Sinistra 
dilettante di politica. Roma, Tip. Eredi Botta, 1878. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 38 pp. Brossura muta.  
Il medico di Boves Giovanni Battista Borelli 
(1813-1891) fu deputato e senatore del Regno. 
Vicende della Sinistra storica negli anni del 
governo.  

€ 30,00 
 
14. Cavallotti Felice. Anticaglie. Roma, 
Tipografia del Senato, 1879. 
In-8° (23 x 16 cm). 316 pp. Ritratto del Cavallotti 
disegnato da N. Ortis. Mezza tela con tassello e 
titoli oro al dorso.  
Il libro testimonia l’attività letteraria del deputato 
milanese. Le dispute annose sul verismo con 
Olindo Guerrini hanno indotto Cavallotti a 
raccogliere alcuni componenti poetici e ad 
anteporre la prefazione Del verismo e della nuova 
metrica che secondo Galante Garrone (Felice 
Cavallotti, Torino 1976, p. 435) «è tra le cose più 
belle - sapide e argute - ch’egli abbia mai scritto in 
prosa. Al libro egli diede, con intenzione polemica, 

il titolo Anticaglie... Il libro veniva così ad essere, 
nei suoi propositi, la chiara rivendicazione del suo 
proprio modo di concepire  e di fare poesia, contro 
le esagerazioni dei veristi».  € 50,00 
 
15. Galati Domenico. Gli uomini del mio tempo. 
Profili. in Bologna, presso Nicola Zanichelli, 1879. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 312 pp. 1 ritratto dell’Autore. 
Mezza tela coeva con angoli. Debolezza alle 
cerniere. 
Crispi, di Cesarò, Depretis, Cairoli, Bismarck, 
Pessina, Zini, Minghetti, Mamiani, Petrucelli,  
Thiers, Bonghi, Spaventa, Gambetta, Garibaldi, 
Ricasoli, ecc.  

€ 30,00 
 
16. Rivelazioni di David Lazzaretti. Milano, C. 
Ambrosoli e C. Editori, 1881. 
In-16° (19 x 12 cm). 173 pp. Brossura editoriale.  
Rivelazioni mistiche del visionario di Arcidosso 
Davide Lazzaretti (1834-1878), definito il Cristo 
dell’Amiata, fondatore del movimento Chiesa 
Giurisdavidica. Scomunicato dalla chiesa cattolica, 
e accusato di attentare alla sicurezza dello Stato, 
Lazzaretti fu ucciso nel 1878 da una pattuglia di 
carabinieri. Cesare Lombroso studiò a lungo il 
fenomeno Lazzaretti. Il presente testo, pubblicato 
tre anni dopo la morte del mistico, riporta 
«comunicazioni spiriticamente svelate ad un Capo 
della Religione dei Perfezionisti in Charleston negli 
Stati Uniti d’America. Da questi ne abbiamo 
ricevuto il Manoscritto, e per suo volere, deve 
essere, prima che in altre contrade, pubblicato e 
diffuso in Italia».  

€ 70,00 
 
17. Chiaves Desiderato. Il Re. Studio di 
Desiderato Chiaves. Torino, Ermanno Loescher, 
1881. 
In-16° (19 x 12 cm). 63 pp. Brossura editoriale.  
Conferenze Torinesi, Società Filotecnica, 20 marzo 
1881. Indole della potestà regia; il re è il 
rappresentate della giustizia fra gli uomini e il 
moderatore fra gli ordini dello Stato.  

€ 42,00 
 
18. Vecchiotti Settimio. Lo Stato e la Chiesa di 
Marco Minghetti. Osservazioni di Mons. Settimio 
Vecchiotti Uditore della S. Rota lette nella tornata 
dell’Accademia di Religione Cattolica il 20 marzo 
1879. Pubblicazione postuma. Roma, Tipografia 
dei Fratelli Monaldi, 1881. 
In-8° (23 x 15 cm). 30 pp. Brossura editoriale.  
Il marchigiano Settimio Vecchiotti (1810-1880), 
canonista e diplomatico, fu  Consigliere di Stato di 
Pio IX e Uditore del Tribunale della S. Rota. .  

€ 35,00 
 
19. Mamiani della Rovere Terenzio. Delle 
questioni sociali e particolarmente dei proletarj e 
de capitale. Libri Tre di Terenzio Mamiani. Roma, 
Tipografia dell’Opinione, Gennaio 1882. 
In-8° (14,5 x 21,5 cm). 403 (3) pp. Brossura 
editoriale con rinforzo del dorso.  

€ 30,00 
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Disposizioni speciali e transitorie. Giudizi della 
stampa sull’opera: Norme per l’elettore politico 
italiano. Napoli, Tipografia dei Comuni, 1883-
1885. 
In-4° (28,5 x 18 cm). 446 pp. 154 pp.12 pp. Mezza 
pelle coeva con nervi, fregi e titolo oro al dorso. 
Buon esemplare. Invio autografo dell’Autore.  
Commento alla nuova legge elettorale 
(«Zanardelli») del 1882. La legge, approvata dal 
governo Depretis, sostituì la legge elettorale del 
1860.  

€ 145,00 
 
24. Mancini Pasquale Stanislao. Camera dei 
Deputati. Sulla politica estera  e sulla condotta del 
Governo nella questione egiziana. Discorsi del 
Ministro degli Affari Esteri P. S. Mancini 
pronunziati nelle sedute del 13 e 14 marzo 1883. 
Roma, Tipogr. della Camera dei Deputati (Stab. 
Fibreno), 1883. 
In-8° (21,5 x 14 cm). 104 pp. Brossura editoriale. 
Scoloritura al bordo del piatto sup.  
Il ministro degli Affari Esteri P.S. Mancini, 
appartenente al IV governo Depretis dimissionario, 
riferisce alla Camera sulla condotta del dicastero 
nella questione egiziana, l’occupazione cioè 
dell’Egitto nel 1882-1883 da parte dell’Inghilterra.  

€ 35,00 
 
25. Ondei Gonsildo. Cattolici e clericali. 
Soliloqui. Bergamo, Stab. Tip. Fratelli Bolis, 1883. 
In-8° (24 x 15 cm). 32 pp. Tela con piatti originali 
conservati. 
Ondei, avvocato bergamasco, massone e 
anticlericale, ragiona sull’essenza del 
cattolicesimo. Cattolici sono quelli che, pur 
professando i dogmi della religione cattolica, 
riconoscono la competenza giurisdizionale dello 
Stato sulla estrinsecazione del sentimento religioso 
nella vita sociale: clericali sono quelli che 
disconoscono tale competenza giurisdizionale.  

€ 40,00 
 
26. Tuveri G.B. (Giovanni Battista). Sofismi 
politici. Napoli, R. Rinaldi e G. Sellitto Tipografi - 
Editori, 1883. 
In-16° (19 x 13 cm). 289 pp. Mezza pergamena.  
Ultima opera dell’uomo politico e scrittore sardo 
(1815-1887) vicino alle posizioni democratiche e 
repubblicane.  

€ 45,00 
 
27. Esercizio governativo o esercizio privato?. 
Roma, Tipografia Eredi Botta, 1884. 
In-8° (23 x 16 cm). 84 pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare. 
Il dibattito sull’esercizio pubblico o governativo 
delle ferrovie in Italia nel 1884 durante il sesto 
governo Depretis.  

€ 40,00 
 
28. Cagnola Francesco. La questione sociale e le 
autonomie. Ampliazione della conferenza tenuta 
dal deputato Francesco Cagnola ai suoi elettori in 
Codogno il 25 novembre 1883, premesso uno 

20. Mariini Angelo. La rivoluzione. Studio storico-
politico del Cav. Angelo Mariini. Milano, L. F. 
Cogliati Tipografo-Editore, 1882. 
In-16° (19,5 x 12,5 cm). 109, (4) pp. Brossura 
editoriale. Bruniture 
La Legge delle Guarentigie, nel rinnovato 
programma di Stradella, secondo il cattolico 
Mariini, è tenuta in conto della maggiore 
concessione possibile che potesse essergli fatta dal 
Governo italiano, ma questa non è stata 
riconosciuta da alcun altro Stato cattolico, e 
impedisce al Papato, di fatto,  di esercitare con 
indipendenza e libertà la sua forza morale e 
conservatrice. 

€ 30,00 
 
21. Rossi Guido. Il voto limitato delle elezioni 
politiche. Ragionamento di Guido Rossi (Estratto 
dalla Rivista di Scienze Sociali di Cesena). In 
Firenze, coi tipi dell’Arte della Stampa, 1882. 
In-16° (18 x 12 cm). 24 pp. Brossura editoriale.  
Discussione sulla legge di riforma elettorale varata 
dal IV Governo Depretis. Il testo rielaborato dallo 
Zanardelli prevedeva tra i requisiti dei cittadini 
maschi per esercitare il diritto di voto, il 
ventunesimo anno d’età, e la capacità di saper 
leggere e scrivere con un grado minimo di 
scolarizzazione (criterio che sostituì parzialmente 
la valutazione del censo). L’autore analizza, 
nell’articolo, la relazione tra il superamento del 
collegio uninominale e l’allargamento del 
suffragio.  

€ 30,00 
 
22. Turiello Pasquale. Governo e Governati in 
Italia [I-II]. Bologna, Nicola Zanichelli, 1882. 
2 voll. In-16° (19,5 x 12,5 cm). 436, 339 pp. 
Brossura editoriale. Bruniture ai piatti. 
Come ha ricordato Giovanni Montroni (DBI, 97) 
«Tra i delusi del postrisorgimento i temi di Turiello 
non furono delle novità assolute; la denunzia del 
malaffare vigente nel Paese dopo il 1876, per 
esempio, apparteneva già al discorso pubblico, e in 
maniera maggiore tra gli uomini della Destra. Fu 
l’intreccio dei due piani politico e sociale la vera 
novità del libro di Turiello. Governo e governati in 
Italia è un saggio di sociologia politica, un genere 
letterario che a quella data aveva avuto pochi 
precedenti. Fu proprio questo intreccio di piani 
diversi che consentì a Turiello di ricostruire con 
acutezza di giudizio e perfetta analisi i 
comportamenti e le condizioni di vita del “ceto” dei 
lavoratori, con attenzione particolare ai contadini 
del Meridione italiano, ai loro atteggiamenti, alle 
loro aspettative. Con un buon controllo dello 
scenario storico, Turiello non si limitò a prendere in 
considerazione il solo Mezzogiorno, ma guardò a 
tutta l’Italia con numerosi confronti con i Paesi 
europei, la Gran Bretagna in particolare» 

€ 130,00 
 
23. Grizzuti Camillo. Norme per l’elettore politico 
italiano (Studi sulla nuova legge elettorale 
politica). Vol. I: Elettorato - Liste - Volume II: 
Privazione del diritto di elettorato e di eleggibilità. 
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sguardo alla nostra evoluzione politica e sociale. 
Lodi, Tipografia C. dell’Avo, 1884. 
In-8° (20 x 14 cm). (2) 364 pp. Mezza tela coeva.  
Francesco Cagnola (1828-1913), sindaco di Lodi e 
deputato dal 1878, nel 1901 fu nominato senatore 
dal re. Decentramento degli ordini comunali e 
provinciali e questione sociale.  € 45,00 
 
29. Barzellotti Giacomo. David Lazzaretti di 
Arcidosso detto il Santo. I suoi seguaci e la sua 
leggenda. Bologna, Nicola Zanichelli, 1885. 
In-16° (17 x 10 cm). XV, 332 (4) pp. Cartonatura 
con tassello e titolo oro al dorso. Piatti originali 
conservati. Dedica autografa dell’Autore.  
Analisi della figura di D. Lazzaretti e del suo 
movimento del filosofo toscano (1844-1917). 
«Quest’opera vuole essere uno studio di psicologia 
religiosa: la descrizione del modo in cui si 
costituiscono, per proselitismo, gruppi religiosi. 
Alla base vi è la tesi che il sentimento religioso fa 
parte della natura dell’uomo e si rafforza per la 
constatazione «di sempre nuove deficienze morali 
nella storia dell’umanità». Il dato da rilevare 
nell’opera è l’influenza delle teorie di E. Renan, dei 
cui scritti il B. ebbe conoscenza (V. Cappelletti, 
DBI, 7)». 

€ 110,00 
 
30. Mandalari Mario. Due uomini politici. De 
Sanctis - Nicotera. Napoli, Domenico Morano 
Libraio-Editore, 1885. 
In-16° (18,5 x 13 cm). 82 (2) pp. Brossura 
editoriale.  
Le rivalità tra i due uomini politici campani, l’uno, 
Francesco De Sanctis,  appartenente alla Destra 
storica, l’altro, il mazziniano Giovanni Nicotera, 
alla Sinistra.  

€ 35,00 
 
31. Palma Luigi. Questioni costituzionali. Volume 
complementare al Corso di Diritto Costituzionale. 
Firenze, Giuseppe Pellas Editore, 1885. 
In-8° (21 x 13,5 cm). 426 pp. Mezza pergamena con 
filetti, tassello e titoli oro al dorso. 
Palma (1837-1889) fu un insigne costituzionalista, 
docente all’Università di Roma. I problemi di 
pulsante attualità relativi alla necessità di riformare 
la costituzione dello Stato, a fronte della crisi degli 
ultimi decenni del secolo XIX sono affrontati in 
questo volume appendice del suo Corso di Diritto 
costituzionale. Tra i temi: la proporzionalità della 
rappresentanza in Italia, la riforma del Senato, 
l’ordinamento del potere esecutivo, i partiti 
politici, la sovranità del Pontefice in rapporto allo 
Stato italiano.  € 50,00 
 
32. Un Elettore. Impressioni di Ovidio Montagna. 
Saggio critico d’un elettore. Roma, Tipografia 
Nazionale, 1886. 
In-8° (21 x 13,5 cm). 79 pp. Brossura editoriale. 
Dorso rifatto, bruniture. Vignette nel testo. 
L’uomo politico grossetano Angelo Valle (1851-
1926), deputato dal 1886 al 1900, aveva pubblicato, 
nel 1884 (Firenze, Bencini), con lo pseudonimo 

Ovidio Montagna, un volume di versi dal titolo 
Impressioni. Nell’anno dell’elezione alla Camera 
del Valle, un anonimo che si definisce un elettore, 
ridicolizza i versi dello stesso Valle, e si augura, 
come raffigurato dalla vignetta in copertina, che il 
neo-deputato sia gettato fuori a calci da 
Montecitorio.     € 35,00 
 
33. Mancini Pasquale Stanislao. Sul Disegno di 
Legge Domanda di venti milioni per spese militari 
in Africa. Discorso del Deputato Pasquale 
Stanislao Mancini pronunciato nella tornata de 30 
giugno 1887. Roma, Tip. della Camera dei 
Deputati, 1887. 
In-8° (22 x 15 cm). 51 pp. Brossura editoriale. 
Tassello al dorso. 
Problemi di finanziamento della politica coloniale 
in Italia nel difficile momento della guerra 
d’Eritrea, discussi da P.S. Mancini, ex- ministro 
degli Esteri del governo Depretis. Crispi, nuovo 
presidente del Consiglio succeduto a Depretis, 
dopo le sconfitte di Saati e di Dogali del gennaio 
1887, aveva deciso di continuare la guerra, 
chiedendo per questo un maggiore finanziamento 
alla Camera.  € 40,00 
 
34. Mastro Rollino dall’Aquila. Religione e 
Patria ovvero Della costituzione di un partito 
politico cattolico ed italiano. Genova, Tipografia 
della Gioventù, 1887. 
In-16° (18,5 x 11,5 cm). 196 (2) pp. Piena tela 
coeva con titolo oro al dorso. Lieve scolorimento 
alla legatura.  
Testo di parte cattolica «intransigente» diviso in 
lettere riguardanti la conciliazione fra Stato e 
Chiesa, la questione sociale, la politica coloniale, i 
sistemi di conciliazione e la formazione di un 
partito cattolico, ecc. € 40,00 
 
35. Mondello-Nestler Andrea. La questione 
romana. Roma, Enrico Filiziani Libraio, 1887. 
In-8° (25 x 15,5 cm). 44 (2) pp. Tela con piatti 
originali conservati. 
Il canonico romano A. Mondello-Nestler, 
pubblicista e direttore di periodici cattolici, 
appartenne all’ala intransigente. 

€ 35,00 
 
36. Corte d’Appello di Milano. Nella causa della 
parte civile Avv. Carlo Nasi contro il Deputato 
Felice Cavallotti, il Gerente, il Proprietario del 
«Secolo» (condannati per diffamazione con 
sentenza del Trib. Correzionale di Milano). 
Appendice alla Memoria. Torino, Tipografia 
Editrice G. Tarizzo e Figlio, 1888. 
In-8° (23,5 x 17 cm). 143 pp. Brossura editoriale. 
L’on. Cavallotti ritenne di essere diffamato da un 
opuscolo pubblicato da Giovanni Della Vecchia, 
durante le elezioni del 1886, e lo citò in giudizio, 
dando luogo ad un’annosa vicenda giudiziaria 
(Processo Nasi) che si connotava di svariate 
valenze politiche e che coinvolgeva giornali e altri 
parlamentari.  

€ 45,00 
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monarchia, condizione necessaria per l’unità 
nazionale, e auspica, quale elemento di possibile 
conciliazione tra Stato e Chiesa,  una 
trasformazione del papato in federazione di chiese 
nazionali: «Quindi all’attuale ordinamento 
accentrato della Chiesa, si sostituirà un 
ordinamento decentrato, Le Chiese nazionali 
risorgeranno e a mantenere l’unità del cattolicismo 
non esisterà più un vincolo, direi, quasi, unitario, 
come ora, ma bensì un vincolo federativo».   

€ 130,00 
 
42. Fra Zeno. II quarto potere, profili a penna: 
schizzi e ricordi aneddotici di fra Zeno dell’ordine 
del Fischietto. Milano, Carlo Aliprandi Editore, 
1890. 
In-8° (20 x 12,5 cm). 160 pp. Mezza pergamena con 
tassello e titolo oro al dorso; piatti originali 
conservati.  
Il giornalismo e la società italiana alla fine del XIX 
secolo scritto in linguaggio satirico.   

€ 50,00 
 
43. Relazione Generale della Commissione 
d’Inchiesta sulla Colonia Eritrea. Roma, 
Tipografia delle Mantellate, 1891. 
In-8° (21 x 14 cm). 220 pp. La brossura è rivestita di 
acetato trasparente.  
La Commissione d’Inchiesta era presieduta dal sen. 
Giuseppe Borgnini con relatore il march. Antonino 
di San Giuliano, e fu istituita dopo che l’Eritrea fu 
dichiarata nel 1890 colonia italiana. L’Italia paese 
«non ricco di capitali» con «popolazione densa, 
crescente e per conseguenza una numerosa 
emigrazione» ha la necessità di «terre coltivabili in 
clima sano, dove i suoi emigranti possano 
migliorare il loro stato conservando la propria 
nazionalità, e di mercati sicuri e permanenti che si 
prestino a scambi proficui per l’economia 
nazionale». La Commissione conclude che «la 
Colonia Eritrea è suscettibile di servire in avvenire 
di sfogo ad una parte dell’emigrazione italiana e si 
ha motivo di sperare che possa a poco a poco essere 
messa in grado di bastare finanziariamente a sé 
stessa». 

€ 35,00 
 
44. Un partito che si nasconde. Lettera aperta a 
S.E. il Marchese di Rudinì Presidente del Consiglio 
dei Ministri. Milano, Tipografia Editrice Verri, 
1891. 
In-8° (24 x 16,5 cm). 22 pp. Brossura editoriale.  
Le vicende politiche interne milanesi del partito 
moderato.   

€ 30,00 
 
45. Cognetti de Martiis Salvatore. Il Socialismo 
negli Stati Uniti d’America. Studio. Torino, Unione 
Tipografico - Editrice, 1891. 
In-8° (24 x 15,5 cm). 303 (1) pp. Mezza pergamena 
con fregi e titoli impressi al dorso. Piatti originali 
conservati. Qualche fioritura. 
Prima edizione. Economista della scuola positiva, 
l’autore (1844-1901) insegnò economia politica a 
Torino dal 1878 sino alla morte. Secondo Riccardo 

37. Fiumi Ulisse. L’Italia osservata e giudicata 
dall’Europa. Considerazioni e proposte sulle 
Spedizioni Coloniali, sul patriottismo e sui partiti 
politici. Indi: Necessità di riformare la Chiesa 
Cattolica. Firenze, Tipografia Eduardo Ducci, 
1888. 
In-8° (24 x 17 cm). 36 pp. 1 carta. Brossura 
editoriale. Mancanze al bordo del piatto sup.  
Ulisse Fiumi, garibaldino ed ufficiale dell’esercito, 
rileva le differenze tra le spedizioni coloniali 
italiane e le francesi.  

€ 28,00 
 
38. Costa Alberto. Rettili umani. Libro in difesa 
della morale. Milano, Rampoldi & De Magistris, 
1889. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 253 (3) pp. Brossura 
editoriale. Bruniture estese ai piatti della brossura  
per il tipo di carta impiegata e dorso rifatto.  
Curiosa enciclopedia dei «relitti umani»,  i farabutti 
che, secondo l’autore, corrompevano la società 
italiana. La corruzione delle categorie sociali della 
civiltà contemporanea alla luce della morale laica. 
Il libro per la crudezza  dell’argomento si vendeva 
in busta sigillata. 

€ 35,00 
 
39. Rabbeno Ugo. Le società cooperative di 
produzione. Contributo allo studio della questione 
operaia. Milano, Fratelli Dumolard Editori, 1889. 
In-8° (23 x 15 cm). XIX , 183 pp. Brossura 
editoriale. Il volume presenta una gora marginale 
alle prime pagine. 
L’economista Ugo Rabbeno (1863-1897), allievo 
di Cossa e docente presso l’Università di Pavia,  fu 
tra i primi ad occuparsi in modo scientifico 
dell’organizzazione e dell’attività economica delle 
cooperative, attraverso la comparazione di 
esperienze internazionali.  

€ 30,00 
 
40. Zanichelli Domenico. Del Governo di 
Gabinetto. Saggio. Bologna, Ditta Nicola 
Zanichelli, 1889. 
In-8° (23 x 15 cm). XV, 163 pp. Brossura editoriale.  
Studiare le condizioni necessarie affinchè l’istituto 
politico caratteristico della costituzione inglese, 
conosciuto sotto il nome di Gabinetto, possa vivere 
e prosperare negli altri paesi civili che l’hanno 
adottato. La monarchia garantisce il sistema 
parlamentare.  

€ 65,00 
 
41. Zanichelli Domenico. Monarchia e Papato in 
Italia. Bologna, Nicola Zanichelli, 1889. 
In-8° (22 x 14 cm). XV, 263 pp. Mezza pelle coeva 
con filetti e titoli oro al dorso.  
Domenico Zanichelli (1858-1908), giurista e 
studioso di scienze politiche, discendente dalla 
famiglia dei noti editori, allievo del bolognese 
Cesare Albicini fautore del costituzionalismo , 
ripercorre le vicende della questione romana, 
commentando gli sviluppi storici seguiti al 1870 ed 
all’approvazione della Legge delle Guarentigie. 
Nel saggio ribadisce il ruolo insostituibile della 
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Faucci (DBI XXXVI),  l’autore esamina «le varie 
forme di socialismo, «religioso» (shakers, 
mormoni, ecc.),  filantropico (owenisti, fourieristi, 
ecc.), «radicale» (anarchici, lassalliani) e 
«scientifico» (George e seguaci), affermatesi nel 
Nuovo Mondo». 

€ 165,00 
 
46. Mirabelli Roberto. Discorsi e Conferenze. 
Napoli, Luigi Pierro Editore, 1892. 
In-16° (9,5 x 13 cm).392 pp. Brossura editoriale. 
Il calabrese Roberto Mirabelli (1854-1930), 
repubblicano e irredentista,  fu deputato 
dell’estrema sinistra alla fine del secolo XIX.  

€ 30,00 
 
47. Tiberio Squilletta (pseud. di Tito Molinari). 
La Nazione armata. Studio di un nuovo 
ordinamento dell’esercito. (Estratto dal «Giornale 
degli Economisti», Vol. V, Serie 2a, Settembre 
1892). Bologna, Tipografia Fava e Garagnani, 
1892. 
In-8° (24,5 x 16,5 cm). 41 pp. Piena tela. 
Il capitano Tito Molinari pubblicò questo testo su Il 
Giornale degli Economisti tramite Vilfredo Pareto.  

€ 35,00 
 
48. Bissolati Leonida. La lotta di classe e le «alte 
idealità» della borghesia (polemica con il prof. 
Luigi Luzzati, deputato). Milano, Uffici della 
Critica Sociale, 1893. 
In-16° (19 x 13 cm). 48 pp. Brossura editoriale.  
Come ricorda Angelo Ara (DBI, 10, p. 696): 
«Nell’agosto 1892 il B. partecipò, pur senza 
svolgervi una funzione di primo piano, al 
congresso del Partito dei lavoratori italiani, nel 
quale nasceva, con il distacco dell’ala anarchica, il 
partito socialista; nel settembre un suo intervento in 
polemica con le teorie di L. Luzzatti al congresso 
operaio di Cremona ebbe notevole importanza nel 
dibattito ideologico di quegli anni. Il B. negava che 
un governo capitalista potesse prendere in 
considerazione gli interessi dei ceti operai, se non 
costrettovi dalla pressione della lotta di classe. 
Luzzatti respingeva questa pregiudiziale socialista, 
e sosteneva che la comprensione dell’interesse 
generale poteva spingere il governo 
spontaneamente a concessioni, come dimostrava 
l’evoluzione sociale in Inghilterra». 

€ 35,00 
 
49. Bonghi Ruggero (Ruggiero). Questioni del 
giorno. Questa fine di secolo. Conferenza tenuta a 
Napoli. Lettera a S.S. Leone XIII su la Chiesa e 
l’Italia. L’ufficio del Principe in uno Stato libero. 
La corruzione elettorale nelle leggi inglesi. La 
lettera al «Matin». Milano, Fratelli Treves Editori, 
1893. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 160 (4) pp. Cartonatura 
moderna con piatto sup. applicato. 
Il giornalista e filologo napoletano, deputato e 
Ministro, in questo volume raccoglie alcuni 
importanti interventi politici degli ultimi anni della 
sua vita. In particolare, nella lettera al quotidiano 
francese Matin polemizzava sulla politica estera 

del Governo e sul ruolo della Germania di 
Guglielmo II.  Ne L’Ufficio del Principe in uno 
Stato libero apparso su La Nuova Antologia del 
gennaio 1893, Bonghi esprimeva un duro giudizio 
su Giolitti Presidente del Consiglio (Cfr. P. 
Scoppola, DBI, 12).  € 35,00 
 
50. Grand-Carteret John. Les Caricatures sur 
l’Alliance Franco-Russe. 88 Reproductions de 
caricatures françaises, russes, allemandes, austro-
hongroises, italiennes, suisses, espagnoles, 
anglaises, américaines. Paris, Ancienne Maison 
Quantin, 1893. 
In-8° (21,5 x 14 cm). (6), 89, (3) pp. Buona mezza 
pelle coeva con nervi, filetti e titolo oro al dorso. 
Piatti originali conservati.  
John Grand-Carteret (1850-1927) fu un giornalista 
ed esperto di iconologia.  € 50,00 
 
51. Misasi Nicola. Cronaca del brigantaggio. 
Napoli, Gabriele Regina Libraio - Editore, 1893. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 254, (2) pp. Mezza pelle 
coeva.  
Lo scrittore calabrese Nicola Misasi (1850-1923) 
registrò attentamente la vita quotidiana, e la 
difficile realtà sociale ed economica della sua terra. 
Attento alla questione sociale fu legato all’editore 
Sommaruga di Roma e a Verga e Carducci. Ora il 
bandito è morto ucciso dalla libertà; la Sila è 
vedova del suo sposo terribile. Ora il paese che 
dava il bandito dà l’emigrante volgare, meschino, 
malaticcio che lascia deserte la terra e la casa, e va 
a continuar la vita di stenti e di miserie in America 
o in Africa. € 60,00 
 
52. Pinchia (di Banchette) Emilio. Opuscoli 
politici ed economici (1882-1892). Torino, Fratelli 
Bocca Librai di S.M. il Re d’Italia, 1893. 
In-8° (22,5 x 14 cm9. 244 pp. Brossura editoriale 
con riparazione del dorso; buono l’interno.  
Scritti del conte Emilio Pinchia di Banchette (n. nel 
1849)  deputato e sottosegretario in alcuni governi 
alla fine del XIX secolo. € 30,00 
 
53. Van Etten Ida M. Vergogne italiane in 
America. Traduzione di Umano dall’inglese (New 
York Herald). Milano, Uffici della Critica Sociale, 
1893. 
In-16° (17,5 x 11,5 cm). 15 pp. Brossura muta.  
Estratto da Critica Sociale, Anno III (1893), 
Numeri 1 e 2. La celebrazione fastosa dei 400 anni 
della scoperta dell’America contrapposta alla 
misera vita degli emigrati italiani a New York. Ida 
Van Etten, membro della New York Working 
Women’s Society, descrive le drammatiche 
condizioni degli emigrati che vivevano nei 
quartieri italiani della città americana.   € 25,00 
 
54. Daudet Ernest. Histoire diplomatique de 
l’alliance franco-russe (1873-1893). Paris, Paul 
Ollendorff Éditeur, 1894. 
In-8° (22,5 x 3 cm). IV, 339 pp. Mezza pelle coeva 
con filetti e titoli oro al dorso. Ottimo esemplare.  
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60. Armelani Francesco. Cavallotti o Crispi? 
Studio critico sociale con prefazione di Ettore 
Socci. Pitigliano, Tipografia Editr. della Lente di 
O. Poggi, 1896. 
In-16° (17,5 x 11,5 cm). 78 pp. Brossura editoriale 
con rinforzo del dorso.  
Scritto nell’anno della caduta del Governo Crispi 
(1896), l’opuscolo (favorevole alla politica di 
Cavallotti), traccia un interessante parallelo tra i 
due uomini politici.  

€ 25,00 
 
61. Cavallotti Felice. In Sardegna. 1891 e 1896. 
Dieci discorsi di Felice Cavallotti. Sassari, 
Direzione della «Nuova Sardegna», 1896. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 80 pp. Brossura editoriale. 
Bruniture e carta fragile.  
Discorsi politici tenuti in varie località della 
Sardegna dal Cavallotti; l’uomo politico compì 
due viaggi nell’isola nel 1891 e nel 1896 su invito 
del deputato sardo Filippo Garavetti.  

€ 35,00 
 
62. Corsi Carlo. L’Italia 1870-1895. Torino, Roux 
e Frassati e C. Editori, 1896. 
In-8° (24 x 14,5 cm). 448 pp. Piena tela con tassello 
e titolo oro.  
Memorie storiche e politiche del generale 
fiorentino Carlo Corsi (1826-1905), pubblicate a 
seguito del volume Venticinque anni in Italia 1844-
1869. 

€ 35,00 
 
63. Pandolfi Beniamino. Sul credito per le spese 
di guerra per l’Africa. Discorso del Deputato 
Pandolfi pronunziato alla Camera dei Deputati 
nella tornata del 21 marzo 1896. Roma, Tipografia 
della Camera dei Deputati, 1896. 
In-8° (23 x 15,5 cm). 12 pp. Brossura editoriale.  
La sconfitta di Adua del 1 marzo 1896 segna una 
brusca interruzione della guerra d’Abissinia, e 
provoca la crisi del gabinetto Crispi, e il varo del 
governo di Rudinì. Pandolfi in un discorso di vasto 
respiro, in cui auspica tra l’altro l’istituzione di un 
organismo tra le nazioni civili che tuteli il diritto 
internazionale, esorta a porre fine alla politica 
coloniale del governo. 

€ 30,00 
 
64. Almanacco Popolare Socialista (Strenna). 
Torino, Libreria Editrice Popolare Socialista, 
1897. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 79 pp. Illustr. Brossura 
editoriale. 
La prima edizione venne sequestrata per sei 
articoli incriminati. Contributi di E. Reclus, G. 
Ferrero, C. Treves, E. De Amicis, ecc. 

€ 45,00 
 
65. P.R.I. - Comitato Centrale. Programma e 
Statuto-Regolamento approvati nel 2° Congresso 
Repubblicano Nazionale tenutosi in Firenze nei 
giorni 27 e 28 maggio 1897. s.l., 1897. 
In-16° (16 x 11,5 cm). 18 (2) pp. Brossura 
editoriale.  

Daudet (1837 - 1921) scrittore e pubblicista 
francese, analizza le ragioni della controversa 
alleanza franco-russa. Il testo contiene alcuni 
capitoli relativi alla politica estera italiana, e 
all’ingresso del nostro paese nella Triplice.   

€ 65,00 
 
55. Lombroso Cesare. Gli anarchici. Torino, 
Fratelli Bocca, 1894. 
In-8° (25 x 16,5 cm). 96 pp. II tavv. Brossura 
editoriale.  
Opera ormai rarissima in cui lo studioso torinese 
esamina dal punto di vista della sua disciplina la 
questione anarchica che grande parte aveva nel 
dibattito scientifico e nella cronaca contemporanea.  

€ 280,00 
 
56. Rocca Pilo (pseud. di Antonio Piccarolo). La 
piccola proprietà . Come nasce, come muore. 
Studio sulla piccola proprietà fondiaria nel 
Monferrato. Milano, Uffici della Critica Sociale, 
1894. 
In-8° (18,5 x 12,5 cm). 15 pp. Brossura editoriale.  
Il contributo apparve su Critica Sociale, anno IV, n. 
6. L’alessandrino Antonio Piccarolo (1863-1947), 
fu tra i fondatori del Partito Socialista Italiano. Dal 
1904 emigrò in Brasile ove diresse quotidiani 
socialisti ed insegnò in diverse scuole.   € 35,00 
 
57. Turiello Pasquale. Politica contemporanea. 
Saggi di P. Turiello. Napoli, Luigi Pierro Editore, 
1894. 
In-8° (25 x 16,5 cm). 64 pp. Brossura editoriale.  
Testo dedicato all’on. di Rudinì.  Saggi: Il 
parlamentarismo in Italia; Sull’alba del secolo 
nuovo.  € 40,00 
 
58. Cavallotti Felice. Per la storia. La questione 
morale di Francesco Crispi nel 1894-1895 
esaminata da Felice Cavallotti. Lettere, cronaca e 
documenti. Prefazione di Gustavo Chiesi. Milano, 
Carlo Aliprandi Editore, (1895). 
In-16° (19 x 12 cm). 486 (2) pp. Mezza pelle con 
fregi e titoli oro al dorso.  
Ricorda A. Galante Garrone (DBI, 22) «Con la 
«questione morale», nel 1895 egli si impose al 
paese come il principale antagonista di Crispi. La 
lettera agli onesti di tutti i partiti [compresa nel 
testo, ndr]  ebbe nel giugno una diffusione enorme. 
Al di là dei toni moralistici o troppo scopertamente 
scandalistici di questa furibonda campagna, si 
profilava il disegno politico,  tipicamente 
cavallottiano, di raggruppare intorno a sé le sparse 
forze di opposizione, restituendo ai radicali la 
funzione di guida  e di sprone».  € 60,00 
 
59. Crispi Francesco. Agli elettori italiani. 23 
Maggio 1895. Roma, Tipografia dell’Agenzia 
Stefani, 1895. 
In8° (23,5 x 15,5 cm). 324 pp. Brossura editoriale.  
Francesco Crispi leader della Sinistra storica e 
presidente del Consiglio alle elezioni politiche del 
1895.  € 48,00 
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A Bologna nel 1895 nacque il Partito 
Repubblicano italiano. All’indomani delle elezioni 
del 1897, il Partito, che si era presentato nel cartello 
dell’Estrema, costituì un gruppo parlamentare 
autonomo di cui, tra gli altri, facevano parte 
Barzilai, Colajanni, Giovanni Bovio.  

€ 45,00 
 
66. Chimienti Pietro. La vita politica e la pratica 
del regime parlamentare. Torino, Roux - Frassati e 
C.o Editori, 1897. 
In-8° (23,5 x 14 cm). XVIII, 347 pp. Mezza tela 
moderna con piatti originali conservati. Invio 
autografo. 
Chimienti (1864-1938), giurista e uomo politico, fu 
docente di Diritto costituzionale. G. Aliberti (DBI, 
24) ha rilevato «il C. intervenne nel dibattito sul 
parlamentarismo, che si svolgeva in Italia negli 
anni in cui il giurista pugliese maturava i propri 
studi, distinguendo tra la positività 
dell’ordinamento parlamentare e la negatività 
prodotta dal comportamento deviante di uomini e 
gruppi politici miranti non a servire il sistema 
rappresentativo, ma a servirsene per il 
raggiungimento di fini particolaristici... Per il C. 
non c’è dubbio che l’ordinamento dello Stato 
rappresentativo, basato sulla certezza dei diritti 
costituzionali e sul regime parlamentare, 
costituisca una conquista perenne della storia 
politica e civile dell’umanità, onde esso va difeso 
così da ogni critica come da ogni tentativo di 
sostituirlo. Ma è altresì indubbio che, se il fine 
proprio del regime parlamentare non diventa un 
valore costitutivo della morale individuale e 
collettiva, il sistema rappresentativo è destinato a 
degradare e a screditarsi. La sorte presente e futura 
del regime parlamentare è affidata dunque non al 
valore intrinseco delle sue istituzioni sibbene 
all’eticità dei cittadini. 
La riduzione del problema del parlamentarismo al 
solo comportamento deviante di uomini e gruppi, 
senza stabilire alcun legame tra questo fenomeno e 
le trasformazioni ed i contrasti interni alla struttura 
sociale, delinea meglio di ogni altro elemento la 
posizione di conservatore illuminato, «di forte 
ingegno» come lo definirà Roberto Michels nel suo 
studio sul movimento socialista, assunta dal C. 
nella vita parlamentare e politica italiana». 

€ 70,00 
 
67. Merlino Saverio. Pro e Contro il Socialismo. 
Esposizione critica dei principii e dei sistemi 
socialisti. Milano, Fratelli Treves Editori, 1897. 
In-16° (19,5 x 12,5 cm). 382 (6) pp. Mezza tela 
moderna con titoli oro al dorso; piatti originali della 
brossura conservati.  
Il testo fu redatto all’epoca del contrasto con 
l’anarchico Errico Malatesta. Merlino abbandonò 
polemicamente il movimento anarchico per 
spostarsi verso posizioni socialiste libertarie. Si 
ragiona sul concetto di socialismo: «Il Socialismo, 
che deve essere il risultato di tentativi e di 
correzioni continue, non può essere racchiuso in 
una forma prestabilita. Esso è la risultante di una 
sintesi antinomica tra le ragioni dell’individuo e 

quelle della collettività, tra le istanze socialiste e 
quelle liberali [G. Berti, DBI 73]».  

€ 60,00 
 
68. Turati Filippo. Rivolta e rivoluzione. Milano, 
Uffici della Critica Sociale, 1897. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 15 pp. Brossura editoriale.  
Estratto da Critica Sociale, anno III (1893), n. 12. 
Turati, a distanza di quattro anni, per utilità di 
elementi venuti da altri partiti, decide di 
ripubblicare le tesi sostenute, nel 1893, al 
Congresso di Reggio Emilia sul ruolo e funzioni del 
partito socialista. 

€ 35,00 
 
69. Ximenes Eduardo. Sul campo di Adua. Diario 
di Eduardo Ximenes. Marzo - giugno 1896. Milano, 
Fratelli Treves Editori, 1897. 
In-4° (28 x 18 cm). 316 pp. 5 tav ripiegate. Illustraz. 
fotogr. e disegni n.t. Mezza tela coeva con piatto 
sup. conservato. 
Edizione originale. L’illustratore e scrittore 
palermitano Eduardo Ximenes (1852-1932) fu 
inviato come corrispondente di guerra da 
L’Illustrazione Italiana in Eritrea ed in Libia. Il 
testo è un insostituibile documento per le 
annotazioni dirette sugli avvenimenti bellici e 
l’apparato iconografico.  

€ 100,00 
 
70. Canovai Tito. L’Italia presente e i suoi 
problemi morali, politici, economici e finanziari. 
Note ed appunti. Roma, Tipografia di Balbi 
Giovanni, 1898. 
In-8° (23 x15,5 cm). 166 pp. Tela coeva con filetti, 
fregi e titoli oro al dorso.  
Interessanti considerazioni dell’impiegato 
autodidatta che divenne nel 1914 vice-direttore 
generale della Banca d’Italia. Tra gli argomenti 
trattati: I termini e i dati del problema finanziario. 
Confronto delle imposte, delle spese militari e di 
debito pubblico di vari paesi. Conseguenze di nuovi 
emissioni di debiti. Il dovere e l’interesse 
dell’Italia, nella sua qualità di paese debitore, di 
mantenere il pareggio di bilancio. Il credito 
italiano valutato da mercati esperti.  

€ 50,00 
 
71. Chierici Aldo. Alla conquista del papato. 
Preparativi per il Conclave. Roma, Enrico 
Voghera, 1898. 
In-8°(23 x 12 cm). (142, (1) 16 pp. di cat. editoriale. 
Brossura editoriale. 
L’autore (n. nel 1869) giornalista ed umorista 
romano, fu scrittore e collaboratore di giornali 
satirici. Pamphlet anticlericale, relativo ai presunti 
intrighi per nominare il successore dell’anziano 
Leone XIII (che, però, morirà nel 1903). 

€ 65,00 
 
72. Rocco (di Torrepadula) conte Marco. Le 
condizioni del Comune di Napoli. Napoli, Stab. 
Tipografico Pierro e Veraldi, 1898. 
In-8° (26 x 16,5 cm). 64 pp. Piena tela con piatti 
originali conservati.  
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scomparire, il G. riteneva che essa fosse meritevole 
di tutela». Le sue idee furono al centro di una 
discussa relazione al congresso socialista di 
Bologna del 1887, relazione che fu bocciata con 
una mozione che ribadiva le idee del partito sulla 
questione. Nel presente studio, che suscitò un 
nuovo ampio dibattito, e  che fu tradotto in 
numerose lingue (l’edizione francese, come ricorda 
Sircana, ebbe la prefazione di Sorel), 
«l’elaborazione del Gatti compiva ulteriori passi 
«sulla linea dello sviluppo produttivistico dei ceti 
medi agricoli, senza alcuna finalità socialista di 
trasformazione dell’assetto sociale e addirittura 
senza lo spirito solidaristico dei democratici nei 
confronti dell’azione cooperativistica (Salvadori)» 
(DBI 52, pp. 567-568)».  € 50,00 
 
79. Morini Carlo. La decadenza del sentimento 
monarchico in Italia. Cause e rimedi. Firenze, 
1900. 
In-8° (21 x 13 cm). 276 (4) pp. Mezza pelle coeva 
con nervi e titoli oro al dorso; piatti originali 
conservati. 
Carlo Morini (1833-1909), ex-Deputato, 
favorevole alla Destra, scrive a partire dal 1893, 
una serie di saggi di critica alla Sinistra al governo 
(Corruzione, elettorale, Corruzione Ministeriale, 
Corruzione Parlamentare, Il Potere regio). In 
questo testo polemizza con il partito di 
maggioranza per aver cercato, nei lunghi anni di 
governo, di delegittimare l’istituto monarchico 
privandolo in particolare delle prerogative di 
azione diretta sull’Esecutivo.   € 60,00 
 
80. Prampolini Camillo. Socialisti e reazionari. 
Discorso pronunziato alla Camera dei Deputati 
nella seduta del 17 marzo 1900. Roma, Tipografia 
della Camera dei Deputati, 1900. 
In-8° (21 x 15 cm). 61 pp. Brossura editoriale.  
Pelloux il 1 marzo del 1900 aveva ripresentato alla 
Camera per la conversione in legge il decreto che 
conteneva provvedimenti sull’ordine pubblico e 
sulla stampa, che di fatto limitavano il diritto di 
riunione e la libertà di stampa in particolare dei 
partititi di opposizione. La reiterazione del decreto, 
che già nel 1899 aveva creato feroci polemiche 
nell’intero paese, offrì l’occasione a Prampolini, in 
questo celebre discorso, di difendere non soltanto le 
libertà negate, ma anche di chiarire la natura e gli 
obiettivi del Partito Socialista.    

€ 40,00 
 
81. Borelli Giovanni. La Marcia del Socialismo. 
Firenze, Il Rinnovamento, 1901. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 48 pp. Brossura editoriale.  
Il pubblicista liberale Giovanni Borelli (1867-
1932), collaborò dal 1896 al 1900 al periodico 
L’Idea Liberale fondato da Alberto Sormani: 
Polemica antisocialista, contrasto al 
parlamentarismo. L’opuscolo è stato pubblicato dal 
periodico Il Rinnovamento organo ufficiale della 
Federazione Nazionale tra le Associazioni 
giovanili conservatrici-liberali d’Italia.  

€ 20,00 

Il conte Rocco di Torrepadula (1859-1838) fu 
sindaco di Casoria e deputato.  

€ 45,00 
 
73. Agliardi E. (Ercole). Il Partito Democratico 
Cristiano e l’ora presente. Editrice La Cultura 
Sociale. Roma, Uffici della Cultura Sociale, 1899. 
In-8° (21 x 14,5 cm). 12 pp. Brossura editoriale.  
Il conte Ercole Agliardi (1871-1947), pubblicista 
cattolico, amico del Toniolo fu vicino al movimento 
democratico cristiano del Murri.  

€ 30,00 
 
74. Forti Ida. La donna e il femminismo. 
Conferenza letta il 7 maggio 1899 nella R. Scuola 
Normale Femminile di Mistretta. Mistretta, 
Tipografia del Progresso dir. da F. Cosentino, 1899. 
In-16° (18 x 12,5 cm). 26 pp. Brossura editoriale.  

€ 35,00 
 
75. Valera Paolo. Dal Cellulare a Finalborgo. 
Illustrato da G. Zuccaro. Milano, Tipografia degli 
Operai, 1899. 
In-16° (19 x 13  cm). 416 pp. Ill. Brossura 
editoriale. Bruniture.  
Prima edizione, la seconda fu pubblicata nel 1900. 
Il libro riporta le esperienze carcerarie del noto 
giornalista e scrittore (1850-1926) di Como, 
imprigionato nel maggio del 1898 in occasione dei 
moti di Milano, e liberato nel dicembre dello stesso 
anno (cfr. Ghidetti, Diz. Bompiani Autori, 4, p. 
2354). 

€ 50,00 
 
76. Popolo, i tuoi diritti!. Roma, Società Italiana 
Cattolica di Cultura, 1900. 
In-8° (20 x 14 cm). 15 pp. Brossura editoriale. 
Tassello al dorso. 
Collana Propaganda Cristiana Sociale. Opuscoli 
Popolari. L’opuscolo è espressione del Movimento 
Democratico Cristiano di Murri.  

€ 25,00 
 
77. Aster Jess Herbert. Two uitlanders. Crispi e 
Cavallotti. San Remo, Tipogr. Biancheri, 1900. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 139 pp. Brossura editoriale.  
Lo scritto fu pubblicato nel Weekly Blackmail 
Magazine di Boston. Aster Jess, americano che 
dimorava ad Alassio, tratteggia i due personaggi 
con tono polemico.  

€ 40,00 
 
78. Gatti Gerolamo. Agricoltura e Socialismo. Le 
nuove correnti dell’economia agricola. Milano - 
Palermo, Remo Sandron Editore, 1900. 
In-16° (19 x 13 cm). VIII, 516 pp. Brossura 
editoriale. 
Il medico mantovano (1866-1956), deputato 
socialista  per tre legislature e senatore del Regno, 
fu tra i principali attori del dialogo che si sviluppò 
nel movimento socialista intorno alla questione 
agraria. Come rileva Sircana (DBI 52, p. 567) «in 
contrasto con gli indirizzi teorici prevalenti, che 
consideravano la piccola proprietà incompatibile 
con il socialismo, e comunque destinata a 
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82. Ciccotti Ettore - Ferri Enrico. Contro il 
militarismo: discorsi dei deputati Ciccotti e Ferri 
pronunziati alla Camera dei deputati nella 2a 
tornata del 30 marzo 1901. Roma, Tipografia della 
Camera dei Deputati, 1901. 
In-16° (18,5 x 13 cm). 79 pp. Brossura muta 
moderna.   
Riforma dell’ordinamento militare, guerra d’offesa 
o guerra difensiva?, incidenza delle spese militari 
sul bilancio statale.  

€ 20,00 
 
83. Contento Aldo. La legislazione operaia. 
Origini, sviluppo, stato attuale. Torino, Edizioni 
Roux e Viarengo, 1901. 
In-8° (23 x 14,5 cm). IV, 233 pp. Brossura 
editoriale. Dorso rifatto, bruniture alla brossura. 
Fogli indivisi.  
Cat. Fondo Loria, 437. L’economista e statistico 
Aldo Contento (1870-1952) fu docente 
all’Università di Parma.  Gli investimenti 
nell’industria  posti in essere in Italia dopo la crisi 
agraria della fine degli anni ‘70, e la conseguente  
progressiva espansione dell’attività industriale, 
posero con urgenza alla classe politica la questione 
operaia, e la necessità di una tutela non più 
rimandabile dei diritti dei lavoratori. Contento si 
occupa del problema, analizzando non soltanto le 
basi teoriche della questione operaia, ma anche, in 
forma comparata, la legislazione di merito dei 
principali paesi industrializzati.  

€ 35,00 
 
84. Labriola Arturo. Parlamentarismo e 
riformismo nel Partito Socialista. Napoli, Editore 
Ettore Croce, 1901. 
In-16° (19,5 x 13 cm). 33, (3) pp. Brossura muta.  
Secondo F. Conti (DBI, 62 p. 815) nel 1901 
Labriola «attaccò duramente Turati e il gruppo 
parlamentare per la decisione di astenersi nel voto 
di fiducia al governo Zanardelli-Giolitti. In tale 
occasione pubblicò anche un opuscolo, in cui 
scagliò l’accusa di «ministerialismo» contro il 
gruppo dirigente del partito e avviò l’iter di 
gestazione di un nucleo di opposizione, che, nel 
1902, si dotò di un proprio organo di stampa, 
l’Avanguardia socialista». 

€ 25,00 
 
85. Natale G. La pena di morte (a proposito del 
regicidio di Bresci). Napoli, Tipografia Cav. A. 
Tocco, 1901. 
In-8° (26,5 x 18 cm). 14 pp. Brossura editoriale. 
Natale era redattore giudiziario de Il Mattino. 

€ 35,00 
 
86. Zanardelli Giuseppe. Dichiarazioni del 
Presidente del Consiglio dei Ministri (Zanardelli). 
Tornata del 7 marzo 1901. Roma, Forzani e C, 
Tipografi del Senato, 1901. 
In-8° (22 x 14,5 cm). 17 pp. Brossura editoriale. 
Lieve segno d’usura alla base del piatto sup. 
Zanardelli presenta alla Camera le linee 
programmatiche del nuovo governo.  

€ 35,00 

87. Grossi Vincenzo. La crisi del caffè e 
l’emigrazione italiana nello Stato di San Paolo. 
Roma, Tipografia dell’Unione Cooperativa 
Editrice, 1902. 
In-8° (24,5 x 16 cm). 14 pp. Brossura editoriale.  
Estratto dalla Rivista Italo-Americana, Anno I, 
Fasc. I, Giugno 1902.  

€ 25,00 
 
88. Orano Paolo. Psicologia sociale. Bari, Gius. 
Laterza & Figli, 1902. 
In-8° (20 x 13 cm). 353 pp. Brossura editoriale. 
Tassello al dorso. Fogli indivisi.  
Psicologia collettiva e psicologia individuale. Per 
una psicologia del popolo italiano. Lo spirito 
politico degli italiani.  

€ 40,00 
 
89. Capecelatro di Castelpagano card. Alfonso. 
Intorno al Divorzio. Lettera Pastorale del Card. 
Alfonso Capecelatro Arcivescovo di Capua e 
Bibliotecario di S. R. C. Milano, Tipografia Editrice 
L. F. Cogliati, 1903. 
In-8° (24 x 17 cm). 14 pp. Brossura editoriale.  
Reazione dei cattolici italiani  alla proposta di legge 
sul divorzio d’iniziativa del Governo Zanardelli.  

€ 30,00 
 
90. Colajanni Napoleone. Sul divorzio. (Seconda 
edizione). Roma, presso la Rivista Popolare, 1903. 
In-16° (19 x 12 cm). 30 (2) pp. Brossura editoriale. 
Brossura con carta fragile.  
Le polemiche seguite alla presentazione alla 
Camera del Disegno di Legge d’iniziativa 
governativa  (Zanardelli - Coccu - Ortu) sul 
divorzio (1902). La grande raccolta di firme da 
parte dei cattolici, gli interventi del clero e le 
infuocate pressioni sui deputati provocarono il voto 
contrario a larga maggioranza della Camera.   

€ 35,00 
 
91. Fra  Pantaleo. Il 15 maggio della Democrazia 
Cristiana e l’obbedisco di Don Murri. Firenze, 
Casa Editrice G. Nerbini, 1904. 
In-16° (18,5 x 13 cm). 16 pp. Cartonatura coeva con 
piatti originali conservati.  
Il 15 maggio era l’anniversario della pubblicazione 
della «Rerum Novarum». Il testo satirico 
anticattolico fu scritto nei difficili momenti dello 
scioglimento dell’Opera dei Congressi e la discussa 
azione politica del Murri. 

€ 35,00 
 
92. Frizzi Arturo. Il ciarlatano. Edizione 
popolare. Mantova, Tip. Baraldi e Fleischmann, 
1904. 
In-16° (19 x 12 cm). 222 pp. Brossura editoriale.  
Edizione originale. Il testo è un’autobiografia di 
Arturo Frizzi (1864-1940), girovago, colporteur e 
propagandista socialista dalla vita avventurosa. Ha 
osservato Rossano Pisano (DBI 50)  «Tornato in 
Italia, all’alba del nuovo secolo, poiché la sua 
indole di irregolare incallito collideva con la 
coscienza politica da lui acquisita, il F. volle 
suggellare il definitivo distacco dal proprio passato 
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inglese, G.G. Fagioli Vercellone (DBI, Vol. 52) ha 
ricordato «Si tratta di una severa analisi critica 
della struttura sociale, della situazione politica e 
delle condizioni economiche del Regno d’Italia, 
svolta con lucidità e approfondita conoscenza dei 
problemi, ed esposta con una chiarezza e una 
semplicità rare all’epoca». € 40,00 
 
96. Orano Paolo. La massoneria dinnanzi al 
Socialismo. Firenze, Lorenzo Cenni Editore, 1905. 
In-16° (19,5 x 13 cm). 39 pp. Brossura editoriale.  
La massoneria ostruisce la via alla marcia 
proletaria.  € 25,00 
 
97. [Pierantozzi mons. Giovanni]. Pio X. Suoi atti 
e suoi intendimenti. (Pensieri di un osservatore). 
Rocca S. Casciano, Stabilimento Tipografico 
Licinio Cappelli, 1905. 
In-8° (23 x 15,5 cm). 68 pp. Brossura editoriale. 
Segno di polvere a lato del piatto sup.  
Riforma della struttura della curia romana alla luce 
delle intenzioni e dei programmi del nuovo 
Pontefice, che già nella sua prima enciclica E 
supremi del 1903 enunciò praticamente il senso del 
suo motto Instaurare omnia in Christo. L’opuscolo 
generò alcuni altri scritti di risposta polemica. 
Alcuni storici ritengono che lo stesso Pio X 
appoggiasse la pubblicazione dello scritto per 
agevolare la sua riforma della curia.  

€ 50,00 
 
98. Carnegie Andrea (Andrew). Per l’Arbitrato 
fra le Nazioni. Discorso rettorale tenuto agli 
Studenti dell’Università Scozzese di Sant’Andrea 
da Andrea Carnegie. Traduzione italiana di Cesare 
Lombroso. Prefazione d’Estournelles de Constant. 
Genova - Torino - Milano, Casa Editrice Renzo 
Streglio, (1906). 
In-16° (19,5 x 12 cm). 87 pp. 1 ritratto. Brossura 
editoriale. 
Il filantropo Andrew Carnegie promosse la 
costruzione del Palazzo della Pace all’Aia, erede  
della Corte Permanente d’Arbitrato.  € 30,00 
 
99. Ghisleri Arcangelo. La questione meridionale 
e la sua logica soluzione. Roma, presso la Libreria 
Politica Moderna, 1906. 
In-8° (21 x 14 cm). 72 pp. Brossura editoriale. 
Relazione detta al VII Congresso del Partito 
Repubblicano Italiano adunato in Forlì, nella 
tornata del 5 ottobre 1903.  € 25,00 
 
100. Olivetti Angelo Oliviero. Problemi del 
Socialismo Contemporaneo. Lugano, Egisto 
Cagnoni e Co., 1906. 
In-8° (21 x 14 cm). VIII, 293 pp. Brossura 
editoriale, fogli indivisi.  
Angelo Oliviero Olivetti (1874-1931) fu uno dei 
maggiori esponenti del sindacalismo 
rivoluzionario, costretto a rifugiarsi in Svizzera dal 
1898 al 1900 per la sua attività sovversiva, nel 1906 
fondò la testata Pagine Libere che coordinò con 
Arturo Labriola. € 45,00 

dando alle stampe una sorta di autobiografia 
liberatoria che apparve dapprima a puntate sul 
Sempre avanti!, foglio socialista torinese diretto da 
O. Morgari, e fu successivamente raccolta in 
volume con il titolo Il ciarlatano (Mantova 1902). 
In quel testo inconsueto e bizzarro G. Zibordi, 
autore della prefazione alla seconda edizione (ibid. 
1912), ravvisava un documento letterario rilevante 
per la futura ricostruzione delle vicende del 
socialismo italiano, oltre che uno spaccato 
dell’universo degli «scarpinanti» di fine Ottocento. 
Su questo universo, estrema propaggine di una 
tradizione secolare che si era sedimentata in una 
agguerrita cultura della piazza, il F. gettava luce da 
un’angolazione inevitabilmente assai personale e 
tutt’altro che immune da cedimenti retorici anche 
vistosi, ma nel contempo «smerciava» sofisticate 
tecniche e strumenti efficaci di penetrazione fra le 
classi incolte quali il già menzionato Passaporto 
della Leggera o il Dizionario del gergo dei 
girovaghi». 

€ 90,00 
 
93. Cotugno Raffaele. La Puglia nella questione 
meridionale. Esame, voti, proposte. Bari, Gius. 
Laterza & Figli, 1905. 
In-8° (21 x 14 cm). 168 pp. Brossura editoriale. 
Fogli indivisi. 
Raro testo dello scrittore meridionalista e deputato 
radicale pugliese Raffaele Cotugno (1860-1937). 
«Conforme ad una impostazione produttivistica 
assai diffusa nel meridionalismo del tempo, egli 
assegnava al socialismo una fondamentale funzione 
propulsiva nello sviluppo del Mezzogiorno, dove le 
organizzazioni economiche del proletariato 
avrebbero dovuto surrogare la borghesia 
inadempiente ai propri compiti, collaborando 
peraltro con lo Stato [L. Agnello, DBI, 30]». 

€ 60,00 
 
94. Fraccaroli Giuseppe. La questione della 
scuola. Torino, Fratelli Bocca Editori, 1905. 
In-16° (20,5 x 16 cm).  XVI, 205 (5) pp. Tela 
editoriale.  
Il grecista e filologo Giuseppe Fraccaroli (1849-
1918), professore di Letteratura greca 
all’Università di Torino,  tratta la questione 
dell’organizzazione della scuola in Italia.  

€ 30,00 
 
95. Garlanda Federico. La Terza Italia. Lettere di 
uno Yankee tradotte e annotate da Federico 
Garlanda. Roma, Società Editrice Laziale, 1905. 
In-16° (19 x 12 cm). XVII, 348, 16 pp. Mezza tela 
coeva con titoli al dorso.  
Edito dalla Società Editrice Laziale di cui Garlanda 
stesso era fondatore, questo libro fu pubblicato per 
la prima volta nel 1903; si congettura che questa 
seconda edizione senza data sia stata pubblicata nel 
1905; la presente edizione, inoltre, fu ampliata con 
una rassegna stampa di autorevoli recensioni al 
volume.  
Garlanda (1856-1913), glottologo, anglista e uomo 
politico biellese, fu deputato nella XIX Legislatura. 
Di quest’opera, tradotta successivamente in lingua 
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101. Rino Zeni (pseud. di Alessandro Zineroni?). 
Un nemico immaginario. La evoluzione clericale in 
Italia al principio del secolo XX. Milano, 
Tipografia Editrice L. F. Cogliati, 1906. 
In-16° (18 x 12,5 cm). 51 pp. Brossura editoriale. 
Una nota manoscritta coeva all’interno del libro 
attribuisce lo scritto alla penna di Alessandro nob. 
Zineroni (-Casati?).  
L’autore di parte cattolica, ragiona sul senso della 
presenza clericale in Italia alla luce del nuovo 
pontificato e dei principi della «democrazia 
cristiana».  

€ 30,00 
 
102. Sturzo Luigi. Sintesi sociali. Roma, Società 
Nazionale di Cultura, 1906. 
In-8° (21 x 14 cm). VII, 197, (2) pp. Brossura 
editoriale.  
Raccolta di conferenze ed articoli di Sturzo ispirati 
al pensiero politico, economico, sociale  di 
Giuseppe Toniolo; i temi trattati sono 
un’anticipazione dei principi che ispireranno 
l’attività politica di Sturzo.  

€ 60,00 
 
103. Mantegazza Vico. Questioni di Politica 
Estera. Milano, Fratelli Treves Editori, 1907. 
In-8° (19 x 12,5 cm). 385, (7) pp. Brossura 
editoriale.  
Raccolta di articoli del Mantegazza, giornalista 
esperto di politica estera. Il nuovo Regno di 
Norvegia, La Conferenza di Algeciras e il Marocco, 
L’imperialismo americano, La Somalia 
settentrionale, L’Eritrea e l’Etiopia, La Macedonia 
e le riforme, La rivalità anglo-tedesca, Italiani e 
Croati, La Persia Costituzionale, Nel mondo 
diplomatico, ecc.  

€ 45,00 
 
104. Nitti Francesco Saverio. Il Partito Radicale e 
la moderna democrazia industriale. Prime linee di 
un programma del Partito Radicale. Torino - 
Roma, Società Tipografico - Editrice Nazionale, 
1907. 
In 8° (22,5 x 14 cm). VI, (2) 162 pp. Brossura 
editoriale.  
Nitti, dal 1890 eletto nelle liste radicali del collegio 
di Muro Lucano, tenne tra il 1905 ed il 1906 alcuni 
discorsi sulla funzione del partito radicale che, 
insieme ad articoli apparsi nel giornale La vita, 
sono raccolti nel presente volume 

€ 65,00 
 
105. Carnevali Tito. Il comune. Nuovi studi. 
Milano - Torino - Roma, Ermanno Loescher, 1908. 
In-8° (24 x 16 cm). 79 pp. Brossura editoriale.  
Tito Carnevali, prefetto ed esperto di diritto 
amministrativo, esamina l’istituto del comune sotto 
il profilo del diritto e della storia.  

€ 40,00 
 
106. Fradeletto Giulio. Per le nuove convenzioni 
marittime e le comunicazioni oltre Suez (note e 
proposte. Venezia, Editore C. Ferrari, 1908. 
In-8° (24 x 16,5 cm). 229 (3) pp. Brossura 

editoriale. Buon esemplare a fogli indivisi. Invio 
autografo dell’A.  
Le convenzioni marittime commerciali italiane 
trascurate dal governo Giolitti. L’esercizio di Stato 
delle linee di navigazione visto come sperpero di 
denaro pubblico, e le necessità di intensificare la 
rete di trasporti, con l’Asia, l’Australia e le colonie 
italiane in Africa.   € 50,00 
 
107. Maranelli Carlo. Considerazioni 
geografiche sulla questione meridionale. Bari, 
Casa Editrice  «Alighieri», 1908. 
In-8° (23 x 16 cm). 77 pp. Brossura editoriale.  
Il geografo meridionalista Maranelli (1876-1939), 
professore di Geografia Economica presso la R. 
Scuola superiore di commercio di Bari, in questo 
studio, illustrava «con stringatezza ma avvalendosi 
di argomentazioni chiare e convincenti, il suo 
pensiero meridionalista, criticando il 
«pessimismo» di altri studiosi che, aderendo alle 
idee deterministiche imperanti, consideravano il 
Mezzogiorno come una terra condannata alla 
povertà dai suoi caratteri geografico-fisici. Lo 
storico C. Barbagallo, nella presentazione di 
Considerazioni geografiche… (p. XIX), ritiene che 
il M., ridimensionando i condizionamenti 
ambientali e rivalutando le influenze socio-
economiche, si avvicini, se pur non del tutto 
consapevolmente, al materialismo storico; altri 
studiosi - tra cui, per esempio, un geografo come 
M. Lo Monaco (1969, p. 35), appartenente a una 
generazione successiva - inclinano a pensare che si 
tratti piuttosto di un’adesione, nello studio dei 
rapporti tra società e ambiente, al paradigma del 
«possibilismo», proprio della scuola geografica 
francese di P. Vidal de La Blache, le cui idee 
cominciavano a circolare tra gli allievi di Dalla 
Vedova. Giustino Fortunato, grande meridionalista 
«pessimista», rilevò il sostanziale anche se 
moderato «ottimismo» del M., il che peraltro non 
gli impedì di accordargli stima e amicizia (G. 
Patrizi, DBI 69, p. 412)».  

€ 50,00 
 
108. Agnelli Arnaldo. Il problema economico 
della disoccupazione operaia: cause e rimedi. 
Milano, Società Editrice Lombarda, 1909. 
In-8° (25,5 x 15 cm). (8) 308 pp. Mezza pergamena 
con tassello e titoli oro al dorso.  
Arnaldo Agnelli (1875-1921), deputato e 
Sottosegretario, fu cultore di studi economici e 
giuridici. Il presente scritto fu presentato al 
Concorso Ottolenghi dell’Esposizione di Milano 
del 1906. € 60,00 
 
109. Orano Domenico. Ernesto Nathan. Roma, 
Tipografia Centenari, 1909. 
In-8° (24 x 17 cm). 11 pp. Brossura editoriale.  
Orano, noto medico Romano che condusse 
un’accurata ricerca sociologica sul quartiere 
Testaccio della capitale, critica benevolmente in 
questo scritto l’amministrazione Nathan, nell’anno 
di approvazione del primo piano regolatore. 

€ 30,00 
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Terza serie dei saggi pubblicati tra il 1904 ed il 
1910 in tre distinti volumi da Maffeo Pantaleoni. 
Una visione cinematografica del progresso della 
Scienza economica (1870-1907); Di alcuni 
fenomeni di dinamica economica; La legislazione 
di classe e la democrazia; Della divisione del 
lavoro in attribuzioni maschili e femminili; 
Dell’ammontare probabile della ricchezza privata 
in Italia dal 1872 al 1889; Delle regioni d’Italia in 
ordine alla loro ricchezza ed al loro carico 
tributario; Nota sul calcolo della ricchezza privata 
fatto da L. Princivalle; Imposta e debito in 
riguardo alla loro pressione; La caduta della 
Società Generale di Credito Mobiliare Italiano. 

€ 60,00 
 
116. Vannuzzi Santi. Socialismo e massoneria. 
Note di un socialista massone. Firenze, Casa 
Editrice Italiana, 1910. 
In 16° (18 x 11 cm). 41 pp. (XVII  pp. catal. 
editoriale). Brossura editoriale.  
L’autore era segretario della sezione socialista di 
Cattolica di Romagna.  

€ 35,00 
 
117. Vergnanini Antonio. Cooperazione integrale 
(Relazione al VII Congresso Internazionale 
dell’Alleanza Cooperativa Internazionale. 
Cremona 23-24-25 settembre 1907). Reggio 
Emilia, Cooperativa dei Lavoratori Tipografi, 
1910. 
In-8° (21,5 x 14 cm). 35 pp. Brossura editoriale.  
Cooperazione integrale è una nuova forma di 
organizzazione economica fondata 
sull’integrazione delle attività nei differenti settori 
economici. Vergnanini (1861-1934) fu uno dei più 
grandi animatori del movimento cooperativo 
reggiano.  

€ 25,00 
 
118. Il sogno di Bepi. Strenna dell’Asino. 
Pubblicazione semestrale di Goliardo e Ratalanga. 
Roma, Casa Editrice Podrecca e Galantara, 1911. 
In-16° (17 x 12 cm). 60 pp. Illustraz. Brossura 
editoriale.  
La  satira dell’Asino su Pio X accusato di essere 
filoaustriaco. 

€ 40,00 
 
119. L’Italia in Tripolitania. Roma, Associazione 
Nazionalista, 1911. 
In-8° (20 x 14 cm). 32 pp. Brossura editoriale.  
Opuscolo ispirato dal gruppo di Corradini per 
caldeggiare l’intervento armato per occupare la 
Tripolitania; le prime azioni belliche saranno del 
settembre 1911.  

€ 35,00 
 
120. Socialismo e Religione. Scritti di Gennaro 
Avolio, Ivanoe Bonomi, Francesco Ciccotti, 
Antonio Fogazzaro, Giuseppe Rensi, Filippo 
Turati Camillo Prampolini, Giovanni Zibordi e 
altri. Roma, Libreria Editrice Romana, 1911. 
In-16° (19,5 x 13,5 cm). VIII, 192 pp. Piena tela 
coeva.  

110. Salvemini Gaetano. Suffragio Universale, 
Questione meridionale e Riformismo. Milano, 
Uffici della Critica Sociale, 1909. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 54 pp. Brossura editoriale.  
Estratto dalla Critica Sociale, 1908, n. 20, 21, 22-
23. La necessità del suffragio universale , in questo 
momento in Italia, come primo, indispensabile 
passo al rinnovamento dell’equilibrio politico, e a 
qualunque iniziativa seriamente e sinceramente 
riformatrice. 

€ 40,00 
 
111. Carlantonio B.[iagio] (pseud. di Fabio 
Maffi). La donna lavoratrice e il Socialismo. 
Roma, Società Editoriale Socialista «La 
Propaganda», (1910). 
In-8° (15 x 10,5 cm). 16 pp. Brossura editoriale.  
«Biblioteca di Opuscoli Elementari di Propaganda 
Socialista». Opuscolo del giornalista e 
propagandista socialista F. Maffi.  

€ 20,00 
 
112. Labriola Arturo. Storia di dieci anni (1899-
1909). Milano, Casa Editrice  «Il Viandante», 1910. 
In 16° (19 x 13 cm). 334, (2) pp. Piena tela con 
tassello e titolo oro al dorso. Piatti originali 
conservati.  
Edizione originale. Testo fondamentale, ancora 
oggi studiato ed analizzato, per la comprensione 
delle complesse vicende politiche  ed economiche, 
italiane ed internazionali nel decennio di 
transizione tra il XIX ed il XX secolo: ascesa di 
Giolitti, regicidio, turbolenze nei movimenti 
socialista ed anarchico, crisi economica ed 
industrializzazione. 

€ 45,00 
 
113. Murri Romolo. La politica clericale e la 
democrazia. Ascoli Piceno - Roma, G. Cesari - Soc. 
Nazionale di cultura, 1910. 
In-8° (23 x 15 cm). 264 pp. Brossura editoriale. 
Bruniture ai piatti della brossura. Fogli indivisi.   
Seconda edizione. La prima fu pubblicata nel 1907. 
Raccolta di articoli relativi alla politica 
ecclesiastica italiana ed europea all’inizio del 
secolo.  

€ 35,00 
 
114. Orano Paolo. Andrea Costa. Roma, Società 
Libraria Editrice Nazionale, 1910. 
In-8° (25 x 16 cm). 71 pp. Ritratto. Brossura 
editoriale.  
Paolo Orano (1875-1945), anarchico e socialista, 
aderirà in seguito al fascismo ottenendo incarichi di 
rilievo.Il testo commemorativo fu scritto nell’anno 
della morte del Costa, fondatore del movimento 
socialista italiano.  

€ 35,00 
 
115. Pantaleoni Maffeo. Scritti varii di Economia. 
Serie Terza. Roma, Libreria Castellani Editrice, 
1910. 
In-16° (19 x 13 cm). VIII, 630 pp. 2 tab. f.t. 
ripiegate. Mezza tela con tassello e titolo oro al 
dorso.   
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Discussioni e polemiche intorno al socialismo 
cristiano. Cristianesimo, Socialismo e la nuova 
coscienza religiosa.  L’importante dibattito 
sollecitato da Felice Perroni e Guglielmo Quadrota 
si tenne in occasione del congresso socialista di 
Milano dell’ottobre 1910. € 45,00 
 
121. Colajanni Napoleone. Il cinquantenario 
dell’Unità italiana (Conferenza tenuta dall’on. 
Colaianni il 7 maggio 1911, nel salone della Casa 
del popolo di Milano, a nome della Democrazia 
milanese, auspice la Sezione locale del Libero 
Pensiero). Milano, Società  Editoriale Milanese, 
1911. 
In-16° (18 x 11,5 cm). 32 pp. Brossura editoriale.  
Funzione della monarchia, questione romana, 
coscienza civica degli italiani. 

€ 35,00 
 
122. Corradini Enrico. L’ora di Tripoli. Milano, 
Fratelli Treves Editori, 1911. 
In-16° (19,5 x 12,5 cm). XIX, 241, (3) pp. 
Brossura.  
Ricorda F. Gaeta (DBI 29, p. 346) <<Il C. nel 1911, 
si era recato, prima della guerra libica, nell’Africa 
settentrionale, per conto dell’Illustrazione 
Italiana: le corrispondenze furono raccolte ne 
L’ora di Tripoli>> ed in altri due volumi.  

€ 40,00 
 
123. Korberch Audily. Voce d’oltretomba ossia 
recensione analitico critica del «Roma e l’Italia e 
la realtà delle cose». Paris, Charles Amat Libraire 
Éditeurs, 1911. 
In-8° (23 x 14 cm). 868 pp. Cartonatura con tasselli 
e titoli oro al dorso.  
Il testo cattolico, forse pseudonimo, pubblicato a 
Parigi soltanto in lingua italiana, polemizza con lo 
scritto del vescovo di Cremona (cfr. infra, 1889) 
stampato per la prima volta nel 1889, e ristampato 
in almeno altre 5 edizioni. Le posizioni del 
Bonomelli sulla questione romana, furono 
apertamente osteggiate dai pontefici Leone XIII  e 
Pio X. Papa Sarto nel 1906 con l’enciclica 
Vehementer nos aveva condannato il regime di 
separazione tra Stato e Chiesa instaurato in Francia 
dal governo, sconfessando indirettamente la nuova 
lettera pastorale del Bonomelli La Chiesa e i tempi 
nuovi (1906), in cui si auspicavano distesi rapporti 
tra Chiesa e Stato senza il vincolo concordatario (F. 
Malgeri, DBI 12, p. 302).  Nel presente libro sono 
costanti riferimenti alla situazione francese e alla 
politica del governo guidato da Émile Combes.  

€ 40,00 
 
124. Piva Gino. Per le vie d’una Quarta Italia. 
Biella, Tip. Biellese Emanuele Rigola, 1911. 
In-16° (19,5 x 12 cm). 185 (3) pp. Brossura 
editoriale.  
Il socialista Piva (1873-1946), per le sue posizioni 
favorevoli alla soluzione della questione nazionale 
con il ricongiungimento della Venezia Giulia 
all’Italia, fu aspramente criticato da molti 
esponenti del suo partito.  € 35,00 

125. Prato Giuseppe. Di alcune incognite del 
movimento operaio. Torino, Società Tipografico - 
Editrice Nazionale, 1911. 
In-8° (25 x 16,5 cm). 25 pp. Brossura editoriale. 
Estratto da La Riforma Sociale, Anno XVIII, Vol. 
XXII, Fasc. 1, 1911.  
Prolusione al corso libero di Economia Politica, 
tenuta nella R. Università di Torino il 2 dicembre 
1910.  

€ 30,00 
 
126. Sarfatti G. (Gustavo). I diritti della donna 
maritata sui prodotti del suo lavoro. Roma - 
Milano - Napoli, Società Editrice Libraria, 1911. 
In-8° (20 x 13 cm). VI, 152 pp. Fogli indivisi. 
Brossura editoriale.  
Secondo una recensione dell’epoca, lo studio del 
Sarfatti «compendia in una introduzione (storica) e 
in quattro divisioni principali dell’opera stessa, il 
recente movimento legislativo di tutte le nazioni, 
diretto ad accordare larghe protezioni alla donna 
lavoratrice, e lo studio particolare della questione 
in esame al diritto nostro; perciò il lavoro del 
Sarfatti tende principalmente a esaminare la 
possibilità di applicazioni nella legge nostra di 
disposizioni liberali in favore della donna, non 
perseguendo le idealità più o meno raggiungibili 
del «femminismo borghese», ma invece cercando 
di mettere in viva luce i bisogni del «femminismo 
democratico», cercando attraverso lo studio di 
legislazione comparata, e attraverso le proposte di 
riforme fatte in Italia, il mezzo di poter concedere 
alla donna maritata sui prodotti del proprio lavoro 
quei diritti che le son tolti o diminuiti dalle 
disposizioni della legge nostra [Bollett. Uff. del 
Ministero di Grazia e Giustizia e dei Culti, Vol. 32, 
1911]».   

€ 50,00 
 
127. Sighele Scipio. La crisi dell’infanzia e la 
delinquenza dei minorenni. Firenze, La Rinascita 
del Libro, 1911. 
In-16° (19 x 13 cm). 110 (4) pp. Brossura 
editoriale.  
Problema sociale, riforme legislative, crisi della 
famiglia.  

€ 35,00 
 
128. La Questione Meridionale (Contributi di G. 
Fortunato, Cuboni, Lanzillo, Palmarocchi, Zagari, 
Nitti, Salvemini, Caroncini, Donati, Avolio, 
Ciccotti, Einaudi). Firenze, Libreria della Voce, 
1912. 
In-16° (18 x 12,5 cm). 138 pp. Brossura editoriale.  
I contributi apparvero sul numero speciale della 
«Voce» (n. III del marzo  1911) dedicato alla 
questione meridionale, e furono ristampati nella 
collana Gli opuscoli della Voce. Giustino 
Fortunato, Le due Italie, F.S. Nitti, La finanza 
italiana e l’Italia meridionale, L. Einaudi, Le 
speranze del Mezzogiorno, G. Donati, 
L’analfabetismo e la legge Credaro nel 
Mezzogiorno, G. Salvemini, La piccola borghesia 
intellettuale, ecc.  

€ 50,00 
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comprende i discorsi parlamentari di politica 
interna (ostruzionismo, governi Pelloux, Saracco, 
Giolitti, Tittoni, Fortis, Sonnino), la terza parte è, 
invece, dedicata alla campagna di Libia (cfr. R. 
Colapietra, DBI, 7, p. 27).   € 55,00 
 
133. Bovio Corso. Giovanni Bovio nella vita 
intima con lettere e documenti inediti. Milano, 
Società Editrice «Avanti», 1912. 
In-8° (24 x 16 cm). 161 (2) pp. Brossura editoriale.  
Memorie biografiche redatte dal figlio dell’uomo 
politico e filosofo morto a Napoli nel 1903.  

€ 60,00 
 
134. Colajanni Napoleone. I Partiti Politici in 
Italia. Prima edizione. Roma, Libreria Politica 
Moderna, 1912. 
In-16° (18 x 12 cm). 133 (3) pp. Brossura 
editoriale. Buon esemplare.  
«L’assenza di partiti veri, ha consentito, inoltre, 
come conseguenza culminante, l’influenza 
pervertitrice dell’asservimento laidissimo ad una 
persona: che fu Depretis prima, poi Crispi, ora 
Giolitti; cioè la più laida contraffazione del regime 
rappresentativo».  

€ 50,00 
 
135. Labriola Arturo. La guerra di Tripoli e 
l’opinione socialista. Napoli, Edizione di 
«Scintilla», 1912. 
In-16° (19,5 x 13 cm). 142 (2) pp. Brossura 
editoriale.  
Secondo F. Conti (DBI 62, p. 816) «Egli infatti, 
come molti altri esponenti del sindacalismo 
rivoluzionario, si schierò in favore dell’impresa, 
rinunciando definitivamente al pacifismo come 
tratto distintivo dell’identità socialista e 
difendendo le ragioni dell’espansionismo italiano 
nel Mediterraneo. Il distacco dalla linea perseguita 
dal PSI non poteva essere più netto, mentre si 
profilavano notevoli affinità con i nazionalisti, che 
egli vedeva accomunati ai sindacalisti 
rivoluzionari dal rifiuto del parlamentarismo e 
dall’adozione di una prospettiva di rovesciamento 
del sistema politico vigente.».  € 45,00 
 
136. Murri Romolo. L’ anticlericalismo.  Origini, 
natura, metodo e scopi pratici. Roma, Libreria 
Editrice Romana, 1912. 
In-8° (22,5 x 15,5 cm). 85, (11) pp. Brossura 
editoriale.  
Murri, ormai scomunicato, fu eletto deputato 
radicale nel 1909. L’anticlericalismo cerca la 
diffusione dei principii opposti a quelli dai quali 
muove il clericalismo. Riconoscendo ai credenti 
autonomia di azione e di giudizio nel campo 
politico, Murri, che secondo M. Guasco «aveva 
molto insistitito sul ruolo positivo 
dell’anticlericalismo, sulla necessità di fondare un 
cristianesimo non clericale (Dizionario Storico del 
Movimento Cattolico, II, p. 420)», definisce il 
clericalismo vizio organico e caratteristico di una 
società religiosa la quale presenti questi caratteri: 
un clero rigidamente organizzato in casta, un 

129. Pro pace. Almanacco illustrato pe l’anno 
1912. Milano, Società Internazionale per la pace, 
1912. 
In-16° (19,5 x 13,5 cm). 123 pp. Brossura 
editoriale. Bruniture estese.  
Contributi di Guglielmo Ferrero, Achille Loria, 
Giovanni Pascoli, E. T. Moneta, ecc.     

€ 30,00 
 
130. Trieste e i due Austriacantismi dall’«Idea 
Nazionale». Trieste, Ed. Circolo «XX Dicembre», 
1912. 
In-8° (20 x 13 cm). 31 pp. Brossura editoriale.  
La situazione dell’irredentismo, le condizioni 
politiche e economiche di Trieste e del suo 
territorio, l’austriacantismo dei vociani.  

€ 35,00 
 
131. Anzilotti Antonio. La crisi spirituale della 
democrazia italiana. Per una democrazia 
nazionalista (con una bibliografia ragionata). 
Faenza, Tip. Novelli e Castellani, 1912. 
In-8° (21 x 13,5 cm). 96 pp. Brossura editoriale. 
Tassello al dorso. Bruniture.  
Come riporta Walter Maturi (DBI 3, p. 597) «Storia 
e politica attuale sul piano conoscitivo 
s’illuminavano a vicenda nel pensiero dell’A. Lo 
storico, che studiava la crisi della democrazia 
comunale, si preoccupava nello stesso grado della 
crisi della democrazia moderna, attaccata in 
Francia da due scrittori politici, che ebbero 
vastissima eco in Italia: a destra Charles Maurras, a 
sinistra Georges Sorel. Per l’A. non si trattava 
d’una crisi del sistema democratico come nei due 
scrittori francesi, ma d’una crisi nel sistema 
democratico, che si sarebbe potuta risolvere 
ritornando alle grandi tradizioni risorgimentali. Per 
trovare un rimedio alla crisi spirituale della 
democrazia, in un primo tempo, l’A. additò quale 
guida G. Mazzini, «che predicò Dio e associazione 
come fondamenti indispensabili di un governo di 
popolo» (Democrazia di città e democrazia 
moderna, in Il Risorgimento, diretto da R. 
Palmarocchi, III [1912], p. 386; La crisi spirituale 
della democrazia italiana, in Per una democrazia 
nazionalista, Faenza 1912, p. 51); in un secondo 
momento, la religiosità idealistica laica del 
Gioberti del Rinnovamento e degli hegeliani della 
destra storica». 

€ 35,00 
 
132. Barzilai Salvatore. Vita parlamentare: 
discorsi e profili politici; con prefazione di 
Ferdinando Martini. Seconda edizione (riveduta ed 
accresciuta). Roma, Tipografia Editrice Nazionale, 
1912. 
In-8° (22 x 15 cm). VIII, 500 pp. 1 ritratto. Brossura 
editoriale.  
La prima edizione fu stampata nello stesso anno. 
Barzilai (1860-1939), avvocato e pubblicista 
triestino, dal 1890 fu eletto deputato sedendo tra i 
banchi dell’estrema; divenne, in seguito, membro 
del Partito repubblicano, di cui fu uno dei fondatori. 
Nel testo, sono di grande interesse i profili di molti 
uomini politici del periodo; la seconda parte 
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governo accentrato, autoritario e invadente; una 
religione che, nell’organizzazione e nell’opera sua 
esterna non è totalmente assoggettata allo Stato né 
si tiene interamente fuori dalle questioni e 
competizioni politiche; che è strumento di governo 
ed insieme ha nel governo uno strumento per la 
difesa e l’estensione del proprio dominio. 

€ 80,00 
 
137. Valera Paolo. Le giornate di Sciarasciat 
fotografate. Milano, Stab. Tip. Borsani, 1912. 
In-8° (21 x 12 cm). 32 pp. Brossura editoriale.  
Supplemento a La Folla, n. 14 La cruenta battaglia 
di Sciara el Sciatt nel territorio di Tripoli 
dell’ottobre 1911. La violenta risposta italiana al 
massacro di circa 600 soldati provocò la morte e la 
deportazione di migliaia di residenti libici. A Paolo 
Valera, vittima della censura governativa per la sua 
posizione anticolonialista, fu impedito di recarsi in 
Libia durante la guerra; nel testo ricostruisce con 
dovizia di particolari e con un’eccezionale 
documentazione fotografica  le fasi della 
repressione italiana nella Tripolitania.  € 40,00 
 
138. Villari Luigi. Gli Stati Uniti d’America e 
l’Emigrazione italiana. Milano, Fratelli Treves 
Editori, 1912. 
In-16° (19 x 12,5 cm). (8) 314, 16 pp. Brossura 
editoriale.  
Luigi Villari (1876-1859), addetto per 
l’Emigrazione del Regio Governo, di idee 
nazionaliste, sostiene che per una maggiore tutela 
dei nostri migranti è necessario uno Stato 
militarmente forte, ed è anche necessario 
eliminare, un’emigrazione morbosa, di analfabeti, 
più il nostro paese sarà prospero e progredito, 
meglio staranno i nostri emigrati in America, 
ancorché meno numerosi, e saranno rispettati 
vieppiù se sarà loro inculcato l’alto senso 
patriottico. Bisogna  inoltre, agevolare 
l’esportazione di prodotti italiani, anziché di 
emigrati: per un italiano vi è ben più soddisfazione 
nel vedere in una cappelleria di qualche grande 
città americana bene esposti i prodotti di una 
famosa fabbrica italiana che non nello spettacolo 
delle torme di cafoni analfabeti e miserabili che 
scendono da un transatlantico a New York. 

€ 50,00 
 
139. Il Nazionalismo. Roma, Associazione 
Nazionalista, 1913. 
In-16° (17,5 x 12 cm). 29 (3) pp. Brossura 
editoriale.  
Opuscoli di Propaganda Nazionalista, n. 1.  

€ 35,00 
 
140. Battistone Nino. L’Italia rossa. Cenni 
polemici e critici sul movimento operaio. Bologna, 
Lega editrice «Radium», 1913. 
In 16° (15,5 x 11,5 cm). 32 pp. Brossura editoriale. 
Il testo riguarda la situazione politica dell’Emilia e 
della Romagna, il contrasto tra riformisti e 
rivoluzionari nel PSI, il ruolo di Benito Mussolini. 

€ 30,00 

141. Borelli Giovanni. La guerra proletaria. 
Milano, Casa Editrice Enotria, 1913. 
In-8° (23,5 x 16,5 cm). 110 pp. 2 tavv. f.t. Brossura 
editoriale. 
Discorso elettorale del Borelli a sostegno del 
deputato bolognese marchese Giuseppe Tanari 
(1852-1933) nelle elezioni del 1913. Il giornalista 
liberale (1867-1932), in questo appassionato 
discorso tratta della guerra di Libia, della sua 
polemica con il movimento nazionalista  sulla 
politica estera italiana, della riforma 
amministrativa dello Stato.  

€ 30,00 
 
142. Bruccoleri G. [Giuseppe]. La Sicilia di oggi. 
Appunti economici. Prefazione di Napoleone 
Colajanni. Roma, Athenaeum, 1913. 
In-8° (21, x 14 cm). XXII, 459 pp. Brossura 
editoriale. Fogli indivisi. Buon esemplare. 
L’avvocato siciliano Giuseppe Bruccoleri (1875-
1937) nel saggio discute dei problemi sociali ed 
economici dell’isola, caratterizzata dalla grande 
proprietà fondiaria, assimilandola ad altre realtà 
dell’Italia meridionale. Secondo Stefano Indrio 
(DBI, 14) Bruccolleri parla dei « problemi di 
un’economia che traeva dalla terra tutte le sue 
risorse » e si  basava su un meccanismo che non 
presentava alcuno stimolo che sollecitasse 
un’elevazione del livello produttivo 

€ 75,00 
 
143. Chiesa Eugenio. La corruzione politica. 
L’inchiesta sul Palazzo di Giustizia. Discorsi alla 
Camera dei Deputati di Eugenio Chiesa con 
prefazione di Napoleone Colajanni. Roma, 
Libreria Politica Moderna, 1913. 
In-8° (19 x 14,5 cm). XV, 316 pp. Brossura 
editoriale. Bruniture dove al tipo di carta 
impiegata.  
Il deputato repubblicano Eugenio Chiesa (1863-
1930) interviene nel dibattito parlamentare  sui 
sospetti di corruzione per la costruzione del grande 
Palazzo di Giustizia di Roma, da allora denominato 
in gergo palazzaccio.  

€ 65,00 
 
144. Colajanni Napoleone. Il progresso 
economico. Roma, C.A. Bontempelli Editore, 
1913. 
In-16° (18 x 12 cm). 272, XV pp. Brossura 
editoriale. 
La collana L’Italia di oggi, realizzata nel 
cinquantenario dell’unità dall’editore Bontempelli, 
fu inaugurata con il presente saggio di Colajanni 
che ragiona sui dati macroeconomici della nazione.   

€ 40,00 
 
145. I Follaiuoli [Valera Paolo e altri]. I 
moribondi di Montecitorio. Medagliere 
parlamentare. Milano, Casa Editrice La Folla, s.d. 
[1913 0 1914?]. 
In-16° (19 x 13 cm). 143 pp. Brossura editoriale.  
Profili di parlamentari delineati dai redattori della 
rivista La Folla diretta da Paolo Valera. «È per i 
deputati che abbiamo fra noi gente che perisce di 
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151. Ministero delle Colonie. Ordinamenti della 
Libia (Gennaio 1913 -Gennaio 1914). Roma, 
Tipografia Nazionale di G. Bertero, 1914. 
In-8° (27 x 19 cm). 1021 pp. Mezza tela moderna.  
Nel 1912 un regio decreto trasformò la Direzione 
centrale degli Affari Coloniali del dicastero degli 
Affari Esteri in Ministero delle Colonie. Il grande 
volume raccoglie tutti gli atti legislativi, 
amministrativi e dell’esercito relativi 
all’ordinamento politico - amministrativo, 
economico, militare della nuova colonia libica.  

€ 55,00 
 
152. Battisti Cesare. Il Trentino. Torino - Firenze, 
A cura de «L’Ora presente», 1914. 
In-8° (20 x 12,5 cm). 23 pp. Brossura editoriale.   
L’Ora presente era un periodico torinese, diffuso in 
Italia, animato da un gruppo di universitari 
irredentisti ed interventisti tra i quali Damiano 
Chiesa, che propagandava le ragioni 
dell’intervento (cfr. S. Morosini, Sulle vette della 
patria, Milano 2009).   € 40,00 
 
153. Borgatta Gino. Che cos’è e cosa costa il 
protezionismo in Italia (manuale 
antiprotezionista). Firenze, Libreria della Voce, 
1914. 
In-8° (20 x 13,5 cm). 93 pp. Brossura editoriale.  
L’economista liberista aostano Gino Borgatta 
(1888-1949), analizza gli effetti  e gli squilibri 
apportati dai dazi fiscali e protettivi all’economia 
italiana. Collana Opuscoli della Voce, n. 2. 

€ 45,00 
 
154. Granone Liborio. La crisi socialista. Catania, 
Edizione de «Il Domani», 1914. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 176 (4) pp. Brossura 
editoriale. 
Granone analizza un ampio spettro di questioni 
aperte nell’ambito del PSI: la lotta di classe, lo Stato 
e il Governo, Guerre e colonie. € 35,00 
 
155. Baccich Icilio. Fiume. Il Quarnero e gli 
interessi d’Italia ne l’Adriatico. Torino, A cura de 
«L’ora presente», 1915. 
In 8° (20 x 13 cm). 45 pp. Brossura editoriale. 
Opera del pubblicista e uomo politico (1879-1945), 
che fu tra i più attivi a sensibilizzare l’opinione 
pubblica italiana intorno alla questione fiumana ed 
ai soprusi del governo austro-ungarico. Il nostro 
testo riprende ed amplia un breve scritto del 
Baccich del 1914, dal titolo Il problema 
dell’Adriatico a Fiume pubblicato ad Ancona. 

€ 35,00 
 
156. Borgese G.A. (Giuseppe Antonio). Italia e 
Germania. Il Germanesimo, L’Imperatore, La 
guerra e l’Italia. Milano, Fratelli Treves Editori, 
1915. 
In-16° (19 x 13 cm). XLIV pp. 346 (6) pp. Brossura 
editoriale.  
Le posizioni interventiste del noto critico letterario 
siciliano (1882-1952) (Cfr. E. Ghidetti, DBI 12).  

€ 30,00 

fame e di miseria; è per i deputati che abbiamo 
regioni intere  popolate da analfabeti....».   

€ 50,00 
 
146. Messedaglia Luigi. La politica coloniale e il 
Partito Liberale. Discorso tenuto a Verona il 2 
marzo 1913 nella sala dell’Associazione liberale 
monarchica. Verona, Officine Grafiche G. 
Franchini, 1913. 
In-8° (24 x 16,5 cm). 22 pp. Brossura editoriale.  
Il deputato liberale Luigi Messedaglia (1874-1956), 
medico e docente universitario, sostiene l’impresa 
di Libia e il passato coloniale della nazione italiana.  

€ 25,00 
 
147. Oriani Alfredo. Verità nazionale. Roma, 
Gaetano Garzoni Provenzani Editore, 1913. 
In-16° (19 x 13 cm). 123 (3) pp. Brossura editoriale.  
Il testo è un’antologia postuma del pensiero di 
Oriani (lo scrittore, morì, quasi dimenticato, nel 
1909) inserita nella collana Cultura nazionalista 
dell’editore Provenzani, diretta da Corradini e 
Frenzi. Oriani fu riscoperto dal nazionalismo 
italiano per le sue idee proto-nazionaliste e 
favorevoli al colonialismo. 

€ 30,00 
 
148. Turati Filippo. Il delitto e la questione sociale. 
Appunti sulla questione penale. Bologna, Casa 
Editrice «La Controcorrente», 1913. 
In-16° (18 x 12 cm). 126 (2) pp. Brossura editoriale.  
Terza edizione ristampata per iniziativa di Luigi 
Fabbri. Il testo uscì in appendice al periodico La 
Plebe di Milano nel 1882, e nel 1883 fu ristampato 2 
volte (Quadrio e Unione autori). Il delitto, la pena, 
la diffusione egualitaria del benessere, 
dell’educazione, delle gioie dell’amore e del 
pensiero come sostitutivo penale.  

€ 40,00 
 
149. I 508 di Montecitorio. Caricature e pupazzetti 
della XXIV Legislatura italiana. Milano, Rivista 
«Varietas», 1914. 
In-8° (23 x 16 cm). 104 pp. Cartonatura con piatto 
sup. applicato. 
Nuova edizione stereotipa di «Nasi e Musi» 
supplemento al n. 118 di «Varietas», 1914. Satira 
bonaria e caricature di esponenti del Governo 
Salandra e dei deputati italiani della XXIV 
Legislatura. Varietas era diretto dal 1904 dal 
commediografo Giannino Antona-Traversi. I 
disegni sono di (Luciano) Ramo.  

€ 55,00 
 
150. L’eccidio di Rocca Gorga alle Assise di 
Milano. Milano, Società Editrice «Avanti!», 1914. 
In-16° (16 x 12 cm). 64 pp. Brossura editoriale.  
Benito Mussolini, direttore de L’Avanti!, subì un 
processo per vilipendio all’esercito, apologia di 
reato, per aver denunciato la violenta repressione di 
una manifestazione di braccianti che provocò, nel 
gennaio 1913, sette morti a Roccagorga (LT). 

€ 50,00 
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157. Chimienti Pietro. Saggi. Diritto 
Costituzionale e politica (Volume primo). Napoli, 
Francesco Perella, 1915. 
In-8° (21 x 14 cm). VIII, 290 pp. Brossura 
editoriale.  
I Saggi (in due tomi) sono « discorsi e articoli, editi 
per lo più sul sonniniano Giornale d’Italia, che 
riecheggiano aspetti significativi del dibattito 
politico italiano dell’età giolittiana. Essi, se 
confermano la matrice liberale moderata 
dell’ideologia del C. e il suo orientamento politico 
filosonniniano, ma con esplicite riserve per la 
posizione antiparlamentaristica del Sonnino, 
documentano anche l’affinità del deputato 
brindisino con i liberisti meridionali di parte 
radical-democratica in materia di politica 
economica e finanziaria. Contraddizione più 
apparente che reale, se si considera la composita 
fisionomia sociale, culturale, ideologica che, 
particolarmente nel Mezzogiorno, caratterizzò lo 
schieramento antigiolittiano non già come un 
blocco omogeneo d’idee e di programmi, sibbene 
come un fronte mobile di posizioni personali o di 
gruppo sempre ricomponibile (G. Aliberti, DBI 24, 
p. 776)». € 35,00 
 
158. Nanni Torquato. Benito Mussolini. Firenze, 
Libreria della Voce, 1915. 
In-16° (19,5 x 13,5 cm). 23 pp. Brossura editoriale. 
Tassello al dorso.  
Ritratto di Mussolini interventista espulso dal 
partito socialista. Il testo è considerato la prima 
biografia di Mussolini. 

€ 35,00 
 
159. Schiavi Alessandro. Quattordici mesi di 
Amministrazione socialista nel Comune di Milano. 
Con prefazione di Filippo Turati. Milano, Libreria 
Editrice  «Avanti!», 1915. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 46 pp. Brossura editoriale.  
Alessandro Schiavi (1872-1965), direttore 
dell’Istituto per le case popolari, fu tra gli assessori 
della prima giunta socialista del Comune di Milano 
(1914-1920) guidata dal sindaco Emilio Caldara. La 
giunta Caldara fu una grande palestra per lo 
sviluppo delle idee socialiste nell’amministrazione 
locale.  € 45,00 
 
160. Slataper Scipio. I confini necessari all’Italia. 
Torino, A cura de «L’ora presente», 1915. 
In-8° (20 x 13,5 cm). 40 pp. Brossura editoriale.  
Scritto nell’anno della morte di Slataper, il presente 
saggio si occupa del problema della presenza delle 
minoranze slave nei nuovi confini d’Italia.  

€ 35,00 
 
161. Welschinger Henri. La Mission du Prince de 
Bülow à Rome (Décembre 1914 - Mai 1915). Paris, 
Bloud et Gay Éditeurs, 1915. 
In-16° (19 x 12 cm). 96 pp. Brossura editoriale. 
Invio autografo.  
Il principe tedesco Bernhard von Bülow (1849-
1929), ex-Cancelliere e uomo di Stato, nel dicembre 
1914, fu incaricato dal suo paese di convincere 

l’Italia a non entrare nella Prima Guerra Mondiale 
al fianco degli avversari della Triplice Intesa, 
impegnandosi a far cedere all’Austria territori di 
interesse italiano. Il Governo di Roma ritenne non 
adeguate le proposte di von Bülow , e nell’aprile 
1915 siglò il patto di Londra che lo impegnava a 
dichiarare guerra all’Austria.  

€ 35,00 
 
162. Murri Romolo. Il sangue e l’altare. Roma, 
Direzione della Scuola Battista, 1916. 
In-8° (21,54 x 12,5 cm). VII, 175 (5) pp. Brossura 
editoriale. 
L’idea di «interventismo democratico» del politico 
Romolo Murri. Nel 1917 la collana Guerra e 
Religione  ospitò un altro volume di Murri intitolato 
Imperialismo democratico e democrazia religiosa.  

€ 35,00 
 
163. Preziosi Giovanni. La Germania alla 
conquista dell’Italia con introduzione e appendice 
del Prof. Maffeo Pantaleoni. Seconda edizione 
interamente rifatta. Firenze, Libreria della Voce, 
1916. 
In-8° (20,5 x 13 cm). IV, 272 (2) pp. Mezza tela 
coeva con titoli oro al dorso.  
Preziosi (1881-1945), interventista, aderì con 
Pantaleoni al Fascio parlamentare di difesa 
nazionale. Nel testo  analizza i pericoli del 
pangermanismo, soffermandosi sull’attività della 
Banca Commerciale Italiana (fondata a Milano nel 
1894 per iniziativa di alcune banche tedesche) 
cavallo di Troia della politica germanica. I 
contributi del Pantaleoni contenuti nel saggio sono 
La «Banca Commerciale» e i nostri problemi post-
bellici; Perchè abbiamo discusso la Banca 
Commerciale, Un modello nazionalista: la Siemens 
Schuckert; La società italiana Westingouse. 
Prefazione dell’On. Colonna di Cesarò. € 50,00 
 
164. Turati Filippo. I Socialisti e la Guerra. 
Discorso di Filippo Turati pronunciato alla 
Camera dei Deputati il 19 marzo 1916. Milano, 
Libreria Editrice  «Avanti!», 1916. 
In-16° (16,5 x 12 cm). 24 pp. Brossura editoriale. 
Crisi del Governo Salandra.  

€ 40,00 
 
165. Primo maggio 1917. Milano, Libreria Editrice  
«Avanti!», 1917. 
In-16° (17 x 12 cm). 32 pp. Brossura editoriale.  
La festa del primo maggio e le tragedie della guerra.  

€ 40,00 
 
166. Ministero degli Affari Esteri - Direzione 
Centrale Affari Coloniali. Trattati, convenzioni, 
accordi, protocolli ed altri documenti relativi 
all’Africa. Raccolta riservata 1890-1903 (Edizione 
di venti esemplari numerati). Roma, Tipografia del 
Senato, 1917. 
In-8° (25 x 17,5 cm). 45 pp. Brossura editoriale. 
Convenzioni e trattati economici stipulati tra l’Italia 
e l’Imperatore d’Etiopia tra il 1890 ed il 1903.   

€ 50,00 
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Milano, Editore il giornale «LA SERA», 1918. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 55 pp. Brossura editoriale.  
Ciccotti (1863-1939), storico, deputato socialista e 
senatore del Regno,  fu un convinto interventista. 

€ 30,00 
 
173. De Viti de Marco Antonio. La Guerra 
Europea. Scritti e discorsi. Roma, Tipografia 
dell’Unità, 1918. 
In-8° (23 x 15,5 cm). 246, (2) pp. Brossura 
editoriale. 
L’economista De Viti de Marco, deputato radicale, 
«si dissociò nel 1917 dal partito radicale, ritenendo 
troppo nazionalista la linea di politica estera da 
questo adottata. Aderì al Fascio parlamentare di 
difesa nazionale e attaccò aspramente Nitti e 
Giolitti. I suoi scritti sulla guerra furono riuniti nel 
febbraio 1918, per le edizioni dell’Unità (Firenze) 
con il titolo La guerra europea (R. Faucci, DBI 39. 
p. 588)».  

€ 45,00 
 
174.) Prezzolini Giuseppe, a cura di. Tutta la 
guerra. Antologia del popolo italiano sul fronte e 
nel paese. Firenze, R. Bemporad & Figlio, 1918. 
In-8° (20 x 13 cm). XV, 398 pp. Brossura editoriale.  
Antologia di scritti legati alla prima guerra 
mondiale.  

€ 70,00 
 
175. Scialoja  Vittorio. I problemi dello Stato 
italiano dopo la guerra. Bologna, Nicola 
Zanichelli, 1918. 
In-16° (19 x 11 cm). XXIII, 312 pp. Piena pelle 
moderna.  
Collana: L’Italia nuova, Serie A, n. 1. Il giurista 
Vittorio Scialoja (1856-1933), guardasigilli e dal 
1919 al 1921 ministro degli Esteri, fu delegato 
italiano alla Conferenza per la pace di Parigi. 
Problemi relativi alla conclusione della pace 
(questioni di carattere politico, militare, 
economico, i danni di guerra, relazioni economiche 
tra gli Stati); problemi relativi al periodo 
successivo alla pace (organica analisi dei temi 
economici e istituzionali interni all’Italia: opere 
pubbliche industria, emigrazione, commercio, 
banche moneta, colonie, riforme legislative e 
amministrative, riforme sociali, ecc.).  

€ 45,00 
 
176. Il Programma Nazionalista. Approvato dalla 
Giunta Esecutiva dell’Ass. Nazionalista nella 
seduta del giorno 14 aprile 1919 su relazione di 
Alfredo Rocco e Maurizio Maravigna. Roma, A 
cura dell’ Associazione Nazionalista Italiana, 1919. 
In-16° (16,5 x 12 cm). 28, (6) pp. Brossura 
editoriale.  
L’opuscolo contiene il programma del Partito, lo 
statuto, e la modulistica per l’adesione. Nata a 
Firenze nel 1910 l’Associazione Nazionalista 
Italiana per impulso di Enrico Corradini, nel 
novembre 1919 si presentò alle elezioni politiche 
con il Partito dei Combattenti. Nel 1923 confluì nel 
Partito Fascista.  € 35,00 

167. Mussolini Benito. Socialismo e difesa armata 
della Patria nel pensiero di Giovanni Jaurès. 
Milano, Unione Generale degli Insegnanti Italiani, 
1917. 
In-24° (14,5 x 10 cm). 16 pp. Brossura editoriale. 
Rarissimo scritto giovanile di Mussolini di critica al 
saggio L’Armée Nouvelle del leader socialista 
francese Jean Jaurès (1859-1914), fondatore nel 
1904 del quotidiano L’Humanité. € 50,00 
 
168. Prato Giuseppe. Forze economiche e Forze 
morali nella Restaurazione post-bellica. Torino, 
Tipografia Baravalle e Falconieri, 1917. 
In-16° (24 x 18 cm). 37 pp. Brossura editoriale.  
Discorso inaugurale dell’Anno Accademico nel R. 
Istituto Superiore di Studi Commerciali dell’otto 
novembre 1917.  € 30,00 
 
169. Salvemini Gaetano. Delenda Austria. 
Milano, Fratelli Treves Editori, 1917. 
In-16° (19,5 x 13 cm). 59 (9) pp. Brossura 
editoriale.  
Testo di una conferenza tenuta nelle università 
popolari. La posizione di Salvemini, il cosiddetto 
interventismo democratico, che vedeva nella guerra 
l’occasione di contrapporre alle autocrazie, in 
particolare l’Austria, le democrazie liberali. 
L’Austria asburgica e la sua posizione nell’Europa 
centrale come ostacolo alla futura pacificazione del 
continente.  € 40,00 
 
170. Agnelli Giovanni - Cabiati Attilio. 
Federazione Europea o Lega delle Nazioni?. 
Milano - Torino - Roma, Fratelli Bocca Editori, 
1918. 
In 8° (24 x 16 cm). 126, (2) pp. Brossura editoriale. 
Mancanze al dorso.  
Edizione originale. Edizione non venale. Galli 
della Loggia  ricorda (DBI, 15, p.698): «Una volta 
entrata comunque l’Italia in guerra, il C. (Cabiati) 
ebbe modo di meditare sul futuro assetto 
dell’Europa, in un volumetto redatto verso la fine 
del 1916, ma uscito solo nel 1918, scritto in 
collaborazione con l’industriale Giovanni Agnelli... 
Nel libro gli autori auspicavano, in alternativa a 
troppo vaghi progetti di «Società delle Nazioni», la 
nascita di uno stato federale europeo». € 50,00 
 
171. Cacace Eugenio. Le classi proletarie e il 
dopo-guerra. Con lettera-prefazione dell’on. prof. 
Napoleone Colajanni. Premiato nel concorso 
indetto dall’associazione Liberale Milanese. 
Catania, Cav. Vincenzo Giannotta Editore, 1918. 
In 16° (19 x 12,5 cm). 84 pp. Brossura editoriale con  
bruniture dovute alla carta. 
Considerazioni pratiche sulle assicurazioni, sulla 
emigrazione, sui trattati di lavoro, sulla riforma dei 
consolati.  € 45,00 
 
172. Ciccotti Ettore. Guerre e civiltà. I. Evoluzione 
funzione della guerra. II. L’enigma della guerra e i 
suoi interpreti: Discorso inaugurale dell’anno 
accademico nella R. Università di Messina. 
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177. Spalato e il suo martirio. Roma, Tip. Sociale 
Polizzi e Valentini, 1919. 
In-16° (16,5 x 11,5 cm). 58 pp. Brossura editoriale. 
Sebbene fossero estese  le rivendicazioni 
irredentiste che auspicavano un’unione della citta 
al Regno d’Italia, dopo la guerra, Spalato fu data al 
Regno di Croazia, il futuro regno di Jugoslavia. 

€ 30,00 
 
178. Bassini E. (Edoardo). La terra ai contadini. 
Considerazioni in merito all’opuscolo «Studi sulla 
Questione Agraria» del Senatore G. Tanari. Pavia, 
Libreria Editrice Successori Marelli, 1919. 
In 8° (21 x 15,5 cm).18 pp. Brossura editoriale.  
Edoardo Bassini (1844-1924), patriota ed illustre 
medico pavese, venne nominato senatore nel 1904. 

€ 35,00 
 
179. Bolza Giorgio. Turati. Con una presentazione 
di F. Bonavita ed un’appendice di A.G. Bianchi. 
Milano, «Modernissima» Casa Editrice, 1919. 
In-4° (28 x 18 cm). 40 pp. Brossura editoriale con 
segni d’umidità. 
Il testo è compreso nella collana umoristica Gli 
uomini del giorno... della casa editrice 
Modernissima. 

€ 25,00 
 
180. D’Agostino Arturo. Gionitti ossia Giolitti 
piccolo. Caserta, Studio Editoriale Campano, 1919. 
In-16° (17 x 12 cm).  61 pp. Brossura editoriale. 
Gora al bordo superiore dell’opuscolo. 
Testo satirico contro Francesco S. Nitti.  «Prese a 
modello Giovanni Giolitti ma è riuscito a farne una 
copia ahi quanto miserevole».  € 25,00 
 
181. Ezio. Maria Gray. Il processo di Cadorna 
(Primi appunti). Firenze, R. Bemporad e Figlio, 
1919. 
In-8° (20 x 12,5 cm). 168 pp. Ottima mezza pelle 
moderna con nervi, filetti, titoli oro al dorso; piatti 
originali conservati. 
Il pubblicista e uomo politico nazionalista, ed in 
seguito fascista, Ezio M. Gray (1876-1969), scrive 
questo testo per riabilitare l’operato del Cadorna; il 
saggio fu redatto  in polemica con le scelte del 
Governo Orlando che sostituì Cadorna con Diaz al 
comando supremo dell’esercito italiano dopo 
Caporetto.   

€ 45,00 
 
182. Luzzatti Luigi. Italia e Germania nel Trattato 
di pace di Versailles. In Roma, Presso la Fionda, 
1919. 
In-8° (20 x 14,5 cm). 62 pp. Brossura editoriale. 
Luzzatti, membro della Commissione parlamentare 
che ebbe l’incarico di esaminare il disegno di legge 
governativo per la ratifica del Trattato di Versailles, 
tratta del risarcimento dei danni di guerra, delle 
condizioni imposte alla Germania dalle potenze 
vincitrici, della responsabilità di Guglielmo II. 
Nell’ottobre 1919, tramite Regio Decreto, furono 
ratificati i trattati di Versailles (Germania) e Saint 
Germain (Austria).   € 30,00 

183. Mussio Giovanni. Filippo Meda un 
giornalista ministro. Milano, «Modernissima» 
Casa Editrice, 1919. 
In-4° (28 x 18 cm). 40 pp. Brossura editoriale.  
Il testo è compreso nella collana umoristica Gli 
uomini del giorno... della casa editrice 
Modernissima 

€ 25,00 
 
184. Pantaleoni Maffeo. La fine provvisoria di 
un’epopea. Bari, Gius. Laterza e Figli, 1919. 
In-8°(21 x 13 cm). VIII, 318, 12 pp. Brossura 
editoriale. Sottolineature nel testo 
Raccolta di contributi scritti durante il conflitto dal 
noto economista:  Considerazioni sulle proprietà di 
un sistema di prezzi politici, Danni economici della 
sostituzione di prezzi politici a quelli economici. 
Caos e programmi politici del dopo-guerra. La 
storia militare della nostra guerra. Come 
assicurarci la pace. La Conferenza, le realtà, i miti 
e le utopie. La crisi della Conferenza. L’erede di 
Orlando, ecc.  

€ 40,00 
 
185. Ratto Mario. Collaborazione di classe e 
benessere economico. Milano, Macciacchini & De-
Silvestri, 1919. 
In-8° (20 x 12 cm). 24 pp. Brossura editoriale.  
Fascio Popolare di Educazione Sociale, Opuscolo 
di propaganda n. 3.  

€ 30,00 
 
186. Ricci Umberto. Politica ed economia. 
Firenze, Quaderni della «Voce», 1919. 
In-8° (20 x 13 cm). 243 pp. Brossura editoriale. 
Quaderni della  Voce. Terza serie n. 39. Raccolta di 
contributi dell’economista Umberto Ricci (1879-
1946).  

€ 33,00 
 
187. Valera Paolo. Francesco Nitti Presidente dei 
Ministri. Milano, Casa Editrice «La Folla», 1919. 
In-8° (20 x 14 cm). 32 pp. Brossura editoriale.  
Ogni giorno egli aumenta i suoi poteri e diminuisce 
i diritti dei cittadini. Tutti i giorni egli ci prende 
qualcosa... Pare allo studio di una preparazione di 
un colpo di stato. Può darsi ch’egli voglia condurre 
gli italiani all’autorità reale come ai tempi della 
cospirazione dinastica di Umberto I. Andiamo 
incontro alla tirannia senza escandescenze.  

€ 40,00 
 
188. I 508 Deputati al Parlamento per la XXV 
Legislatura. Elezioni generali del 16 novembre 
1919 a Suffragio Universale con lo Scrutinio di 
Lista e la Rappresentanza proporzionale. Biografie 
e ritratti con due indici alfabetici. Milano, Fratelli 
Treves Editori, 1920. 
In-24° (13 x 9,5 cm). 520 pp. Cartonatura 
editoriale. Tracce d’usura alla legatura. Buono 
l’interno.  
La XXV Legislatura fu attiva dal 1 dicembre 1919 
al 7 aprile 1921. Biografie e fotografie dei deputati.  

€ 35,00 
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189. Aguet James. La terra ai contadini: Il 
passato, il presente e l’avvenire della proprietà in 
Italia. Roma, Athenaeum, 1920. 
In-8° (21 x 14 cm). 282, (2) pp. Brossura editoriale.  
Il barone James Aguet (1848-1932) proprietario 
della tenuta di San Felice Circeo, uomo d’affari e 
banchiere d’origine svizzera,  analizza la funzione 
della piccola proprietà contadina quale elemento 
d’argine alle tendenze socialiste, il latifondo, il 
rinnovamento dell’istituto dell’’enfiteusi, le terre 
demaniali da affidare in concessione ai contadini, i 
dazi protezionistici sul grano estero.  

€ 45,00 
 
190. Ambrosini Luigi. Fra Galdino alla cerca. 
Per la coscienza politica dei popolari. Milano, 
Casa Editrice Vitagliano, 1920. 
In-16° (19,5 x 12,5 cm). 209 (7) pp. Brossura 
editoriale.  
Luigi Ambrosini,  giornalista e letterato giolittiano 
(1883-1929), ricorda G. De Caro (DBI, 2, p.728)  
«Anche nel dopoguerra l’A. rimase fedele a 
Giolitti, nonostante una iniziale adesione, 
comunque durata poco, al Partito popolare; del 
resto, anche questa simpatia dell’A. per i popolari 
fu determinata dalla speranza, generale tra i 
liberali-democratici, che il nuovo partito potesse 
divenire un efficace strumento della politica di 
Giolitti: quando questa speranza venne meno, finì 
anche la simpatia dell’A., che fu uno dei più 
irriducibili oppositori di don Sturzo (gli scritti 
dell’A. relativi ai suoi rapporti con il Partito 
popolare sono raccolti nel volume Fra’ Galdino 
alla cerca)». 

€ 30,00 
 
191. Annaratone Angelo. Due anni di 
persecuzione. Roma, Società An. Poligrafica 
Italiana, 1920. 
In-8° (22,5 x 16 cm).41 (3) pp. Brossura editoriale.  
Lo scandalo della fornitura al Ministero della 
Guerra italiana di 300.000 buoi brasiliani per 
iniziativa di Bolo Pascià nel 1917, i successivi 
maneggi internazionali filotedeschi di Bolo e di 
Filippo Cavallini, il tentativo di discredito di 
Giolitti e di altri neutralisti. Angelo Annaratone 
(1844-1922), prefetto, garibaldino e sostenitore di 
Giolitti, fu nominato dal 1905 senatore del Regno.  

€ 30,00 
 
192. Capello Luigi. Per la verità. Milano, Fratelli 
Treves Editori, 1920. 
In-16° (18 x 13 cm). XV, 292 (4) (8 pp. cat. 
editoriale. Tela coeva con applicazione del piatto 
sup.  
Memorandum del generale Luigi Capello (1859-
1941) relativo alle controverse vicende belliche che 
portarono alla disfatta di Caporetto. Dal testo 
emergono le incomprensioni di Capello con il gen. 
Cadorna, le rivalità con il Comando Supremo delle 
Forze Armate, e la condotta tenuta dal militare di 
Intra davanti alla Commissione d’inchiesta 
governativa del 1918 per i fatti di Caporetto. 

€ 50,00 

193. Gennari Egidio. I compiti attuali del Partito 
Socialista. Resoconto stenografico del discorso 
pronunziato al Consiglio Nazionale di Milano - 20 
aprile 1920. Milano, Società Editrice «Avanti!», 
1920. 
In-16° (17 x 12 cm). 35 pp. Brossura editoriale.  
Il massimalista Gennari (1876-1942),  fu eletto 
segretario del PSI nel 1920. Secondo G. Sircana 
(DBI 53,p. 120).  «Al consiglio nazionale del PSI 
(Milano, 19-21 aprile) il G., che pure presentò 
insieme con Nicola Bombacci un progetto di 
statuto per la costituzione dei soviet in Italia, 
respinse gli attacchi del gruppo torinese 
dell’Ordine nuovo alla direzione per il mancato 
sostegno all’agitazione e la passiva accettazione 
della strategia riformista della Confederazione 
generale del lavoro (CGdL). Il G. invitò tutti i 
massimalisti a serrare le fila nella prospettiva di una 
rivoluzione, che andava tuttavia preparata «senza 
impazienze» ..., mostrando così di non ritenere 
ancora matura la resa dei conti con i riformisti».  

€ 40,00 
 
194. Loria Achille. Le peripezie monetarie della 
guerra. Lezioni tenute all’Università Commerciale 
Luigi Bocconi - aprile 1919. Milano, Fratelli 
Treves Editori, 1920. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 159, (6) pp. Brossura 
editoriale.  
Loria analizza le manifestazioni monetarie della 
guerra.  € 40,00 
 
195. Luzzatti Giacomo. La Grande Guerra e la 
moneta di carta. Palermo, Ant. Trimarchi Editore, 
1920. 
In-8° (20,5 x 13,5 cm). 87 pp. Brossura editoriale 
con lieve gora al piatto superiore.  
Le rivoluzioni dei prezzi e l’imperialismo dell’oro. 
Le grandi trasformazioni economiche coincidono 
con prezzi alti e si accompagnano a grandi 
rivoluzioni monetarie.  € 30,00 
 
196. Murri Romolo. Dalla Democrazia Cristiana 
al Partito Popolare Italiano. Firenze, Luigi 
Battistelli Editore, 1920. 
In-16° (19 x 13 cm). 215 (1) pp. Brossura editoriale 
con marginale segno d’umidità ai piatti. 
Murri dopo la sua esperienza parlamentare che 
terminò con la sconfitta elettorale del 1913, 
secondo M. Guasco (Di.Mo.Ca., II, p. 420) 
«Intanto andava preparando un primo bilancio 
della sua attività, con particolare attenzione a 
quegli aspetti del suo pensiero accusati di 
eterodossia, e ai rapporti fra la sua DC e il nascente 
PPI di Sturzo: nel 1920 pubblica così il volume 
Dalla Democrazia Cristiana al Partito Popolare 
Italiano».  € 55,00 
 
197. Pullè Francesco. L’indipendenza di Fiume e 
della Dalmazia. Discorso del Sen. Francesco Pullè 
pronunziato nella tornata del 15 luglio 1920. 
Roma, Tipografia del Senato, 1920. 
In-8° (21 x 15 cm). 14 pp. Brossura editoriale.  
Disordini di Trieste del 13 luglio 1920.  € 20,00 
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198. Rignano Eugenio. Per una riforma socialista 
del diritto successorio. Bologna, Nicola Zanichelli 
Editore, 1920. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 167 pp. Brossura editoriale.  
Il filosofo, psicologo e biologo livornese (1870-
1930), fondatore della rivista Scientia, aderente alle 
posizioni del positivismo progressista, pur non 
avendo incarichi nel PSI, intervenne spesso su 
questioni teoriche ipotizzando un programma 
medio per sanare i contrasti tra moderati ed 
estremisti, fondato su una riforma del diritto 
successorio e su una progressiva e graduale 
socializzazione dei beni (M.G. Rosada, Il 
movimento operaio italiano. Dizionario 
biografico, n. 4 p. 349).  € 45,00 
 
199. Salvatorelli Luigi. Giolitti a cura di Luigi 
Salvatorelli (Collana: Il pensiero politico 
moderno). Milano, Casa Editrice Risorgimento R. 
Caddeo & C., 1920. 
In-16° (19,5 x 13 cm). XXVIII, 108 pp. Brossura 
editoriale con rinforzo al dorso.  
Interessante selezione dei discorsi parlamentari di 
Giolitti dal 1886 al 1919, unita ad una sintesi del 
pensiero e dell’azione politica dello statista scritta 
dal Salvatorelli curatore del volume. 

€ 30,00 
 
200. Scalarini G. (Giuseppe). La guerra davanti 
al tribunale della storia. Milano, Società Editrice 
Avanti!, 1920. 
In-16° (19,5 x 12,5 cm). 52 pp. Brossura editoriale.  
Il mantovano Scalarini (1873-1948), celebre 
disegnatore satirico dell’Avanti!, che patì perenni 
persecuzioni e processi in tutto il corso della sua 
vita per il suo antimilitarismo, immagina il 
tribunale della Storia che giudica i maggiori 
responsabili della prima guerra mondiale. Il testo 
contiene numerose vignette satiriche.  

€ 45,00 
 
201. Turati Filippo. Rifare l’Italia! Discorso 
pronunziato alla Camera dei deputati il 26 Giugno 
1920 sulle comunicazioni del Governo (Ministero 
Giolitti). Dal resoconto stenografico. Milano, Lega 
Nazionale delle Cooperative, 1920. 
In-8° (21 x 15,5 cm). 87 pp. Brossura editoriale.  
Dibattito intorno al varo del quinto Governo 
Giolitti.  € 50,00 
 
202. Barbarie rossa. Riassunto cronologico delle 
gesta compiute dai socialisti italiani dal 1919 in 
poi. C. C. Fasci Italiani di Combattimento, 1921. 
In-8° (29 x 16,5 cm). 110 pp. Brossura muta con 
all’interno piatti originali conservati. 
Pubblicazione propagandistica antisocialista curata 
dai Fasci Italiani di Combattimento. Il testo sarà 
ripreso dopo pochi anni dal neonato PNF.  

€ 100,00 
 
203. Bordiga Amadeo. La questione agraria 
(Elementi marxisti del problema). Libreria Editrice 
del Partito Comunista d’Italia, 1921. 
In-16° (18 x 12 cm).102 pp. Brossura editoriale.  

Raccolta di articoli apparsi nel giugno-luglio 1921 
sul Comunista di Milano. Riflessioni sulla 
questione agraria italiana a cui il neonato PCI deve 
ampiamente dedicarsi.  

€ 80,00 
 
204. Calò Giovanni. La politica interna del 
Governo. Discorso pronunziato alla Camera dei 
Deputati nella tornata del 1° febbraio 1921. Roma, 
Tipografia della Camera dei Deputati, 1921. 
In-8° (21 x 15 cm). 28 pp. Brossura editoriale.  
Giovanni Calò (1882-1970), docente di Pedagogia, 
fu eletto deputato nel 1919 e nel 1921. 
Nell’infuocato clima delle violenze del movimento 
fascista, e dell’occupazione delle industrie, Calò, 
filofascista, critica tanto l’azione politica del PSI, 
quanto le scelte del governo Giolitti.  

€ 30,00 
 
205. Giusti Ugo. Le correnti politiche italiane 
attraverso due riforme elettorali dal 1909 al 1921 
con diagrammi e cartogrammi. Firenze, Alfani e 
Venturi Editori, 1921. 
In-8° (26,5 x 19 cm). 110 pp. Illustraz. 110 pp.  
Ugo Giusti (1873-1953) fu uno studioso di 
Statistica. Come ricorda Dora Moncucco (DBI 57, 
p. 196) «Nel dopoguerra il G. si dedicò a ricerche 
sulle correnti politiche e sui comportamenti 
elettorali: Le correnti politiche italiane attraverso 
due riforme elettorali dal 1909 al 1921 (Firenze 
1922) mirava da un lato, attraverso il confronto del 
comportamento dei grandi centri urbani rispetto a 
quello dei piccoli centri e della campagna, a 
smentire lo stereotipo dell’immobilismo di questi 
ultimi, dall’altro a ridimensionare l’illusione che 
l’ingegneria elettorale fosse in grado di modificare 
le situazioni politiche». 

€ 35,00 
 
206. Meda Filippo. Il Partito Socialista italiano. 
Dalla Prima alla Terza Internazionale. Milano, 
Società Editrice “Vita e Pensiero”, 1921. 
In-16° (19 x 13 cm). 104 pp. Brossura editoriale.  
Filippo Meda, giornalista cattolico e deputato 
popolare, già nel 1909 aveva scritto un opuscolo sul 
medesimo argomento. Le vicende politiche del 
P.S.I. sono lette alla luce dell’esperienza cattolica.  

€ 30,00 
 
207. Nenni Pietro. Lo spettro del Comunismo. 
1914-1921. Milano, Modernissima. Casa Editrice 
Italiana, 1921. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 129 (3) pp. Brossura 
editoriale.  
Nenni, dopo essersi distaccato dal Partito 
Repubblicano, ed avvicinatosi al socialismo, nel 
1921  <<scrisse  un sintomatico opuscolo, in cui 
iniziò ma non condusse fino in fondo la sua 
autocritica di ex-interventista, e prometteva un 
approfondimento della sua opzione socialista nel 
senso del marxismo (F. Andreucci - T. Detti, Il 
movimento operaio italiano,  Vol. 3, p. 665)>>.  

€ 100,00 
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208. Rigola Rinaldo. Partiti politici e sindacati di 
mestiere. Firenze, Edizioni della «Critica Sociale» 
Bemporad, 1921. 
In-16° (19 x 13 cm). 83 pp. Brossura editoriale. 
Bruniture.  
Il biellese Rinaldo Rigola (1868-1954) fino al 1918 
fu segretario della Confederazione Generale del 
Lavoro  (CGdL).   € 25,00 
 
209. Ambrosini Gaspare. La trasformazione del 
regime parlamentare e del governo di gabinetto 
(Estratto dalla Rivista «Il Circolo giuridico»). 
Palermo, Arti Grafiche G. Castiglia, 1922. 
In-8° (23 x 16 cm).15 pp. Brossura editoriale.  
La crisi del governo Bonomi e la composizione del 
gabinetto Facta segnano, secondo il noto giurista 
(1886-1985), un evento nell’evoluzione delle 
istituzioni rappresentative, conseguenza diretta 
dell’introduzione della rappresentanza 
proporzionale e della divisione della Camera in 
gruppi: Gli uomini chiamati dalla Corona a 
formare il governo hanno dovuto seguire 
procedimenti nuovi, trattando impersonalmente 
coi direttori dei gruppi parlamentari, e non solo 
per quanto si riferiva al programma, ma anche per 
quanto riguardava il numero dei portafogli da 
attribuirsi ai varii gruppi, la distribuzione dei 
dicasteri  e persino...la stessa scelta delle persone 
dei ministri. € 30,00 
 
210. Ardigò Roberto. Scritti vari raccolti e 
ordinati da Giovanni Marchesini. Firenze, Felice 
Le Monnier, 1922. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 301 (3) pp. 1 ritratto. 
Brossura editoriale. Bruniture.  
Raccolta di articoli postuma. Il noto filosofo e 
pedagogista (1828-1920), era vicino all’area 
politica democratico-repubblicana; in questi scritti 
si occupa, tra l’altro,  di pubblica istruzione, 
questione romana  € 30,00 
 
211. Caroncini Alberto. Problemi di politica 
nazionale. Scritti scelti e presentati con una 
prefazione di Arrigo Solmi. Bari, Gius. Laterza e 
Figli, 1922. 
In-8° (21 x 12,5 cm). XXIX, 304 pp. Ottima mezza 
pelle moderna con nervi, filetti e titoli oro al dorso.  
Il presente testo è una raccolta di contributi relativi 
alla politica nazionale, alla politica economica, alla 
politica coloniale, all’interventismo,  pubblicati su 
svariati periodici italiani, e riuniti in volume dopo 
la tragica morte dell’Autore avvenuta al fronte nel 
1915. Caroncini (1883-1915), pubblicista ed 
economista, nazionalista ed interventista, si 
distingueva per l’ecclettismo delle sue posizioni 
nel campo del liberismo economico (cfr. S. Indrio, 
DBI 20, pp. 533-535).   

€ 50,00 
 
212. Nitti Francesco. La decadenza dell’Europa: 
le vie della ricostruzione. Firenze, R. Bemporad e 
Figlio, 1922. 
In-8° (24,5 x 16 cm). 312 pp. 1 ritratto. Brossura 
editoriale.  

Conseguenze della guerra e dei trattati di pace, 
situazione economica, ricostruzione, riassetto degli 
eserciti nazionali.  € 30,00 
 
213. Pino-Branca Alfredo. Cinquant’anni di 
economia sociale in Italia. Bari, Gius. Laterza e 
Figli, 1922. 
In-8° (20,5 x 13 cm). 181 pp. Brossura editoriale. 
Bruniture estese.  
Pino-Branca (n. a Cagliari nel 1890) fu docente di 
Storia economica. Il testo è un’articolata disamina 
della politica sociale e della relativa legislazione 
dal periodo pre-unitario, allo Stato liberale, fino al 
primo dopoguerra.  € 35,00 
 
214. Acerbo Giacomo. Il Fascismo nel primo anno 
di governo. Discorso pronunciato nel Teatro 
Comunale di Bologna il 20 ottobre 1923 per il 
primo anniversario della marcia su Roma. Roma, 
Giorgio Berlutti editore, 1923. 
In-8° (21 x 14 cm). 40 pp. Brossura editoriale.  
L’economista Giacomo Acerbo (1888-1969), 
deputato dal 1921, fu sottosegretario alla 
Presidenza del Consiglio nel primo governo 
Mussolini. € 25,00 
 
215. Ferri Enrico. I Socialisti Nazionali e il 
Governo Fascista con una premessa di Dante 
Manetti. Programma del Partito. Roma, SER, 
1923. 
In-8° (24 x 17 cm). 16 pp. Brossura editoriale.  
Ferri nel 1922 aderì al Partito Socialista Unitario. 
Tentò, senza esito, di convincere il suo partito a 
sostenere il governo fascista, allontanandosene 
definitivamente nel 1923. Aderì, in seguito, al 
Partito Socialista Nazionale fondato nell’agosto 
dello stesso anno da Donato Battelli, vicino al 
fascismo. Il presente testo è un’intervista di Battelli 
a Ferri sulle condizioni politiche dell’Italia.  

€ 35,00 
 
216. Formiggini Angelo Fortunato. La Ficozza 
filosofica del Fascismo e la Marcia sulla Leonardo. 
Roma, A.F. Formiggini Editore, 1923. 
In-8° (21,5 x 13 cm). 379 pp. Brossura editoriale.  
Il progetto di una grande enciclopedia italiana 
voluto dall’editore Formiggini, da realizzare 
tramite la Fondazione Leonardo, fu ostacolato per 
ragioni ideologiche dal ministro Gentile. Il testo è 
una satira contro Giovanni Gentile che bloccò il 
progetto editoriale. Pur essendo vicino 
ideologicamente al fascismo, l’editore ebbe una 
serie crescente di ostacoli dal governo fascista che 
culminarono con la cancellazione della sua attività 
editoriale a seguito delle leggi razziali; tale fatto, 
come è noto, spinse, nel 1938, Formiggini al 
suicidio.   € 120,00 
 
217. Matteotti Giacomo. Per la libertà degli 
scambi in difesa del lavoratore-consumatore. 
Discorso pronunziato alla Camera dei Deputati 
nella tornata del 19 maggio 1923. Roma, 
Tipografia della Camera dei Deputati, 1923. 
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In-16° (19,5 x 13 cm). 36 pp. Brossura editoriale. 
Protezionismo, libero scambio e interessi dei 
lavoratori. Il dibattito parlamentare era relativo alla 
nuova legge sulla tariffa generale dei dazi doganali.  

€ 50,00 
 
218. Mussolini Benito. La nuova politica 
dell’Italia. Discorsi e dichiarazioni a cura di 
Amedeo Giannini. Milano, Casa Editrice Imperia, 
1923. 
In-8° (26 x 18,5 cm). 242, (2) pp. Brossura 
editoriale. 
I primi cinque mesi del governo Mussolini, 
attraverso una selezione dei discorsi del capo del 
Governo.   € 35,00 
 
219. Piccolo Francesco. Salandra. Lucera, Società 
Editrice «Daunia», 1923. 
In-8° (22 x 16 cm). 60 pp. Brossura editoriale. 
Bruniture estese ai piatti.  
Opuscolo di parte fascista che analizza le scelte di 
appoggio esterno al governo di Mussolini del 
liberale Salandra.  € 25,00 
 
220. Prato Giuseppe. Tirando le somme. Torino, 
Direzione e Amministraz. de «La Riforma 
Sociale», 1923. 
In-8° (24 x 16 cm).35 pp. Brossura editoriale.  
Estratto da La Riforma Sociale, Anno XXX, Vol. 
XXXIV, Fasc. 3-4, 1923.  
La riforma della pubblica amministrazione, 
l’irresponsabilità burocratica: nello sfaldamento 
morale e nel collasso volitivo che tutti soffrimmo, e 
nello sdegno che in molti seguì al disprezzo e alla 
nausea di fronte all’egoismo imperturbabile di una 
casta per chiari segni incapace di adattarsi 
spontaneamente alle urgenti necessità del paese ed 
ai segni dei tempi, gli storici dell’avvenire 
ravviseranno, meglio assai che nella suggestione 
paurosa ma già sfatata, del sovvertimento 
comunistico, il segreto della facilità sconcertante 
con cui poté prodursi il colpo di Stato fascista.   

€ 20,00 
 
221. Rossoni Edmondo. Le idee della 
ricostruzione. Discorsi sul sindacalismo fascista. 
Firenze, R. Bemporad e Figlio, 1923. 
In-8° (21 x 14,5 cm). VII, 106, (2) pp. 1 ritratto. 
Brossura editoriale.  
Edmondo Rossoni (1884-1965), già socialista ed 
aderente al Sindacalismo Rivoluzionario, dal 1922 
passò al PNF. Significativa fu la sua partecipazione 
al Congresso Sindacale di Bologna (gennaio 1922) 
che sancì la scelta corporativa e promosse la 
Confederazione nazionale delle Corporazioni 
sindacali di cui Rossoni fu primo presidente. 
L’impegno di Rossoni per rifondare il sindacalismo 
fascista, ebbe l’effetto di consolidare le istituzioni 
corporative, e culminò con la firma dei patti con la 
Confindustria nel 1923.    € 30,00 
 
222. Tommasini A. (Augusto). Ricordi del 
Tribunale di Guerra a Trento 1914-1918. Trento, 
Arti Grafiche Tridentum, 1923. 

In-8° (21,5 x 14 cm). 301 pp. Brossura editoriale.  
La figura di Battisti e altri disertori, oppositori 
politici, irredentisti, pacifisti condannati dal 
tribunale trentino.   € 40,00 
 
223. Le opposizioni parlamentari nel presente 
momento politico. Discorsi di G. Matteotti e di 
Gonzales. di Albertini, Abbiate, Sforza e Turati 
riprodotti nel loro testo ufficiale: aggiuntavi la 
dichiarazione 24 giugno 1924 delle opposizioni 
alla Camera. Milano, Edizioni «Corbaccio», 1924. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 87, (8) pp. Ritratto 
fotografico. Brossura editoriale.  
Interessante e raro opuscolo su caso Matteotti 
pubblicato nel settembre 1924 per cura 
dell’Associazione Italiana per il Controllo 
Democratico. Discorsi di G. Matteotti, Gonzales, 
Albertini, Abbiate, Sforza e Turati. La 
Dichiarazione del 27 giugno 1924 delle 
opposizioni alla Camera.  € 65,00 
 
224. Associazione Italiana per il controllo 
democratico. La maggioranza parlamentare e 
l’opinione pubblica. Milano, Edizioni 
«Corbaccio», 1924. 
In-16° (18 x 12 cm). 23 pp. Brossura editoriale.  
L’Associazione per il controllo democratico fu 
attiva tra il 1923 ed il ‘25; l’associazione promossa 
da Turati, che raccoglieva rappresentanti del 
mondo antifascista socialista e liberal-
democratico, nacque per contrastare la riforma 
elettorale prevista dalla legge Acerbo.  € 30,00 
 
225. Bonomi Ivanoe. Dal Socialismo al Fascismo. 
La sconfitta del socialismo. Le crisi dello Stato e 
del Parlamento. Il Fascismo. Roma, A. F. 
Formiggini, 1924. 
In-8° (21 x 13 cm). X, 163 pp. Brossura editoriale. 
Qualche brunitura, ma buon esemplare. 
Prima Edizione. Vi fu una seconda edizione nello 
stesso anno .Assieme alla raccolta di discorsi Dieci 
anni di politica italiana apparsa nello stesso anno, 
questo testo era teso ad illuminare <<la coerenza 
della parabola politica del Bonomi nel momento in 
cui il fascismo - pur concepito come «un fatto 
transitorio dovuto a cause particolari della politica 
italiana», «una parentesi nella storia» che era 
auspicabile si chiudesse «senza scosse» dolorose... 
- si sovrapponeva alle tradizioni liberali e 
democratiche  (L. Cortesi, D.B.I., 12, pp. 328-
329)>>. € 35,00 
 
226. Corgini Ottavio. Discorsi patriottici. Reggio 
Emilia, Officine Grafiche Reggiane, 1924. 
In-8° (24,5  x 16,5 cm). 93 (3) pp. Brossura 
editoriale.  
Ottavio Corgini (1889-1968), deputato di Reggio 
Emilia, sottosegretario all’Agricoltura del primo 
governo Mussolini, fu tra i fondatori con Alfredo 
Misuri del movimento «Patria e Libertà» 
monarchico e nazionalista; fu considerato con 
Misuri e Forni dissidente interno al Fascismo, e 
perseguitato.  € 25,00 
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227. Corradini Enrico. Diario postbellico. Roma, 
Alberto Stock Editore, 1924. 
In-8° (20 x 14 cm). 305 (4) pp. Brossura editoriale.  
Corradini commenta, negli articoli raccolti in 
questo libro,  le vicende italiane tra il 1920 ed il 
1923, ed in particolare l’affermazione progressiva 
del fascismo.   € 40,00 
 
228. Falorsi Vittorio. Problemi di emigrazione dal 
primo Congresso degli Italiani all’estero alla legge 
Johnson. Bologna, Nicola Zanichelli, 1924. 
In-16° (19 x 12 cm). 252, (2) pp. Brossura 
editoriale.  
Il diplomatico Vittorio Falorsi (1878-1953) 
analizza il problema dell’emigrazione italiana, in 
particolare nelle Americhe. Secondo l’Autore, le 
regole restrittive all’emigrazione negli Stati Uniti  
previste dal Johnson Bill (1921), si sarebbero 
potute evitare, se gli emigrati avessero avuto un 
atteggiamento meno inerte all’integrazione nella 
società americana.   

€ 35,00 
 
229. Labriola Arturo. Il Fascismo davanti al 
Paese. Discorso tenuto a Napoli il 2 aprile 1924. 
Napoli, Alberto Morano Editore, 1924. 
In-8° (20 x 15 cm). 32 pp. Brossura editoriale.  
Alle elezioni generali del 1924, insigne 
mascherata,  Labriola fu eletto deputato nelle file 
del PSU. Il discorso, tenuto a Napoli prima delle 
elezioni generali davanti ad un gruppo ristretto di 
persone per timore delle persecuzioni fasciste, 
illustra le ragioni dell’opposizione al governo di 
Mussolini.  € 35,00 
 
230. Mariani Mario. L’equilibrio degli egoismi. 
Milano, L’Idea Casa editrice, 1924. 
In-16° (19 x 11,5 cm). 313, (5) pp. Brossura 
editoriale.  
Mariani (1884-1951), pubblicista e scrittore, 
ottenne con i suoi romanzi una discreta popolarità 
alla sua epoca. La sua costante critica al fascismo lo 
costrinse all’esilio: Il testo è una raccolta di scritti 
sparsi, molti di argomento politico, e contiene un 
durissima Nota finale sul regime fascista, e sulle 
vicende che seguirono il delitto Matteotti. € 45,00 
 
231. Matteotti Giacomo. The fascisti exposed. A 
year of fascist domination  by the late Giacomo 
Matteotti. Translated by E. W. Dickes. London, 
Indipendent Labour Party Publication Dept., 1924. 
In-16° (19 x 12,5 cm). XI, 109, (2) pp. Brossura 
editoriale. 
Traduzione inglese de Un anno di dominazione 
fascista / numeri fatti e documenti raccolti a cura 
della S. Statistica Segreteria P. Socialista Unitario 
(Roma, 1924). Conscio della vocazione totalitaria, 
repressiva, antidemocratica del fascismo italiano, 
Matteotti nell’ultimo anno della sua vita pubblica 
questo scritto in cui «intendeva porre in risalto il 
carattere sostanzialmente antiproletario dei primi 
provvedimenti del governo fascista (M. Canali, 
DBI 72, p. 256)». Matteotti, nel viaggio a Londra 
dell’aprile 1924, per la traduzione di questo libro 

ebbe colloqui con i vertici del partito laburista, 
ponendo l’attenzione, in particolare, sulla 
legalizzazione della gestione delle case da gioco in 
Italia e sulla celebre convenzione con la Sinclair 
Oil, argomenti che, a suo giudizio, rivelavano le 
torbide azioni del governo fascista (cfr. Canali, Op. 
cit.). La prefazione a questa traduzione inglese, 
pubblicata dopo la morte del Matteotti, è del 
giornalista austriaco Oscar Pollak (1893-1960) 
direttore dal 1923 al 1926 del periodico 
socialdemocratico Arbeiterzeitung.  

€ 130,00 
 
232. Meda Filippo. Il Socialismo politico in Italia. 
Milano, Società Editrice «Unitas», 1924. 
In-16° (19,5 x 13 cm). 203 (4) pp. Brossura 
editoriale. Bruniture. 
Meda, autore di altre pubblicazioni sull’argomento, 
ripercorre le vicende politiche del movimento 
socialista italiano, fino alla creazione nel 1922 del 
Partito Socialista Unitario, in seguito 
all’espulsione dal PSI dell’ala riformista guidata da 
Turati. 

€ 30,00 
 
233. Mondolfo Rodolfo (a cura di). Il Fascismo e 
i partititi politici italiani. Studi di scrittori di tutti i 
partiti. Bologna - Rocca S. Casciano - Trieste, 
Licinio Cappelli, 1924. 
In-8° (26 x 17 cm).  9 fascicoli con numerazione 
autonoma. Cartonatura con tassello e titoli oro al 
dorso.  
1) Mario Missiroli, Il Fascismo e la crisi italiana, 
XII, 60 pp. (1921). 2) R. Mondolfo, Per la 
comprensione storica del Fascismo, Introduzione 
alla Raccolta Il Fascismo e i partiti politici, XXXV 
pp. (1922). 3) Adolfo Zerboglio, Il Fascismo. Dati, 
impressioni appunti, 45 pp. (1922). 4) Dino Grandi, 
Le origini e la missione del Fascismo, 71 pp. 
(1922). 5) Guido Bergamo, Il Fascismo visto da un 
repubblicano 34 pp. (1921). 6) Giuseppe De Falco, 
Il Fascismo milizia di classe. Commenti alla 
cronaca, 35 pp. (1921). 7) G. Zibordi, Critica 
socialista del Fascismo, 61 pp. (1922). 8) Luigi 
Fabbri, La controrivoluzione preventiva. 
Riflessioni su Fascismo, 100 pp. (1922). 9) Cesare 
Degli Occhi, Che cosa ho pensato del Fascismo 
mentre ero «Popolare», 53 pp. (1922).  
Questa operazione editoriale di grande interesse 
per la qualità dei contributi raccolti, fu realizzata 
dal filosofo Mondolfo (1877-1976) per la collana 
“Biblioteca di studi sociali” dell’editore Licinio 
Cappelli e dallo stesso Mondolfo diretta. Come 
ricorda P. Favilli (DBI 75, p. 614) La «Biblioteca di 
studi sociali» si configurò, in quel periodo, come il 
luogo privilegiato dove assumevano maggiore 
spessore riflessivo gli intensi dibattiti del 
dopoguerra. Il M. interveniva non solo nella Critica 
sociale di Turati, ma anche su l’Unità di Salvemini, 
Energie nuove e poi La Rivoluzione liberale di 
Gobetti, Quarto Stato di P. Nenni e C. Rosselli. Tale 
ampio sistema di relazioni, aperto a tutti i contributi 
critici, si rispecchiava appunto nella «Biblioteca di 
studi sociali», un vero e proprio carrefour di 
itinerari».  € 60,00 
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234. Montalcini C. - Alberti A. Manuale pratico 
per l’applicazione della nuova Legge elettorale 
politica (Legge 13 dicembre 1923). Con prefazione 
di S.E. Giacomo Acerbo. Firenze, R. Bemporad e 
Figlio, 1924. 
In-16° (19 x 12 cm). 304 pp. Brossura editoriale.  
Legge di attuazione della riforma Acerbo. Sistema 
proporzionale con premio di maggioranza 
all’interno di un collegio unico nazionale. La 
strenua battaglia elettorale delle opposizioni non 
sortì alcun effetto contro la fiducia opposta dal 
governo Mussolini, la legge fu approvata, e si andò 
verso un suicidio dell’assemblea rappresentativa 
(Sabbatucci). Le elezioni dell’aprile 1924 
portarono quasi li 61% dei voti al PNF e alle forze 
collegate.  

€ 35,00 
 
235. Partito Nazionale Fascista. Inchiodarli alle 
origini. Roma, Fratelli Palombi Editori, 1924. 
In-16° (17 x 12,5 cm). 31 pp. Brossura editoriale.  
L’opuscolo di propaganda fu scritto per le elezioni 
politiche dell’aprile 1924. Crisi e sfacelo del 
regime democratico.   

€ 35,00 
 
236. Partito Socialista Unitario. Il vindice 
sacrificio di Giacomo Matteotti celebrato da 
Filippo Turati (27 giugno 1924). La dichiarazione 
delle Opposizioni alla Camera. L’ultimo discorso 
del martire (Camera dei Deputati, 30 maggio 
1924). Roma, Partito Socialista Unitario, 1924. 
In-16° (17 x 12 cm). 32 pp. Brossura editoriale. 
Matteotti al momento della morte era segretario del 
PSU, che aveva fondato con Turati nel 1922, dopo 
essere stato espulso con altri riformisti dal PSI:   

€ 40,00 
 
237. Piquillo (pseud. di Carlo Pandolfi). Il 
canzoniere del <<Becco Giallo>>. Le rime di 
Piquillo. Roma, U. Guadagno Editore, 1924. 
In-8° (20 x 14 cm). 87 pp. Brossura editoriale.  
Il periodico antifascista Il Becco Giallo  fu fondato 
a Roma nel 1924 per iniziativa di Alberto Giannini. 
Piquillo (Carlo Pandolfi), pittore e illustratore, 
dedica questi componimenti satirici apparsi sulla 
rivista a Giannini.  

€ 30,00 
 
238. Vismara Enrico. La Sicilia nell’economia 
dell’Italia. Quale è oggi e quale potrebbe essere. 
Milano, Tipo-Lit. Turati Lombardi & C., 1924. 
In-8° (24,5 x 17 cm). 50 pp. Illustrazioni 
fotografiche. Brossura editoriale. 
Interessanti considerazioni sullo sviluppo 
economico della Sicilia  del responsabile della 
Società Generale Elettrica della Sicilia (SGES), 
Emilio Enrico Vismara (1873-1940).   

€ 45,00 
 
239. Avarna di Gualtieri Carlo. Il Fascismo. 
Torino, Piero Gobetti Editore, 1925. 
In 8° (20 x 13,5 cm). 240 pp. Mezza tela con piatti 
originali conservati.  
L’ opera è dedicata al fascismo dagli esordi sino al 

delitto Matteotti, ed è stata stampata nel maggio del 
1925;  a settembre dello stesso anno, Gobetti sarà 
costretto a riparare in esilio in Francia. Ora è 
appunto l’atmosfera spirituale di violenza, di 
arbitrio, è la mentalità faziosa, antistatale che il 
fascismo ha creato intorno a sé che mi sono 
espressamente studiato di rappresentare in questo 
libro. Il delitto Matteotti non è che il prodotto di 
questo ambiente. € 60,00 
 
240. Buonanno Enrico. Giornalisti criminali? Da 
Montecitorio a Regina Coeli. Milano, Orfeo 
Origoni Editore, 1925. 
In-8° (20 x 13 cm). 244 (2) pp. Brossura editoriale.  
Memorie autobiografiche del giornalista campano 
(n. nel 1872) e deputato per due legislature, 
coinvolto nel processo Cavallini. € 35,00 
 
241. Fovel Nino Massimo. Democrazia sociale. 
Milano, Edizioni «Corbaccio», 1925. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 183 (9) pp. Brossura 
editoriale.  
Fovel (1880-1941) economista radical socialista, 
insegnò nell’Università di Bologna. G. Sircana 
(DBI 49, p.521) «Nel 1925 il F. pubblicò a Roma il 
libro Democrazia sociale, «una diagnosi 
appassionata delle responsabilità del partito 
radicale, una severa autocritica, e insieme un 
richiamo energico alle tradizioni più combattive 
dell’azione cavallottiana» (Galante Garrone, p. 
401). Convinto che le forze popolari erano state 
sconfitte perché si erano battute in ordine sparso, il 
F. auspicava l’incontro tra democrazia e socialismo 
e guardava con fiducia all’iniziativa politica di 
Giovanni Amendola».  € 35,00 
 
242. Generale Filareti (pseud. di Carlo Alberto 
Alemagna). In margine del Fascismo. Studi e 
saggi. Milano, Società Editrice «Unitas», 1925. 
In-8° (20 x 12 cm). XVI, 423 pp. Mezza pergamena 
con piatti originali conservati, tassello e titoli oro al 
dorso.  
L’autore, fieramente antidemocratico, rimprovera 
al fascismo di aver fallito il proprio obiettivo, e di 
aver ceduto all’odiato parlamentarismo. Il 
salernitano Carlo Alberto Alemagna (1864-1927) 
fu giornalista e docente di Storia moderna.  

€ 45,00 
 
243. Labriola Arturo. Polemica antifascista. 
Napoli, Editori Ceccoli, 1925. 
In-8° ( 19,5 x 14 cm). 218, (6) pp. Ritratto 
dell’autore. Brossura editoriale. Buon esemplare. 
Raccolta di articoli scritti dall’autore a partire dal 
1922 in cui si tratta del progressivo sviluppo del 
movimento fascista, del suo avvento al potere ed 
anche dell’infelice esperienza aventiniana.  € 50,00 
 
244. Licitra Carmelo. Dal Liberalismo al 
Fascismo con prefazione di G. Gentile. Roma, L. 
De Alberti Editore, 1925. 
In-8° (20,5 x 14 cm). XXI, 162, (6) pp. Brossura 
editoriale con tracce d’usura al dorso.  
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Carmelo Licitra, allievo di Gentile, nel 1923 fondò 
con altri intellettuali la rivista La nuova politica 
liberale. Il libro, con prefazione di Gentile, 
raccoglie alcuni contributi del Licitra alla rivista, 
contributi relativi, in particolare, all’adesione di 
Gentile al fascismo, inteso come rinnovatore del 
movimento liberale. Gentile nella prefazione 
ricorda il liberalismo non rinasce perché non era 
morto. Come ogni idea si è trasformato nella vita 
che non si vive mai invano...Si è trasformato , e ora 
si chiama, e si deve chiamare fascismo: la più 
coerente , la più storicamente matura e perfetta 
concezione dello Stato come libertà.    

€ 35,00 
 
245. Paratore Giuseppe. Alcune note di politica 
monetaria. Roma, «Modernissima», 1925. 
In-8° (22 x 14,5 cm). 169 pp. Cartonatura con piatti 
originali della brossura editoriale applicati. 
Il liberale nittiano Paratore (1876-1967), già 
segretario di Crispi, ministro del Tesoro del 
Governo Facta nel 1922, con l’avvento del 
fascismo si ritirò progressivamente dalla vita 
politica, e si dedicò a studi di politica monetaria 
(Cfr. F. Salsano, DBI 81).  

€ 30,00 
 
246. Sardagna Generale F. [Filiberto]. Il disegno 
di guerra italiano (nell’ultima guerra contro 
l’Austria). Studio critico. Torino, Piero Gobetti 
Editore, 1925. 
In-8° (20 x 13,5 cm). 281 (5) pp. Brossura 
editoriale. Bruniture alla brossura dovute al tipo di 
carta impiegato, buono l’interno. 
Rara edizione gobettiana. Analisi critica del piano 
strategico di Cadorna e del suo apparato di 
comando nel condurre la campagna militare sino a 
Caporetto. Gobetti decise di pubblicare il testo che 
insieme conteneva non soltanto una critica alle 
operazioni militari, ma anche un’indiretta polemica 
contro la gestione politica della guerra da parte 
della classe dirigente liberale.  Il veneziano 
Filiberto Sardagna (nato nel 1861) nella prima 
guerra mondiale fu comandante della Brigata 
Salerno fino all’esonero e allontanamento dal 
fronte.  

€ 85,00 
 
247. Supino Camillo. Le basi economiche del 
Movimento operaio. Milano - Roma - Napoli, 
Società Editrice Dante Alighieri, 1925. 
In-16° (19,5 x 12,5 cm). VII, 221, (3) pp. Brossura 
editoriale.  
L’economista Supino (1860-1931), dedicò molta 
attenzione, nella sua attività scientifica, allo studio 
del movimento operaio, alla funzione del 
sindacato, e all’affermazione, con il regime 
fascista, dell’economia corporativa. 

€ 40,00 
 
248. Tempèra Filippo. Delitti delinquenti 
dell’A.F.I.E. 1) Chi è il mandante di Zaniboni? 2) 
Chi è il finanziatore di Torrigiani? 3) Chi è il 
creatore del «Cartello» francese? Leggete questo 
libro e lo saprete! (Verità e documenti 

inconfutabili). Roma, Casa Editrice  «Don 
Chisciotte», 1925. 
In-8° (20 x 13 cm). 31 pp. Brossura editoriale. 
Fragilità della carta impiegata. 
Il discusso giornalista Tempèra, direttore del 
periodico Don Chisciotte, accusa esponenti 
dell’Alta Finanza Internazionale Ebraica, in 
particolare Józef Leopold Toeplitz  amministratore 
della Banca Commerciale Italiana, di essere i 
mandanti del fallito attentato a Mussolini, del 4 
novembre 1925, progettato dal deputato socialista 
Tito Zamboni (1883-1960) con il presunto, e mai 
provato, assenso del Gran Maestro della 
Massoneria Italiana Domizio Torrigiani e del 
generale Capello; la notizia del fallito attentato 
provocò una dura repressione degli antifascisti e 
portò allo scioglimento del Partito Socialista 
Unitario.    € 40,00 
 
249. Anna Kuliscioff. 29 dicembre 1925. In 
memoria. A lei, agli intimi, a me. Milano, Officina 
Tipografica Enrico Lazzari, 1926. 
In-8° (22 x 14 cm). 351 pp. Brossura editoriale.  
Ricordo di Anna Kuliscioff (1855-1925) scritto a 
più mani dai principali esponenti del socialismo 
italiano ed internazionale. Appendice con 
un’ampia selezione dei suoi scritti.  

€ 50,00 
 
250. Dorso Guido. La rivoluzione meridionale. 
Saggio storico-politico sulla lotta politica in Italia. 
Torino, Piero Gobetti Editore, 1926. 
In-8° (20 x 13,5 cm). 242, (2) pp.  Fogli indivisi. 
Brossura editoriale. Lieve gora alla parte sup. del 
dorso, per il resto buon esemplare.   
Il noto intellettuale avellinese Guido Dorso (1892-
1947), muove critiche circostanziate al processo di 
unificazione italiana, ed alle scelte politiche della 
classe liberale che aveva governato il paese (cfr. 
F.M. Biscione, DBI, 41, p. 511).  

€ 65,00 
 
251. De’ Stefani Alberto. Vie maestre. Commenti 
sulla finanza del 1926. Milano, Fratelli Treves 
Editori, 1927. 
In-8° (21 x 13,5 cm).  
Raccolta di osservazioni sulla vita economica e 
politica nell’anno 1926 fatte dall’uomo politico ed 
economista veronese (1879-1969), ministro delle 
finanze dal 1922 al 1925.   

€ 45,00 
252. Bonomi Ivanoe. Leonida Bissolati e il 
movimento socialista in Italia. Milano, L. F. 
Cogliati, 1929. 
In-8° (20 x 14,5 cm). XI, 232 pp. Brossura 
editoriale.  
Ricorda Luigi Cortesi (DBI 12, p. 329) «Nel 1929 
apparve il volume su Leonida Bissolati e il 
movimento socialista in Italia (Milano), in cui il 
tramonto dell’Italia liberale e la sconfitta del 
socialismo democratico appaiono ormai come 
definitivi, ed una eventuale ripresa come legata 
solo criticamente ad esperienze irripetibili». 

€ 50,00 
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253. Ex Deputato. Vita di Giolitti. Studio storico-
critico. Con un giudizio di S.E. l’ex-ministro Soleri. 
Ferrara, Edizioni Ghelfi, 1929. 
In-16° (19,5 x 13 cm). 261 pp. Brossura editoriale 
con bruniture.  

€ 30,00 
 
254. Procacci Virgilio. La questione romana. Le 
vicende del tentativo di conciliazione del 1887 (con 
documenti inediti). Firenze, Vallecchi Editore, 
1929. 
In-8° (20 x 13,5 cm). 160 pp. Brossura editoriale. 
Tassello al dorso. 

€ 30,00 
 
255. Anzi Felice. Il Partito Operaio Italiano 1882-
1891. Episodi e appunti. Cronistoria 
autobiografica di un giornalaio-giornalista. 
Milano, Edizioni dell’A.N.S. Problemi del Lavoro, 
1938. 
In-8° (21 x 13 cm). 118 (2) pp. Brossura editoriale. 
Le vicende storiche del Partito Operaio Italiano di 
matrice socialista, fondato a Milano nel 1882 e 
rimasto attivo fino al 1892. Il partito confluì nel 
1892 nel Partito dei Lavoratori Italiani, futuro P.S.I. 
Il giornalista veronese Felice Anzi (1869-1958), 
attivista del Partito Operaio Italiano, con l’avvento 
del fascismo fu costretto ad aprire un’edicola a 
Milano per sopravvivere, e per questo si qualificava 
con ironia il giornalaio socialista.  

€ 45,00 
 
256. Amadori-Virgilj Giovanni. La guerra e la 
pace. I) La civiltà liberale e il prefascismo. II) La 
guerra fascista. III) La civiltà nuova, la nuova 
pace, l’Italia. Roma, O.E.T. Edizioni del Secolo, 
1945. 
3 volumi. In-8° (20 x 12 cm). 237 (3) pp. 259 pp. 
335 pp. Brossura editoriale. 
Excursus sulla vita politica italiana dal prefascismo 
liberale alle vicende della seconda guerra 
mondiale. Il fascismo considerato come errore 
antisociale e antistorico.  Il cesenate Giovanni 
Amadori-Virgilj (1883-1958) fu giornalista 
parlamentare e diplomatico.  

€ 50,00 

MISCELLANEA 
 

 
257. (Agricoltura) 2 volumi della «Bibliothèque du 
Cultivateur»: Felix Villeroy, Manuel de l’éleveur 
de bêtes à cornes (1887); J. H. Magne, Choix des 
vaches laitières (1884). Paris, Librairie Agricole de 
la Maison Rustique, 1884-1887. 
2 volumi. In-16° (19 x 12 cm). 308 (36) pp. 138 
(36) pp. Brossura editoriale.  

€ 50,00 
 
258. (Agricoltura) Il vero amico del contadino. 
Manuale pel 1854 ad uso dei campagnuoli. Anno V 
- Anno VI. Milano, Tipografia di Marsilio Carrara, 
(1854-1855). s.d. 
2 almanacchi legati in unico volume. In-24° (15,5 x 
9,5 cm). 176 pp. 212 pp. Mezza pelle con fregi, 
filetti, tassello e titolo oro al dorso.  
L’almanacco fu edito dal 1849 al 1858. Il testo è 
un’autentica miniera di articoli relativi 
all’apicoltura, alla viticoltura, agli alberi da frutto, 
burro, stracchini e mascarponi, bachicoltura, olio. 
IL volume VI contiene un’ampia digressione sulle 
malattie delle viti e dell’uva. Rara pubblicazione 
presente in poche biblioteche italiane (Cfr. Opac 
SBN).  

€ 120,00 
 
259. (Agricoltura) Galotto Fiorentino. Dizionario 
di Agricoltura. 10.000 voci con circa 1200 
incisioni. Tavole illustrative - Quadri Statistici. 
Prefazione del Cav. Prof. Arturo Marescalchi [a 
cura del Comizio Agrario Biellese]. Biella, G. 
Testa Editore, 1905. 
In-16° (18,5 x 12,5 cm). X, 660 pp. Mezza tela 
coeva.  
Fiorentino Galotto era di Ternengo (BI).  

€ 150,00 
 
260. (Agricoltura / Lombardia) de Capitani 
(d’Hoé) Carlantonio. Sull’agricoltura 
particolarmente nei paesi di collina. Discorsi 
teorico-pratici ad uso dei possidenti, de’ fittajuoli e 
dei contadini di Carlantonio de Capitani parroco 
di Viganò [Vol. I-II-III]. Milano, per Giovanni 
Silvestri, 1815. 
3 tomi in unico volume. In-8° (21 x 13 cm). VIII, 
310 (6) pp. 360 pp., 315 (5) pp. Mezza pelle coeva 
con tassello, fregi e titoli oro al dorso. Buon 
esemplare. 
G. Moretti, Bibliografia agronomica, p. 290. Prima 
edizione. Antonio de Capitani di Hoé (1770-1819) 
fu parroco di Viganò, e studioso di agricoltura, 
corrispondente di accademie agrarie. I piacevoli 
colli briantei erano avari di risorse per la troppo 
numerosa popolazione agraria. La proprietà agraria 
era frazionata in piccoli fondi [Cfr. A. Saltini, 
Storia delle scienze agrarie, Vol. II]. . Le grandi 
risorse per il territorio sono state la gelsicoltura e la 
coltivazione della vite e di rilievo la coltivazione 
del frumento. Il de Capitani raccoglie un ‘ampia 
sintesi delle sue esperienze di agricoltura in 
Brianza, formulando osservazioni e precetti che 
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vanno ben oltre la realtà locale e che sono 
estensibili a gran parte dei territori collinari.  

€ 490,00 
 
261. (Alpinismo) Cermenati Mario. Alessandro 
Volta alpinista con un poemetto fin qui inedito e tre 
incisioni. Torino, Club Alpino Italiano Sede 
Centrale, 1899. 
In-8° (25 x 16 cm). 79 pp. 2 ritratti + 1 inc. Brossura 
editoriale. Fogli indivisi.  
Itinerari compiuti nelle Alpi svizzere e in Savoia dal 
fisico comasco; poema celebrativo indirizzato al de 
Saussure.   

€ 70,00 
 
262. (Anarchia) Proudhon P. J. [Pierre - Joseph]. 
Idée Générale de la Révolution au XIXe siècle 
(Choix d’études sur la pratique révolutionnaire et 
industrielle). Paris, Garnier Frères Libraires, 1851. 
In-16° (18 x 11,5 cm). VII, 352 pp. Mezza tela 
coeva con titolo oro al dorso. 
Edizione originale. Nell’agosto del 1851 seguì una 
seconda edizione. In questo importante testo, 
definito manifesto del movimento anarchico, 
Proudhon enuncia il suo programma 
rivoluzionario: ineluttabilità della rivoluzione, 
abolizione degli Stati nazionali, modifica delle basi 
economiche della società, abolizione del sistema 
capitalistico, istituzione di nuovi organi 
autogovernati e democratici senza il controllo 
centrale del governo.   

€ 90,00 
 
263. (Anarchia) Proudhon Pierre Joseph. Du 
principe de l’art et de sa destination sociale. Paris, 
Garnier Frères, 1865. 
In 16° (18 x 12 cm).. VII, 380, (36) pp. Brossura 
editoriale. 
Edizione originale. Opera pubblicata a pochi mesi 
dalla morte dell’autore. 
L’autore, ispirato alla figura del pittore Courbet, 
ragiona sulla funzione sociale dell’arte e sulla 
figura dell’artista in questo contesto. 

€ 65,00 
 
264. (Anarchia) Proudhon Pierre Joseph. Le 
democrates asserments et les réfractaires. Paris, E. 
Déntu, Libraire Éditeur, 1863. 
In 16° (17,5 x 11 cm). IV, 95 pp. Mezza pelle con 
fregi e titoli oro al dorso. Bruniture ad alcune carte. 
Prima edizione. Testo scritto in occasione delle 
elezioni del 1863. € 85,00 
 
265. (Anni ‘60 - ‘70) Comunismo. Materiali di 
lavoro a cura di Lotta Continua. N. 1, autunno 
1970. Milano, 1970. 
In-8° (22 x 17 cm). 161 pp. Brossura editoriale.  
Convegno Nazionale di Lotta Continua tenuto a 
Torino il 25 e 26 luglio 1970.  € 25,00 
 
266. (Anni ‘60 - ‘70) Da quando son partito 
militare... Roma, Edizioni di Lotta Continua, 1973. 
In-8° (20,5 x 14,5 cm). 220 (4) pp. Brossura 
editoriale.  

Lettere, documenti, testimonianze sulla naia e le 
lotte dei soldati a cura di Proletari in Divisa.  

€ 30,00 
 
267. (Anni ‘60 - ‘70) Gli operai, le lotte, 
l’organizzazione. Analisi, materiali e documenti 
sulla lotta di classe nel 1973. Roma, Edizioni di 
Lotta Continua, 1973. 
In-8° (21,5 x 14 cm). 400 pp. Brossura editoriale.  
A cura della Commissione nazionale scuole e 
quadri di Lotta Continua.  € 25,00 
 
268. (Anni ‘60 - ‘70) La situazione attuale e i 
compiti politici del Movimento Studentesco. 1970-
1971. 
2 opuscoli in-16° (16 x 12 cm). Brossura editoriale.  
1) La situazione attuale e i compiti politici del 
Movimento Studentesco, 2a edizione. Milano, 
SAPERE edizioni, 1970. 44, (4) pp.  
2) La situazione attuale e i compiti politici del 
Movimento Studentesco (II), Milano, C.E.M., 
1971. 84 (2) pp. Edizione ampliata. 
Documento elaborato e approvato dall’assemblea 
del Movimento Studentesco delle facoltà 
umanistiche dell’Università Statale di Milano 
(dicembre 1970).  

€ 27,00 
 
269. (Anni ‘60 - ‘70) Lettere a Lotta Continua. 
Care compagne e cari compagni. Roma, Edizioni 
Coop. Giornalisti Lotta Continua, 1978. 
In-16° (19 x 12 cm). 351 pp. Brossura editoriale.  

€ 25,00 
 
270. (Anni ‘60 - ‘70) Nord e Sud nella società e 
nell’economia di oggi. Atti del Convegno promosso 
dalla Fondazione Luigi Einaudi (Torino, 30 marzo 
- 8 aprile 1967). Torino, Fondazione Luigi Einaudi, 
1968. 
In-8° (24,5 x 1,5 cm). 542 (4) pp. Brossura 
editoriale.  € 30,00 
 
271. (Anni ‘60 - ‘70) Per lo sviluppo del 
Movimento di Massa degli Studenti. Per l’effettiva 
unità operai - studenti. Critica alle posizioni della 
dirigenza del M.S. dell’Università Statale di 
Milano. Milano, Nuove Edizioni Oriente, 1971. 
In-8° (20,5 x 15 cm). 50 pp. Brossura editoriale.   

€ 30,00 
 
272. (Anni ‘60 - ‘70) Primavalle. Incendio a porte 
chiuse. Roma, Savelli editore, 1974. 
In-8°(21 x 14 cm). 284 pp. Illustraz. Allegato 
l’opuscolo Un Intervento di Potere Operaio. 
Brossura editoriale.  
Difesa di Lollo, Clavo e Grillo, attivisti di Potere 
Operaio, accusati del rogo di Primavalle.  

€ 40,00 
 
273. (Anni ‘60 - ‘70) Quaderni razionalisti. 
Ragione e rivoluzione. Verona, Bertani Editore, 
1981/1982. 
In-8° (21 x 19 cm). 246, (10) pp. Brossura 
editoriale.  
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N. 1 della rivista diretta da Mario Quaranta; il 
comitato scientifico era composto da Geymonat, 
Antonio La Penna, Edgard Morin, Aurelio 
Macchioro, ecc.  € 25,00 
 
274. (Anni ‘60 - ‘70) Alasia Gianni. Socialisti, 
Centro Sinistra, lotte operaie nei documenti 
torinesi inediti degli anni ‘50 - ‘60. Torino, 
Cooperativa di cultura Lorenzo Milani, 1984. 
In-8° (21 x 14 cm). 167 pp. Brossura editoriale.  

€ 22,00 
 
275. (Anni ‘60 - ‘70) Bocca Giorgio. Il caso 7 
aprile. Toni Negri e la grande inquisizione. Milano, 
Giangiacomo Feltrinelli editore, 1980. 
In-8° (20 x 12,5 cm). 181, (11) pp. Brossura 
editoriale.  

€ 25,00 
 
276. (Anni ‘60 - ‘70) Carocci Giovanni. Nuovi 
Argomenti. Inchiesta alla FIAT. Indagine su taluni 
aspetti della lotta di classe nel complesso FIAT. 
Prefazione di Alberto Moravia. N. 31-32 - Marzo - 
Giugno 1958. Roma, 1958. 
In-8° (22 x 15 cm). 344 (10) pp. Brossura editoriale. 
Tracce d’usura al dorso.  
Il testo venne ristampato nel 1960 in forma di 
volume.  

€ 35,00 
 
277. (Anni ‘60 - ‘70) Curcio Renato. WKHY. 
Presentato da Piera degli Esposti e Gian Maria 
Volonté. Roma, FATAMORGANA, 1984. 
In-° (21 x 13,5 cm). 92, (4) pp. Brossura editoriale 

€ 30,00 
 
278. (Anni ‘60 - ‘70) Fo Dario. Il Fanfani rapito. 
Appendice 1: Il professore (Dedalus -Fanfani - 
Pintor -Valentin). Appendice 2: L’ordine del 
professore di Sandro Canestrini. Disposizioni a 
tutela dell’ordine pubblico. Verona, Bertani 
Editore, 1975. 
In-8° (21,5 x 11,5 cm). 175, (12) pp. Brossura 
editoriale.  

€ 25,00 
 
279. (Anni ‘60 - ‘70) Pasolini Pier Paolo. Le belle 
bandiere. Dialoghi 1960-65. A cura di Gian Carlo 
Ferretti. Roma, Editori Riuniti, 1977. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 388 pp. Brossura editoriale.  

€ 45,00 
 
280. (Anni ‘60 - ‘70) Sanlorenzo Dino. Gli anni 
spietati. I comunisti nella lotta contro il terrorismo. 
Torino 1972-1982. Prefazione di Luciano Violante. 
Roma, Edizione Associate, 1989. 
In-8° (21 x 15 cm). IV, (2) 303 pp. Brossura 
editoriale.  € 25,00 
 
281. (Anni ‘60 - ‘70) Sparagna Vincenzo. Bene, 
Bravi, via! (I libri del MALE). Milano, Gabriele 
Mazzotta Editore, 1979. 
In-8° (23 x 15 cm). 171, (20) pp. Brossura 
editoriale.  

Collana «Quaderni di Cultura e Classe» n. 32. Serie 
«I libri del Male» n. 1. 

€ 35,00 
 
282. (Antifascismo) Rossi Doria Manlio. 2 
opuscoli: Rossi Doria Manlio , Il problema politico 
italiano e lo spirito del Partito d’Azione; Bandi 
Carlo, Partito d’Azione, liberalismo e liberismo. 
Quaderni dell’Italia Libera, Luglio 1944. 
2 opuscoli In 16° (15 x 10,5 cm). 40 pp. 16 pp. 
Brossura editoriale. 
 I testi stampati nel luglio 1944 dopo la liberazione 
di Roma,  sono compresi nella collana «Quaderni 
del Partito d’Azione», e ripropongono la serie dei 
Quaderni dell’Italia Libera che fu pubblicata in 
clandestinità.    

€ 40,00 
 
283. (Antifascismo) Trentin Silvio. L’aventure 
italienne. Légendes et réalités. Préface de M. A. 
Aulard , professeur honoraire à la Sorbonne. Paris, 
Les Presses Universitaires de France, 1928. 
In-16° (19 x 12 cm). 332 pp. Brossura editoriale. 
Bruniture dovute al tipo di carta impiegato.  
Importante testo del giurista veneto Silvio Trentin 
(1885-1944), considerato una delle figure più 
rappresentative dell’antifascismo italiano. Trentin, 
costretto all’esilio per la sua attività politica,  riparò 
in Francia ove divenne un punto di riferimento per i 
fuoriusciti italiani. Il presente saggio è il primo 
libro stampato da Trentin nel suo esilio francese, e 
come ha rilevato Marco Bresciani (DBI, 96) 
«mirava a dimostrare l’accidentalità del fascismo 
nella storia italiana, in polemica con la tesi 
gobettiana dell’autobiografia della nazione».  

€ 60,00 
 
284. (Antisemitismo) Catholicus (Martin 
Antonio). Io cattolico e Israele. In margine al libro 
di Paolo Orano. Roma, Pinciana, (1938) XVI. 
In-8° (21 x 15,5 cm). 173 (3) pp. Brossura 
editoriale. Buon esemplare.  
I cattolici e la questione ebraica.  

€ 40,00 
 
285. (Antisemitismo) De Wolski Kalixt. La Russie 
juive. Deuxième édition. Paris, P. - V. Stock Éditeur, 
1911. 
In-8° (20 x 12 cm). XXI, 326 pp. Mezza tela con 
piatto sup. conservato.  
Secondo alcuni studi la polizia segreta zarista 
(Ochrana) si era appropriata dell’identità dello 
scrittore polacco socialista Kalist Wolski, dopo la 
sua morte avvenuta nel 1885, attribuendogli questo 
scritto complottista antisemita. La compilazione di 
questo scritto matura nell’ambiente che produrrà 
nel 1903 I Protocolli dei Savi di Sion La prima 
edizione fu pubblicata nel 1887 dall’editore 
Savine, editore  che nel 1886 fece uscire La France 
Juive di Edouard Drumont.   

€ 95,00 
 
286. (Antisemitismo) Levi Abramo. Noi ebrei. In 
risposta a Paolo Orano. Roma, Casa Editrice 
«Pinciana», 1937 - XV. 
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In-8° (21 x 15,5 cm). 241, (3) pp. Piccola gora al 
margine della copertina, per il resto buon 
esemplare.  
La progressiva campagna antisemita del regime, 
preludio alle leggi razziali del’38, fu alimentata 
dalla pubblicazione del libro di Orano Gli ebrei in 
Italia. In questo volume, l’autore, che alcuni 
ritengono pseudonimo, raccoglie qualificati 
interventi di parte ebraica contro le questioni 
sollevate dal libro di Orano (Sionismo, Ebrei e 
fascismo, Cattolicesimo e Ebraismo, ecc.).     

€ 45,00 
 
287. (Antisemitismo) Livi Livio. Gli ebrei alla luce 
della statistica : caratteristiche antropologiche e 
patologiche ed individualità etnica. Firenze, 
Libreria della Voce, 1918. 
 In 8° (20,5 x 14 cm). 278 pp. Brossura editoriale a 
fogli indivisi. 
Livio Livi (1891-1969) fu un importante statistico e 
demografo.  

€ 65,00 
 
288. (Antisemitismo) Orano Paolo. Gli ebrei in 
Italia. Roma, Casa Editrice Pinciana, XV (1937). 
In-8° (21,5 x 15,5 cm). 226 pp. Brossura editoriale.  
Secondo Orano gli ebrei dovrebbero integrarsi 
nella vita e nella cultura nazionale sostenendo la 
lotta contro la finanza internazionale ebraica posta 
in essere dal regime. Il libro dell’antisemita Orano 
scatenò, all’interno del fascismo un acceso dibattito 
tra sostenitori dell’antisemitismo «spirituale» 
contrapposti ai sostenitori dell’antisemitismo 
«biologico» filonazista.  

€ 40,00 
 
289. (Antisemitismo) Orano Paolo, a cura di. 
Inchiesta sulla razza a cura e con prefazione di 
Paolo Orano. Roma, Pinciana, XVIII [1939]. 
In-8° (22 x 15,5 cm). 222 (2) pp. Brossura 
editoriale.  
La prima edizione risale al 1938. Seconda edizione 
del testo curato dall’accademico italiano Paolo 
Orano (1875-1945), teorico del razzismo 
antisemita, autore nel 1937 del noto scritto Gli ebrei 
in Italia. Contributi di Catholicus (Orano), Aponte, 
De Stefani Alberto, Gayda V., Cecchelli A., Giorgio 
Pini, Gigli, De Donno,  ecc. La raccolta contiene 
uno scritto dell’ideologo del nazismo tedesco 
Alfred Rosenberg.  

€ 45,00 
 
290. (Antropologia criminale) La Scienza della 
Polizia. Rivista di Polizia e Scienze Affini e delle 
Opere di patronato carcerario [Prima Annata: 
ottobre 1901 - Settembre 1902]. Direttore Avvocato 
Luigi Anfosso. Fossano, M. Rossetti, 1901-1902. 
In-8° (23 x 16 cm). 356 pp. Mezza pelle con filetti e 
titolo oro al dorso.  
Rarissima raccolta. Il magistrato Luigi Anfosso 
(morto nel 1930), originario di Racconigi, allievo di 
Lombroso, fu l’ideatore del craniografo strumento 
che consentiva di rilevare molte linee di profilo del 
cranio ai fini dello studio antropometrico. Secondo 
il catalogo ACNP, si conservano annate della rivista 

dal 1901 al 1904. Il mensile, nato a Fossano per 
impulso di Luigi Anfosso, raccoglieva i contributi 
di S. Ottolenghi, D. C. Eula, A. Marro, L. Ferriani, 
ecc.  

€ 270,00 
 
291. (Antropologia criminale) Altavilla Enrico. 
L’opera scientifica di Enrico Ferri e l’evoluzione 
della scuola criminale positiva. [Estratto dalla 
«Scuola Positiva - Rivista di dir. e proc. pen.», 
Nuova Serie, Anno X, Fasc. 1-2]. Milano, Casa 
Editrice Dottor Francesco Vallardi, 1930. 
In-8° (24 x 16 cm). 17 pp. Brossura editoriale.  

€ 25,00 
 
292. (Antropologia criminale) Gemelli Agostino. 
Le dottrine moderne della delinquenza. Critica 
delle dottrine criminali positiviste. Firenze, 
Libreria Editrice Fiorentina, 1908. 
In-8° (20 x 13 cm). XV,,159 pp. Brossura 
editoriale. Tracce d’usura al dorso.  
Il francescano Agostino Gemelli (1878-1959), 
medico, psicologo, fondatore dell’Università 
Cattolica di Milano, muove puntuali critiche alle 
teorie criminologiche positiviste che, a suo avviso 
trascuravano l’ambito psicologico a favore dei 
fattori ambientali e sociali.  

€ 40,00 
 
293. (Antropologia criminale) Martini Lorenzo. 
Polizia medica. Capolago, Tipografia e Libreria  
Elvetica, 1834. 
In-8° (23 x 13 cm). 565, (3) pp. 3 tavv. f.t. 
Splendida legatura coeva in marocchino rosso con 
impressioni a secco e filetti oro ai piatti; fregi e 
titoli oro al dorso.  
 Martini (1785-1841), fisiologo e docente di 
Medicina Legale a Torino, godette di larga stima 
nella sua epoca  per l’intensa attività scientifica. 
Caddeo, pp. 170-171.  

€ 170,00 
 
294. (Antropologia culturale) Starcke C. [Carl 
Nicolai]. La famille primitive. Ses origines et son 
développement. Paris, Félix Alcan Éditeur, 1891. 
In-8° (22 x 13,5 cm). VIII, 287 (16) pp. Tela 
editoriale con impressioni oro e a secco ai piatti, 
titoli oro e fregi al dorso.  
Traduzione francese di un testo pubblicato per la 
prima volta in lingua tedesca nel 1888. Il 
prestigioso sociologo danese Carl Nicolai Starcke 
(1858-1926) compie un’analisi  della strutture 
sociali della famiglia, comparando le realtà di 
popoli africani, asiatici e australiani.  

€ 50,00 
 
295. (Antropologia culturale) Westermarck 
Edoardo (Edvard). Storia del matrimonio umano 
di Edoardo Westermarck Professore di Sociologia 
nell’Università di Helsinforgs con introduzione di 
Sir Alfredo R. Wallace e prefazione del Prof. C. F. 
Gabba. Traduzione dall’inglese di Giulio de’ Rossi. 
Pistoia, Fratelli Bracali, 1894. 
In-8° (25,5 x 16 cm). XVI, 483 (5)pp. Brossura 
editoriale. Buon esemplare. Fogli indivisi.  
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Prima edizione della traduzione italiana. L’edizione 
originale in lingua inglese The History of Uman 
Marriage apparve nel 1891. L’antropologo e 
sociologo finlandese Edward Westermarck (1862-
1939), appassionato cultore delle teorie di Darwin, 
fu tra i primi ad applicare allo studio antropologico 
la dottrina evoluzionista.  € 30,00 
 
296. (Arte) Kandinsky Wassilly. Point - Ligne - 
Surface. Le noveaux manifestes. Contribution à 
l’analyse des élements picturaux. Traduit de 
l’allemand par Christine Boumeester - Été 1962. 
Paris, Éditions de Beaune, 1963. 
In-8° (21 x 13,5 cm). 126 , 26 tavv. (6) pp. Brossura 
editoriale. Segno di polvere al dorso.   

€ 35,00 
 
297. (Arte) Vollard Ambroise. Souvenirs d’un 
Marchand de Tableaux. Édition revue et 
augmentée. Paris, Éditions Albin Michel, 1959. 
In-8° (21 x 14 cm). 429 (3) pp. Brossura editoriale.  
La prima edizione del testo apparve in lingua 
inglese nel 1936, e fu tradotta in francese l’anno 
successivo.  € 30,00 
 
298. (Arte / Futurismo) Pinottini M. (Marzio). 
L’estetica del futurismo. Revisioni storiografiche. 
Roma, Bulzoni Editore, 1979. 
In-8° (23 x 15 cm). 161 (3) pp. Brossura editoriale.  

€ 25,00 
 
299. (Asti) Codex Astensis qui de Malabayla 
communiter nuncupatur. Edidit Quintinus Sella (I-
II-III-IV). Roma, Accademia dei Lincei - Ex Typis 
Salviucci, 1880-1887. 
4 tomi. In-8° (30 x 22 cm). XVI, 313 pp. (4) 635 pp. 
(4) 636-1196 pp. (2) 263 pp. Nel primo volume: 1 
tav. litogr. a colori, 1 tav a colori di Asti e 
dell’Astisio, 9 tavv. numerate. Brossura editoriale.  
Il codice custodito a Vienna nell’archivio imperiale 
fu donato nel 1876 all’ambasciatore Quintino Sella 
da Francesco Giuseppe. La raccolta fu composta in 
età viscontea nel XIV secolo, e contiene cronache e 
documenti di Asti e del suo territorio. Il Sella ne 
curò l’edizione attraverso l’Accademia dei Lincei, 
avvalendosi della collaborazione di paleografi e 
filologi. Il testo è ancora oggi una fonte 
imprescindibile per la storia di Asti.  € 400,00 
 
300. (Asti) Gabiani Nicola. Bozzetti. Asti, 
Tipografia e Legatoria G. Vinassa, 1889. 
In-16° (18,5 x 13,5 cm). 83 (2) pp. Brossura 
editoriale.  
Raro testo letterario, custodito in una sola 
biblioteca italiana, dello storico astigiano Nicola 
Gabiani (1858-1940).  € 50,00 
 
301. (Asti) Gabiani Nicola. Carlo Emanuele I di 
Savoia e i due Trattati d’Asti (1° dicembre 1614 - 21 
giugno 1615). Asti, Tipografia Editrice G. 
Brignolo, 1915. 
In-8° (24,5 x 16,5 cm). XI, 244 pp. Brossura 
editoriale.  € 45,00 

302. (Asti) Gabiani Nicola. La Corsa del «Palio» 
in Asti e la Musa popolare locale. Brevi 
rievocazioni storiche. Asti, Tipografia Vinassa, 
1931. 
In-8° (24 x 16 cm). VIII, 240 p.,  tavv. Illustr. 
Brossura editoriale. 
Seconda edizione ampliata.   

€ 30,00 
 
303. (Asti) Surra Giacomo. Vicende della lotta tra 
il Comune astigiano e la Casa d’Angiò (1259-
1314). Torino, Vincenzo Bona Tipografo di S.M., 
1893. 
In-8° (23 x 15 cm). 60 pp. Mezza tela.  
Raro testo.  

€ 50,00 
 
304. (Automobilismo) Faldella Guido. 
L’automobilismo nei suoi aspetti politici, 
economici e sociali. Sviluppo di una conferenza 
tenuta in Torino la sera del 10 febbraio 1937-XV al 
I° Gruppo Rionale Fascista  «Arnaldo Mussolini». 
Torino, Tip. edit. Umberto Franchini, 1937. 
In-16° (19,5 x 14,5 cm). 97 (3) pp. Brossura 
editoriale.  
Rara pubblicazione. Guido Faldella era il 
presidente della Federazione Nazionale Fascista 
dei commercianti di automobili.  

€ 30,00 
 
305. (Bachicoltura) Bonvicino Benedetto 
(Costanzo). Saggio sulle cagioni recenti della 
minor produzione in bozzoli e in sete nel Piemonte 
e sui mezzi per rimediarvi. Letto nella pubblica 
adunanza della Soc. Agraria li 20 nevoso anno X. 
Torino, Dalla Stamperia Nazionale, anno X (1802). 
In-8° (22 x 14 cm). 14 pp.  
Sirugo 618. Il Bonvicino(1739-1812) nativo di 
Centallo (CN), docente di Chimica all’Università 
di Torino, tra i molteplici interessi si occupò anche 
di agronomia; in questo testo «riferendosi alla 
preoccupante diminuzione di raccolto accusata 
negli ultimi tempi dai bachicoltori dell’Italia 
settentrionale, tentava di individuarne le cause 
nella recente diffusione di una nuova specie di 
gelso, importata dalla Spagna (A. Gaudiano, DBI 
12, pp. 476-477)». 

€ 55,00 
 
306. (Bachicoltura / Seta) Bassi Agostino. 
Memoria del Dottore Agostino Bassi in addizione 
alla di lui opera sul calcino in cui si espongono 
nuove pratiche e si rendono più facili e più 
economiche le già esposte. Unitevi le Relazioni dei 
vantaggi ottenuti già da molti coltivatori dei bachi 
da seta coll’uso degli insegnamenti dell’Autore ed 
altre notizie relative. Torino, per Giuseppe 
Vaccarino, 1837. 
In-16° (18 x 11 cm). 118 (2)  pp. Brossura 
editoriale. 
Niccoli, p. 141. Il presente opuscolo è 
un’integrazione dell’opera Del mal del segno, 
calcinaccio, o moscardino malattia che affligge i 
bachi da seta stampata a Lodi nel 1835  e 1836, 
lavoro fondamentale per l’individuazione delle 
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cause della malattia che dal XVIII secolo affliggeva 
le bigattiere italiane. Vi fu nello stesso anno 
un’edizione milanese stampata da Molina.  

€ 70,00 
 
307. (Bachicoltura / Seta) Castellet Jean Baptiste 
Constans de. Istruzioni circa il modo di coltivare i 
gelsi, di allevare i bachi da seta e di filar le sete con 
nuove applicazioni e riflessioni il tutto tradotto 
dall’originale francese. Torino, Ignazio Soffietti, 
1778. 
In-8° (21 x 13,5 cm). XVI, 190, (2) pp. Antiporta 
inciso. Brossura muta originale.Marginale gora alle 
prime due carte. 
Niccoli p. 126. Sirugo p. 189. Il testo fu insignito 
della medaglia d’oro dalla Provincia della 
Linguadoca. Secondo il Lastri (p. 32) «L’Aut. è di 
Aix in Provenza, abitante da molto tempo in Turino. 
L’opera  che fu composta da lui è tradotta in Italiano 
dal Sig. Vittorio Amedeo Cigna – Santi». Re (II, p. 
96) ricorda «Lo stile è facile e naturale. Si è messo 
in capo di rovesciare i moltissimi pregiudizj in 
questa materia. Reca dell’esperienze fatte da lui, 
occupato su questo ramo d’economia per lo spazio 
di sedici anni». Si occupa di gelsicoltura, 
allevamento del baco, filatura della seta. L’autore in 
queste Istruzioni ripropone, ampliandola ed 
aggiornandola, la materia esposta nel precedente 
trattato L’art de multiplier la soie ou Traité sur les 
mûriers blancs apparsa per la prima volta ad Aix nel 
1760, e tradotta in italiano nel 1766 a Milano presso 
Agnelli.    € 180,00 
 
308. (Bachicoltura / Seta) [Mauletti Pio Pietro]. 
Sollievo ai filanti ossia Progressivo rapporto fra il 
peso de’ cocchetti che giornalmente si danno a 
filare quello delle sete da ricavarsi per regolarne in 
ogni caso i così detti cavalli di consumo colla 
maggiore speditezza e facilità. Torino, dalla Reale 
Stamperia, 1800. 
In-8° (21 x14,5 cm). (192) pp. Brossura muta 
originale con coeva firma di appartenenza e titolo 
manoscritto al piatto sup. Bruniture alla brossura.  
Raro testo presente in questa prima edizione 
soltanto in una biblioteca italiana. Metodo pratico 
per calcolare attraverso tabelle il peso della  seta 
dovuto dalle filatrici a fronte di una determinata 
quantità di bozzoli. Il testo nel corso del XIX secolo 
fu aggiornato al nuovo sistema metrico decimale. 

€ 185,00 
 
309. (Bergamo) Benaglio Marc’Antonio - Finazzi 
Giovanni, a cura di. Relazione della carestia e 
della peste di Bergamo e suo territorio negli anni 
1629  e 1630 scritta da Marc’Antonio Benaglio e 
pubbllicata per cura del can, teol. Gio. Finazzi 
[estratto da  Miscellanea di Storia italiana edita 
per cura della Regia Deputazione di Storia Patria, 
Tomo VI]. Torino, Stamperia Reale, 1865. 
In-8° (26 x 16,5 cm). Estratto pp. 411-496. Mezza 
tela moderna. E’ presente il frontespizio della 
rivista. 
Il notaio Marco Antonio Benaglio (m. nel 1636), 
proveniente da un’importante famiglia 

bergamasca, fu cancelliere del Venerando 
Consortio della Misericordia della sua città. 
Benaglio è ricordato per alcune memorie di storia 
locale (Cfr. D. Calvi, Scena letteraria de gli 
Scrittori Bergamaschi, 1664).  € 60,00 
 
310. (Camorra) D’Addosio Carlo. Il duello dei 
camorristi. Napoli, Luigi Pierro Editore, 1893. 
In-8° (20 x 13,5 cm). 164 (2) pp. Brossura 
editoriale.  
Dossier che studia il duello dei camorristi dall’uso 
del tradizionale pugnale al moderno revolver.  

€ 100,00 
 
311. (Cultura Ebraica) De Benedetti Salvatore. 
Giuseppe Levi. Ricordo biografico. Firenze, Coi 
tipi dei Successori Le Monnier, 1876. 
In-8° (22,5 x 14,5 cm). 35 pp. Brossura editoriale.  
Memorie biografiche del rabbino Giuseppe Levi 
(1814-1874), fondatore del periodico L’Educatore 
Israelita, attivo a Vercelli dal 1859 al 1874.  

€ 30,00 
 
312. (Cultura Ebraica) Lattes Dante. Il Sionismo 
[I-II]. Roma, Paolo Cremonese Editore, 1928. 
2 voll. In-16° (17 x 12,5 cm). 188 pp. 320 (6) pp. 
Brossura editoriale.  
Il rabbino Dante Lattes (1876-1965), prestigioso 
intellettuale toscano, aveva fondato la rivista La 
Rassegna mensile di Israel «la più importante sede 
di dibattito culturale e di divulgazione storico-
filosofica dell’ebraismo italiano (Gadi Luzzato 
Voghera, DBI, 64)». Fu un attivo sostenitore del 
movimento sionista. € 35,00 
 
313. (Cuneo) Gabotto Ferdinando. Il «Comune» 
a Cuneo e le origini comunali in Piemonte. Estr. 
Dal Bollettino Storico Bibliografico Subalpino, V, 
I-II. Messina, Stab. Tipo-Litografico G. Greco & 
Sabella, 1900. 
In-8° (24,5 x 16 cm). 94 pp. Brossura editoriale.  

€ 40,00 
 
314. (Cuneo) Gabotto Ferdinando. Storia di 
Cuneo. Dalle origini ai giorni nostri. Cuneo, 
Giuseppe Salomone, 1898. 
In-16° (19 x 13 cm). 318 (3) pp. Brossura 
editoriale. Ex libris d’estinta biblioteca privata.  

€ 60,00 
 
315. (Cuneo) Gauberti Giovanni Battista. La 
città di Cuneo e le febbri intermittenti. 
Considerazioni del dottore Gio. Battista Gauberti 
Medico di Reggimento dei Cavalleggieri di 
Caserta. Savigliano, Tipografia Racca e Bressa, 
1866. 
In-8° (24 x 15,5 cm). 71 pp. Brossura editoriale.  
Manno 19849.  € 35,00 
 
316. (Diritto) Burlamaqui Jean Jacques. 
Principes du Droit Naturel par J.J. Burlamaqui, 
Conseiller d’État, et ci devant Professeur en Droit 
Naturel & Civil à Genève [Première Partie - 
Seconde]. Genève, Chez Barrilot & Fils, 1748. 
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2 tomi in unico volume. In-16° (16,5 x 10,5 cm).  
(4) , 182 (8) pp.  (16) 291 pp. Piena pergamena 
coeva con tassello e titolo oro al dorso. Tagli in 
rosso.  
Seconda rara edizione del testo del giurista svizzero 
edito per la prima volta dallo stesso stampatore 
l’anno precedente. L’opera, pubblicata nello stesso 
anno della morte del giurista, è ispirata dalle tesi del 
Pufendorf e degli altri giusnaturalisti illuministi, e 
anticipa la teoria del contratto sociale che sarà 
ripresa da Rosseau [Cfr. G. Fassò, Storia della 
filosofia del diritto, Vol.II].  € 230,00 
 
317. (Diritto) Gabotto Ferdinando. Giason del 
Maino e gli scandali universitari del Quattrocento. 
Studio di Ferdinando Gabotto. Torino, La 
Letteratura [Depositario Loescher], 1888. 
In-8° (25 x 16,5 cm). XVIII, 304 pp. Brossura 
editoriale.  
Cfr. F. Santi, DBI, 67. Il giurista Giason del Maino 
(1435-1519) insegnò per lungo tempo 
all’Università di Pavia, ed è considerato uno dei più 
maturi esponenti della scuola dei commentatori (F. 
Santi).  € 45,00 
 
318. (Diritto) Ministero di Grazia e Giustizia. 
Disegno di Legge sulla riforma del codice di 
procedura civile. Relazione e testo. Roma, 
Tipografia delle Mantellate, 1946. 
In-8° (25 x 17 cm). 48pp. Brossura editoriale.  
Il testo contiene un biglietto da visita del Ministro 
di Grazia e Giustizia Fausto (secondo Governo De 
Gasperi). € 30,00 
 
319. (Economia) Bastiat Federigo [Frédéric]. 
Armonie economiche e opuscoli vari di Federigo 
Bastiat. Tradotti sull’ultima edizione di Parigi da 
Giovanni Anziani e preceduti da un Discorso sulla 
vita e sulle opere dell’Autore scritto dall’avv. 
Leonardo Gotti. [I-II]. Firenze, Felice Le Monnier, 
1857. 
2 tomi in unico volume. In-16° (16,5 x 10,5 cm). LI, 
420 (2) pp. 433 pp. Mezza pelle coeva con fregi, 
filetti e titoli oro al dorso. Bruniture dovute al tipo 
di carta impiegata.  
Traduzione italiana dell’opera dell’economista 
liberista francese F. Bastiat (1801-1850). Tra i 
maggiori sostenitori della teoria liberoscambista,  
Bastiat fu un tenace sostenitore della libertà 
economica come elemento di armonizzazione della 
società.  € 65,00 
 
320. (Economia) Carou E. Le Paupérisme, ses 
causes. Moyens de le prévenir, de le soulager ou de 
le réduire. Paris, E. Plon et C.ie, 1879. 
In-16° (19 x 11,5 cm). XI pp. 539 pp. Brossura 
editoriale. Fogli indivisi. Buon esemplare. 

€ 65,00 
 
321. (Economia) Federici Luigi. Crisi e 
capitalismo [in copertina: «Una Guida attraverso 
il caos mondiale»]. Milano, Ulrico Hoepli Editore, 
1933. 

In-16° (19 x 13 cm). XV, 389 pp. 1 tabella ripiegata. 
Brossura editoriale.  
Accurata analisi dell’economista napoletano Luigi 
Federici (1900-1950), docente all’Università 
Bocconi di Milano.  

€ 30,00 
 
322. (Economia) Fiorot Dino. La filosofia politica 
dei fisiocrati. Padova, CEDAM, 1954. 
In-8° (25,5 x 17,54 cm). 285 (3) pp. Brossura 
editoriale. Bruniture dovute al tipo di carta 
impiegato.  

€ 25,00 
 
323. (Economia) Leroy-Beaulieu Paul - Einaudi 
Luigi, traduzione a cura di. Biblioteca 
dell’Economista [Serie IV, Vol. IX,  Parte II. 
Trattati Generali, 1896] Versione dal francese di 
Luigi Einaudi di P. Leroy Beaulieu, Trattato teorico 
pratico di economia Politica (Vol. 3°). Torino, 
1897. 
In-8° (25,5 x 16 cm). Estratto pp. 1-456. Brossura 
muta coeva con titolo calligrafico al piatto sup.  
Il presente tomo contiene soltanto la parte tradotta 
da Einaudi, le altre parti furono tradotte da 
Ludovico Eusebio e Raffaele Cognetti.   

€ 40,00 
 
324. (Economia) Malthus Thomas Robert. 
Eassai sur la population par Malthus. Traduit de 
l’anglais par MM. Pierre et Guillaume Prevost (de 
Genève) précédé d’une introduction par P. Rossi et 
d’une notice sur la vie et ouvrages de l’Auteur par 
Charles Comte. Avec les notes des traducteurs... 
Paris, Guillaumin et C.ie, 1852. 
In-8° (24,5 x 14,5 cm). LVI, 688 pp. Piena tela 
coeva con titoli oro al dorso. Buon esemplare. 
Pregevole edizione della traduzione francese 
[seconda edizione] di An essay on the principle of 
population apparso per la prima volta nel 1798.  

€ 90,00 
 
325. (Economia) Pareto Vilfredo. Corso di 
Economia Politica [I-II]. Torino, Giulio Einaudi 
Editore, 1943. 
2 voll. In-8° (25 x 18 cm). VIII, 509 pp. XI, 464 pp. 
Brossura editoriale. Ottimo esemplare a fogli 
indivisi. 
Collana Collezione di opere scientifiche di 
economia e finanza.   

€ 50,00 
 
326. (Economia / Materie Prime) Gesner 
Abraham [Pineo]. A pratical treatise on coal, 
petroleum and other distilled oils. Second edition 
revised and enlarged by George Weldten Gesner. 
New York, Baillière Brother, 1865. 
In-8° (23 x 14,5 cm). VI, 181 (8) pp. 1 tavola in 
antiporta, figg. nel testo. Piena tela coeva. 
Seconda edizione postuma rivista e ampliata. La 
prima fu pubblicata dallo stesso editore nel 1861. Il 
medico canadese Abraham Pineo Gesner (1797-
1864)  fu uno studioso di mineralogia, che a partire 
dal 1846 elaborò un procedimento per raffinare un 
combustibile liquido dal carbone e dal bitume che 
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verrà chiamato cherosene. La sua fu un’attenta 
opera di studio delle applicazioni industriali dei 
combustibili che lo portò a creare, nel 1850, una 
delle prime compagnie per la produzione di oli 
industriali con sede in Canada e negli Stati Uniti.  

€ 130,00 
 
327. (Esoterismo) David Néel Alexandra. 
Initiations lamaïques. Des théories, des pratiques, 
des hommes. Paris, Éditions Adyar, 1930. 
In-8° (20,5 x 13 cm). 244  (4) pp. Illustrazioni f.t. 
Brossura editoriale. Bruniture alla copertina dovute 
al tipo di carta impiegato.  
Edizione originale. Testo sulle iniziazioni nel 
buddismo tibetano della nota scrittrice, orientalista 
e antropologa francese A. David Néel (1868-1969).  

€ 30,00 
 
328. (Età napoleonica) Melzi d’Eril Francesco, 
Duca di Lodi. Memorie, Documenti e Lettere 
inedite di Napoleone I e di Beauharnais raccolte e 
ordinate per cura di Giovanni Melzi (Volume primo 
- secondo). Milano, pei tipi di Giovanni Lana, 1865. 
2 voll. In-8° (22 x 14 cm). LIV (2) 652 pp. 1 ritratto. 
688 pp. 1 fac-simile. Cartonatura coeva con tassello 
e titolo oro al dorso. Lievi tracce d’usura alle 
cerniere. 
L’aristocratico milanese Francesco Melzi d’Eril 
(1753-1816) , fece un’ampia carriera durante il 
periodo napoleonico fino a diventare 
vicepresidente della Repubblica Italiana nel 1802. 
Alla sua morte, l’archivio personale venne 
confiscato dal restaurato governo austriaco e 
restituito soltanto dopo la prima guerra mondiale.  

€ 100,00 
 
329. (Età napoleonica) Planat de la Faye M. Le 
Prince Eugène en 1814. Documents authentiques 
en réponse au Maréchal Marmont. Quatrième 
édition. Paris, Imprimé par E. Thunot et C.ie, 1858. 
In-8° (24 x 15,5 cm). XXXII, 185 pp. Cartonatura 
con titolo calligrafico al dorso. 
Lo scontro tra l’esercito del Regno d’Italia con a 
capo Eugenio di Beauharnais e l’esercito austro-
napoletano fino alla convenzione di Schiarino-
Rizzino.  

€ 50,00 
 
330. (Fabriano) Gasparinetti Andrea F., a cura di. 
Pietro Miliani fabbricante di carta. Fabriano, 
Cartiere Milani, 1963. 
In-4° (32 x 24 cm). VIII, 233 (4) pp. VIII tavv. 
Cartonatura editoriale.  

€ 45,00 
 
331. (Farmacopea / Ferrara) Campana Antonio. 
Farmacopea ferrarese del Dottor Antonio 
Campana Professore di Chimica sperimentale e di 
Chimica nel Liceo di Ferrara. Seconda edizione 
molto aumentata e corretta dall’Autore. Firenze, 
presso Guglielmo Piatti, 1803. 
In-16° (19 x 12 cm). 285 (3) pp. Piena pergamena 
coeva con tassello e titolo oro al dorso. Buon 
esemplare. 
L’opera ebbe una vasta diffusione e numerose 

edizioni in Italia (almeno 16) e all’estero. La 
presente è la seconda edizione aumentata e corretta 
dall’Autore; la prima edizione fu pubblicata 
nell’anno 7 (1798-1799) a Ferrara presso Rinaldi. 
Antonio Campana (1751-1832) fu direttore 
dell’Orto botanico di Ferrara e docente 
universitario nella stessa città.  Secondo Isabella 
Sermonti-Spada (DBI 17), la Farmacopea 
ferrarese << É fra tutte l’opera che più  lo rese 
famoso.... Essa comprende l’elenco dei vari 
prodotti medicinali, i procedimenti necessari per la 
loro preparazione chimica ed i dosaggi>>.  

€ 145,00 
 
332. (Fascismo) D’Agostini Bruno. Colloqui con 
Rachele Mussolini. Roma, O.E.T. Edizioni del 
Secolo, 1946. 
(14,5 x 8 cm). 118(4) pp. Brossura editoriale.  
Rara prima edizione. Testo dell’intervista realizzata 
nel 1946 nel confino di Foro d’Ischia a Rachele 
Mussolini. L’intervista è la prima dopo la fine della 
guerra con donna Rachele. Bruno D’Agostini (n. 
nel 1911), era un giornalista corrispondente de Il 
Messaggero.  

€ 65,00 
 
333. (Fascismo) Dolcetti Giovanni. Le origini 
storiche della famiglia Mussolini. Parte prima 
[unica pubblicata]. Venezia, Casa Editrice Pietro 
Brasolin, 1928 - VI. 
In-8° (25 x 22 cm). 6 tavv. carta geografica 
ripiegata. Brossura editoriale. Bruniture.  
Il genealogista veneziano Dolcetti ricostruisce le 
origini della famiglia Mussolini avvicinandola ad 
una casa aristocratica di Venezia; il progetto non si 
concluse pare per l’opposizione di Mussolini 
stesso.  

€ 50,00 
 
334. (Femminismo) Zangwill I. (Israel). Le 
suffragiste militanti (Traduzione dall’inglese di 
Margherita G. Sarfatti). Firenze, Libreria della 
Voce, 1914. 
In-16° (19,5 x 13 cm). 24 pp. Brossura editoriale.  
L’opuscolo, tradotto da Margherita Sarfatti, pone la 
questione del voto femminile attraverso l’opera 
delle suffragette. 

€ 30,00 
 
335. (Filosofia) De Maistre Joseph. Le soirées de 
Saint-Pètersbourg ou Entretiens sur le 
Gouvernement temporel de la Providence; suivies 
d’un Traité sur les sacrifices. Troisième édition [T. I 
-II]. Lyon, Pélagaud, Lesne et Crozet Imprimeurs-
Libraire, 1836. 
2 voll. In-8° (21 x 13 cm). XX, 458 (2) pp. 405 (3). 
Mezza pelle coeva con filetti e titolo oro al dorso. 
Qualche brunitura dovuta al tipo di carta, ma nel 
complesso buon esemplare.  

€ 160,00 
 
336. (Filosofia) Gioberti Vincenzo. Prolegomeni 
del primato morale e civile degli italiani scritti 
dall’Autore. Volume unico. Capolago (Cantone 
Ticino), Tipografia Elvetica, 1846. 
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In-8° (20 x 13,5 cm). 452 pp. Mezza pelle coeva 
con fregi, filetti e titolo oro al dorso.  
Caddeo 233-234. Il testo giobertiano fu edito per la 
prima volta a Bruxelles da Méline e Cans nel 1845. 
La presente è la seconda edizione ristampata nello 
stesso anno a Capolago.  

€ 60,00 
 
337. (Filosofia) Montaigne Michel de. Essais de 
Michel de Montaigne. Paris, chez Jean François 
Bastien, 1783. 
3 voll. In-8° (20,5 x 12,5 cm). XXIV, 492 pp. IV, 
732 pp. (4) 605 pp. 1 ritratto inciso da N. Pruneau. 
Piena pelle coeva, con tassello, titoli oro e fregi al 
dorso. Filetto ai piatti. Piccola abrasione alla pelle 
del margine alto del piatto inferiore, per il resto 
ottimo esemplare.  
Querard VI, p. 223. Di questa edizione Querard e 
Brunet (III, p. 1839) ricordano:«Édition imprimée 
sur très-beau papier, et beaucoup plus soignées 
pour la correction que plusiers autres du même 
éditeur. Elle contient une table, et l’on y a suivi 
l’orthographe ancienne». Del medesimo 
stampatore esiste un’edizione del 1793, ma avverte  
Brunet «est inferior à celle de 1783, tant pour 
l’impression que pour le papier».   

€ 320,00 
 
338. (Fisica) Draper John William. Scientific 
memoirs: being experimental contributions to a 
knowledge of radiant energy. London, Sampson 
Low, Marston, Searle et Rivington, 1878. 
In 8° (23,5 x 15 cm). XXII, 473, 32 pp. Ritratto 
dell’a. Tela editoriale originale. 
Edizione originale. Draper (1811-1882) inglese, 
docente di Chimica all’università di New York, 
considerato uno degli scopritori della tecnica 
fotografica, fu un pioniere degli studi sull’energia 
radiante. 

€ 100,00 
 
339. (Francia / Storia - Politica) Aron Raymond. 
L’opium des intellectuelles. Paris, Calmann-Lévy 
Éditeurs, 1955. 
In-8° (21,5 x 14 cm). 337 pp. Brossura editoriale.  
Edizione originale. Gli intellettuali e il loro 
rapporto con il marxismo.  

€ 40,00 
 
340. (Francia / Storia - Politica) Azeau Henri. La 
guerre franco-italienne Juin 1940. Paris, Press de 
la Cité, 1967. 
In-8° (21 x 13 cm). 389 (3) pp. Tela editoriale con 
sovraccoperta.  

€ 25,00 
 
341. (Francia / Storia - Politica) Baraduc Jacques. 
Pierre Laval devant la mort. 15 octobre 1945. 
Paris, Plon, 1970. 
In-8° (20 x 13,5 cm). 251 (3) pp. Brossura 
editoriale. Buon esemplare.  
L’autore, l’avvocato J. Baraduc, faceva parte del 
collegio di difesa di Pierre Laval.  

€ 25,00 

342. (Francia / Storia - Politica) Bourget Philippe. 
Témoignages inédits sur le Maréchal Pétain. Paris, 
Librairie Arthème Fayard, 1960. 
In-16° (19,5 x 14,5 cm). (4) 196, (4) pp. Brossura 
editoriale. Illustrazioni fotografiche. 

€ 20,00 
 
343. (Francia / Storia - Politica) Chardonnet Jean. 
Les conséquences économiques de la guerre 1939-
1946. Paris, Librairie Hachette, 1947. 
In-8° (23 x 14 cm). VIII, 327 pp. Brossura 
editoriale.  

€ 25,00 
 
344. (Francia / Storia - Politica) Cherel Albert. La 
pensée de Machiavel en France. Paris, L’Artisanat 
du Livre, 1935. 
In-16° (19 x 13 cm). 350 (2) pp. Brossura 
editoriale. Buon esemplare.  

€ 30,00 
 
345. (Francia / Storia - Politica) Chomier 
Chanoine A. Mes entretiens de prêtre avec Charles 
Maurras. Mars-Novembre 1952. Paris, Librairie 
Plon, 1953. 
In-8° (21 x 14 cm). 80 (4) pp. Brossura editoriale.  

€ 25,00 
 
346. (Francia / Storia - Politica) de Gérin Lazare - 
Truc Ricard et Louis. Histoire de l’Action 
Française. Paris, Édition Fournier Valdes, 1949. 
In-16° (19 x 12 cm). 246 (10) pp. Brossura 
editoriale. 

€ 30,00 
 
347. (Francia / Storia - Politica) de Kerillis Henri. 
De Gaulle dictateur. Une grande mystification de 
l’Histoire. Monthéal, Éditions Beauchemin, 1945. 
In-16°° (16,5 x 11,5 cm). 448 pp. Brossura 
editoriale. Fogli indivisi.  
Henri de Kellis, giornalista e uomo politico 
francese, sostenitore del generale Giraud, rivale di 
de Gaulle, rivela le contraddizioni politiche 
presenti nella resistenza francese.   

€ 25,00 
 
348. (Francia / Storia - Politica) Docteur Oyon 
(Verax L.). Précis sur l’Affaire Dreyfus. Lettre à un 
ami qui ne sait pas. Prèface de Anatole France. 
Paris, «Pages Libres», 1903. 
In-16° (16 x 10 cm). 70 (2) pp. Brossura editoriale.  

€ 20,00 
 
349. (Francia / Storia - Politica) Dupont  - White 
Charles Brook. Essai sur les relations du travail 
avec le capital. Paris, Chez Guillaumin Libraire, 
1846. 
In-8° (22,5 x 13 cm). (4) 444 pp. Mezza pelle coeva 
con tassello e titolo oro dorso. Buon esemplare. 
Edizione originale. L’Autore era nato a Rouen nel 
1846. Avvocato al Consiglio del Re, fu segretario 
generale del Ministero della Giustizia «l’hostilité 
des profit et des salaires admise, l’auter la prend 
comme un flambeau, et s’en sert pour lire dans les 
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faits sociaux, pour appuyer ou combattre les 
propositions que divers économistes en ont tirées» 
[Coquelin et Guillaumin, Dictionnaire..., Vol. II 
pp. 625-626].  

€ 85,00 
 
350. (Francia / Storia - Politica) Fouillée Alfred. 
La démocratie politique et sociale en France. 
Paris, Felix Alcan, 1910. 
In-8° (22 x 14 cm). VIII, 223 pp. Brossura 
editoriale. Mancanza all’angolo inferiore delle 
ultime quattro carte, per il resto ottimo esemplare a 
fogli indivisi.  
Edizione originale. 
Il presente è uno degli ultimi lavori del celebre 
filosofo francese (1838-1912) che si occupò, in 
particolare, di conciliare  nei suoi studi le posizioni 
del positivismo e  dell’idealismo. Tra i temi trattati: 
gli errori della democrazia individualista, l’idea di 
patria ed il nazionalismo, la democrazia sociale. 

€ 40,00 
 
351. (Francia / Storia - Politica) Ichac Pierre. Nous 
marchions vers la France. Paris, Amiot Dumont, 
1954. 
In-8° (21,5 x 15,5 cm). 286 pp. Brossura editoriale 
con sovraccoperta. Segni d’usura al dorso. 
Ichac (1901-1978) era corrispondente di guerra 
della 1a Armata francese comandata dal generale 
de Lattre de Tassigny; il testo è una cronaca di 
guerra dai diversi fronti, Tunisia, Corsica, Italia 
(Montecassino), la riconquista di Parigi.   

€ 30,00 
 
352. (Francia / Storia - Politica) Isorni Jacques. 
Souffrance et mort du Maréchal. Paris, 
Flammarion Éditeur, 1951. 
ln-16° (19 x 11,5 cm). 349 (3) pp. Brossura 
editoriale. Sottolineature a qualche pagina. 
Memorie dell’avvocato Isorni, difensore di 
Brasillach e di Pétain.  € 20,00 
 
353. (Francia / Storia - Politica) Leroy-Beaulieu 
(Pierre) Paul. Le collectivisme. Examen critique 
du noveau socialisme. Paris, Librairie Guillaumin 
et C.ie, 1884. 
In-8° (23 x 14 cm). 449 (12) pp. Brossura 
editoriale. 
Edizione originale. Leroy-Beaulieu, seguace della 
scuola liberista e individualista si oppone ad ogni 
forma di collettivismo.   

€ 75,00 
 
354. (Francia / Storia - Politica) Maritain Jacques. 
De la justice politique. Notes sur la présente 
guerre. Paris, Librairie Plon, 1940. 
In-16° (19 x 12 cm). 114 (2) pp. Brossura 
editoriale.  
Edizione originale.  

€ 25,00 
 
355. (Francia / Storia - Politica) Maritain Jacques. 
Une opinion sur Charles Maurras et le devoir des 
catholiques. Paris, Libraire Plon, 1926. 

In-16° (18,5 x 11,5 cm). 75 (5) pp. Brossura 
editoriale.  
Edizione originale.  

€ 20,00 
 
356. (Francia / Storia - Politica) Maurras Charles. 
Dictionnaire politique et critique établi par les 
soins de Pierre Chardon [I-II-III-IV-V]. à Paris, à 
La Cité des Livres, 1932-1934. 
5 voll. In-8° (27 x 18 cm). XI, 468 pp. 480 pp. 480 
(3) pp. 480 (3) pp. 471 (3) pp. Tela editoriale coeva 
con tassello e titolo oro al dorso.  
Edizione originale su carta Alfa numerata 
184/1000. La summa, ricavata dai suoi scritti, del 
pensiero del politico e giornalista francese (1868-
1952), fondatore del movimento di destra Action 
Française. Pierre Chardon, come è noto, è lo 
pseudonimo della scrittrice e saggista Rachel 
Legras Stefani vicina al movimento Action 
Française.  € 250,00 
 
357. (Francia / Storia - Politica) Tardieu André. 
Notes de semaine 1938. L’année de Munich. Paris, 
Flammarion Éditeur, 1939. 
In-16° (19 x 12 cm). 252 pp. Brossura editoriale. 
Alcuni appunti alle carte bianche finali .  
L’ex-Primo Ministro francese commenta la 
Conferenza e Accordo di Monaco del settembre 
1938.   

€ 25,00 
 
358. (Francia / Storia - Politica) Walsh Joseph-
Alexis. Voyage à Prague et Léoben ou 
Correspondance entre un père et son fils en 
septembre 1833. Paris, L. F. Hivert, 1834. 
In-8° (22 x 14 cm). 298 (2) pp. Brossura editoriale. 
Lieve gora all’angolo sup. delle prime carte.  
J. A. Walsh de Serrant (1782-1860) fu giornalista e 
scrittore impegnato nella causa legittimista.  

€ 50,00 
 
359. (Gastronomia) de La Varenne François 
Pierre. Il cuoco francese ove è insegnata la 
maniera di condire ogni sorta di vivande, e di fare 
ogni sorte di pasticerie, e di confetti conforme le 
quatro stagion dell’anno per il Signor de La 
Varenne Cuoco Maggiore del Sig. Marchese 
d’Uxelles trasportato nuovamente dal francese 
all’italiana favella. in Venezia, Per Giovanni de 
Paoli, 1728. 
In-24° (14 x 16 cm). (24) 450 pp. Piena pergamena 
coeva.  
La prima edizione de Le Cuisinier francòis fu 
stampata a Parigi nel 1651, ed ebbe grande 
diffusione in Italia, particolarmente nelle 
traduzioni dei secoli XVII e XVIII secolo (l’ultima 
edizione italiana risale al 1826) [Cfr. Paleari-
Henssler, I, pp. 409-410]. La Varenne (1618-1678), 
celebre cuoco  a servizio del Marchese d’Uxelles, 
rinnovò nei suoi testi la cucina francese ponendo, 
per primo, attenzione ai legumi. Sul testo: G. 
Oberlé, Les Fastes de Bacchus et de Comus, pp. 67-
70. Vicaire, pp. 495-504. 

€ 390,00 
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360. (Gastronomia - Alimentazione) [Montechiari 
Giuseppe, a cura di?]. Metodo facile di prolungare 
la vita con piccola attenzione intorno a’ nostri cibi e 
bevande. Contenente un’analisi chimica, ossia 
ricerca della natura e proprietà di qualsivoglia 
genere di cibi, fino a qual grado sieno essi salubri e 
confacevoli alle diverse costituzioni; con alcune 
regole risguardanti il nostro modo di vivere, ec. 
Opera scritta nella natia su favella da un medico 
gentiluomo inglese in Italiano recata, con 
l’aggiunta di un discorso preliminare, e di molte 
annotazioni. Macerata, presso  Bartolomeo 
Capitani, 1794. 
In-8° (22,5 x 15 cm). VIII, 302 pp. Cartonatura 
coeva. Lieve e marginale  alone ad alcune pagine, 
buono l’insieme. 
Paleari-Henssler, I, p. 491. Il presente saggio pare 
avere qualche collegamento con un’opera del 
medico tedesco Johan Heinrich Cohausen 
l’Hermippus Redivivus pubblicato in latino nel 
1742,  e tradotto in italiano nel 1756 da una 
precedente versione inglese [Ermippo Redivivo  o 
sia Il metodo di prolungare la vita e il vigore. 
Tradotto dall’Inglese, Livorno, Santini]; 
l’Hermippus Redivivus fu tradotto in inglese da 
John Campbell nel 1744. Effetti degli alimenti - 
caffè, the, zucchero, frutta, selvaggina, ecc. - 
sull’organismo umano, vantaggi di una sana 
alimentazione, e possibili danni arrecati da una 
dieta sbagliata. Il testo è dedicato all’uomo politico 
Sir John Coxe Hippisley incaricato d’affari inglese 
presso lo Stato Pontificio. 

€ 400,00 
 
361. (Genealogia) Dionisotti Carlo. Le famiglie 
celebri medioevali dell’Italia Superiore. Torino, L. 
Roux, 1887. 
In-8° (22 x 14 cm). XVI, 182 (2) pp. (catalogo ed. al 
termine del vol.).Brossura editoriale con restauro 
della base del piatto inf.  
Pregevole studio sulle famiglie altomedievali 
dell’Italia settentrionale di maggior rilievo:  
Arduinici, Monferrato, Savoia, Romagnano, 
Biandrate, i conti d’Asti, i Manfredi di Parma, i 
conti di Lomello, Cavaglià. Sezzè, Gisalberti, 
Lecco, Seprio, Staziona, Pombia, ecc. 

€ 85,00 
 
362. (Letteratura) Cavenaghi Campari Paola. Un 
commento quattrocentesco inedito ai «Trionfi» del 
Petrarca nel cd. A. 363 della Biblioteca 
dell’Archiginnasio. Bologna, presso Nicola 
Zanichelli, 1922. 
In-8° (24,5 x 17 cm). 15 pp. Brossura editoriale.  
Biblioteca de «L’Archiginnasio» Serie II, n. XXIII.  

€ 25,00 
 
363. (Letteratura) Marinetti F.-T. [Filippo 
Tommaso]. Les Dieux s’en vont, D’Annunzio reste. 
Dessins à la plume du peintre italien Valeri. 
Huitième édition. Paris, E. Sansot et C.ie (Biblioth. 
Intern. d’Éditions), 1908. 
In-16° (19 x 12 cm). 201 (3) pp. 12 tavv. tratte da 
disegni a penna di Valeri. Mezza pelle coeva con 

tassello e titolo oro al dorso. Qualche traccia 
d’usura alle cerniere.  
Quest’edizione fu stampata nello stesso anno della 
prima. Si conoscono esemplari con avvertenza  
8ème o 11ème édition (ristampa), tutti del 1908,  di 
cui si discute la veridicità dell’indicazione 
editoriale. Il pamphlet fu scritto nell’originale in 
francese ad un anno dalla pubblicazione del 
Manifesto del Futurismo. Secondo Giordano B. 
Guerri (Filippo Tommaso Marinetti, 2018), 
Marinetti scrive questo testo al momento del 
funerale di Carducci, testo «dove gli dei scomparsi 
sono Verdi e Carducci, e il poeta pesarese appare un 
modesto avanzo di divinità. Alla virilità poetica e 
umana di Carducci viene contrapposta la 
«femminea» leggiadria poetica di d’Annunzio, 
anche se Effetì (Marinetti) ne riconosce la 
grandezza».  € 120,00 
 
364. (Letteratura / D’Annunzio) Rizzo Giovanni. 
Diario di lotte e di poesia con 8 illustrazioni e 21 
facsimili. Milano, A. Mondadori Editore, 1941 - 
XIX. 
In-8° (13,5 x 20 cm). 204 pp. 8 tavv. fot. 31 
autografi riprodotti. Brossura editoriale. 
Diario di Giovanni Rizzi, il prefetto incaricato 
direttamente da Mussolini  di proteggere e 
sorvegliare D’Annunzio al Vittoriale.  

€ 30,00 
 
365. (Letteratura / Dante) Laude inedita di Dante 
Allighieri in onore di Nostra Donna con un 
discorso del Dottor Anicio Bonucci e col facsimile 
del codice. Bologna, presso Marsigli e Rocchi, 
1854. 
In-8° (22,5 x 15 cm). 26 (2) pp. Brossura muta 
originale.  
Edizione di CL esemplari. La critica ottocentesca 
ha reputata errata (o falsa) l’attribuzione di questo 
testo a Dante.  Anicio Bonucci da Fano (1803-
1874), filologo e studioso di Dante fu ritenuto nel 
XIX secolo un falsario.  

€ 80,00 
 
366. (Letteratura / Dante) Alighieri Dante. La 
Divina Commedia di Dante Alighieri col comento 
di Pietro Fraticelli. Nuova edizione con giunte e 
correzioni arricchita del ritratto  e de’ cenni storici 
intorno al poeta, del rimario, d’un indice e di tre 
tavole. Firenze, G. Barbèra Editore, 1886. 
3 parti in unico volume. In-16° (19 x 12 cm). 723 
pp. in numerazione continua. CXXX, IV pp. 3 
tavole. Mezza pelle con nervi e titolo oro al dorso; 
titolo oro e iniziali al piatto superiore. Tagli oro e 
sguardie dorate.  
A proposito del lavoro critico del letterato e 
filologo fiorentino Pietro Fraticelli (183-1866), G. 
Izzi (Enciclopedia Dantesca, Vol. III) ricordava 
«Di tutte le opere di D. il F. diede edizioni e 
commenti, migliorando lezioni e chiarendo passi di 
dubbia interpretazione... il pregio dell’opera svolta 
da F. intorno a D. sta nell’aver presentato nella loro 
unità e complessità ... i problemi testuali e critici 
offerti dall’opera del poeta».  € 100,00 
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367. (Letteratura / Dante) Alighieri Dante. Sei 
Canti della Divina Commedia (Inferno I-VI) 
riprodotti diplomaticamente secondo il codice 
Landiano della Comunale di Piacenza. Piacenza, 
Tip. A. Del Maino, 1912. 
In-8° (23,5 x 16 cm). LII pp. Mezza tela coeva. 
Edizione non venale in duecento esemplari. 
Pubblicazione Fermi-Berni, 60 novembre 1912. Il 
testo è a cura di Francesco Picco.  € 50,00 
 
368. (Letteratura / Dante) Muzzi Luigi, a cura di. 
Tre Epistole latine a cura di Dante Allighieri 
restituite a più vera lezione annotate e tradotte da 
Luigi Muzzi coadiutore per le Lingue nella I. e R. 
Biblioteca Mediceo-Laurenziana. Con la Giunta di 
altre cose relative al detto Poeta. Prato, Fratelli 
Giachetti, 1845. 
In-8° (22,5 x 14 cm). 91 pp. Mezza pelle coeva con 
fregi al dorso; piccole tracce d’usura al dorso.  
Cfr. Mambelli 942. L’erudito pratese Luigi Muzzi 
(1776-1865), coadiutore alla biblioteca Mediceo 
Laurenziana, fu uno studioso di linguistica e 
filologia.  

€ 90,00 
 
369. (Letteratura / Dante) Papanti Giovanni. 
Dante secondo la tradizione e i novellatori. 
Ricerche di Giovanni Papanti. in Livorno, coi tipi di 
Francesco Vigo, Editore, 1873. 
In-8° (24 x 16 cm). XII, 207 pp. Cartonatura coeva 
con tassello e titolo oro al dorso. Ex libris d’estinta 
biblioteca.  
Il bibliografo livornese Giovanni Papanti (1830-
1893) si distinse per gli studi su Dante e Boccaccio.  

€ 85,00 
 
370. (Letteratura / Foscolo) Foscolo Ugo [ a cura di 
Giuseppe Mazzini]. Scritti politici inediti di Ugo 
Foscolo raccolti a documentarne la vita e i tempi. 
Lugano, Tipografia della Svizzera Italiana, 1844. 
In-8° (23,5 x 14 cm). XXXIX, 264 pp. 1 bel ritratto 
del Foscolo in antiporta inciso da Robinson + 1 
tavola raffigurante il cimitero di Chiswick dove è 
sepolto il poeta. Brossura editoriale. Bruniture 
dovute al tipo di carta impiegata.  
Il testo fu pubblicato per iniziativa di Mazzini che 
raccolse alcuni scritti del Foscolo conservati da 
Enrico Mayer, Gino Capponi e Pietro Bastogi, e dal 
canonico spagnolo Riego. Mazzini premette ai testi 
del Foscolo una sua ampia prefazione. Di rilievo è la 
Lettera Apologetica del Foscolo, definita una sorta 
di suo testamento politico e storico letterario (Fl. 
Nardi).  € 250,00 
 
371. (Letteratura / Manzoni) Magenta Carlo, a 
cura di. Monsignore Luigi Tosi e Alessandro 
Manzoni. Notizie e Documenti inediti raccolti e 
pubblicati da Carlo Magenta Professore Straord.o 
di Storia della R. Università di Pavia. Pavia, 
Stabilimento Tipografico Librario Succ. Bizzoni, 
1876. 
In-8° (24 x 16 cm). 144 pp. (1 foglio errata). 
Brossura editoriale. .  
Mons. Luigi Tosi (1763-1845), vescovo di Pavia, 

della congregazione dei padri somaschi, 
giansenista moderato, ebbe una notevole influenza 
sulla formazione spirituale del giovane Manzoni.  

€ 70,00 
 
372. (Letteratura / Manzoni) Scherillo Michele - 
Gallavresi Giuseppe, a cura di. Manzoni intimo. 
Volume I. Vittoria e Matilde Manzoni. Memorie di 
Vittoria Giorgini-Manzoni. Volume II. Un tesoro di 
lettere inedite dirette alle figlie Vittoria e Matilde e 
al genero G.B. Giorgini. Volume III. 94 lettere e 17 
postille inedite alla moglie D.a Teresa e al 
figliastro Stefano. Oltre alcune lettere di Bottelli, 
Ermes Visconti, Trechi, Rosmini, Bonghi, 
Tommaseo. [Nel Centenario dei «Promessi Sposi» 
e cinquantenario della morte di Alessandro 
Manzoni]. Milano, Ulrico Hoepli, 1923. 
3 voll. In-16° (19 x 12,5 cm). XVIII, 228 pp. 13 
tavv. fotog. IX, 280 pp. 8 tavv. fotog. XXIV, 215 pp. 
6 tavv. Brossura editoriale. 
Vasta raccolta di lettere e memorie che 
restituiscono l’immagine familiare del Manzoni. Il 
testo è considerato un’integrazione della raccolta 
epistolare del Manzoni iniziata da Ruggero 
Bonghi, e  inserita nella serie delle opere inedite.  

€ 60,00 
 
373. (Letteratura francese) Artaud Antonin. 
Lettres d’Antonin Artaud à Jean Louis Barrault. 
Préface de Paul Arnold. Note liminaire d’André 
Frank. Paris, Ducument de la Revue Théatrale 
«Bordas», 1952. 
In 16° (19 x 14 cm). 182 (6) pp. 1 ritratto e 1 
disegno di Artaud. Brossura editoriale con 
sovraccoperta. 
Edizione originale. Corrispondenza tra i due 
uomini di teatro.  € 60,00 
 
374. (Letteratura francese) Camus Albert. L’été 
par Albert Camus. Paris, NRF  - Gallimard, 1954. 
In-16° (19 x 12 cm). 188 (4) pp. Brossura 
editoriale. Invio autografo dell’Autore. 
Edizione originale. Raccolta di saggi che 
raccontano un viaggio tra le sponde del 
Mediterraneo, con riguardo ai miti di Algeria, 
Grecia Provenza.   € 1200,00 
 
375. (Letteratura francese) Céline Louis-
Ferdinand. Les Beaux Draps. Paris, Nouvelles 
Éditions Françaises, 1941. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 222 (2) pp. Brossura 
editoriale. Piccoli segni d’usura al piatto sup. 
Edizione stampata nel maggio del 1941, la prima fu 
impressa nel febbraio 1941. € 80,00 
 
376. (Letteratura francese) Drieu La Rochelle 
Pierre. Plaintes contre inconnue. Paris, Frédéric 
Chambriand, 1951. 
In-8° (18,5 x 14 cm). csn. Brossura editoriale. 
Edizione originale ritirata dal commercio. 
Esemplare 179 di serie 46/400 tirata su Marais 
crèvecoeur. Raccolta di poesie dedicate all’amante 
e poesie politiche.  

€ 120,00 
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377. (Letteratura francese) Laurent Émile. La 
poésie décadente devant la science psychiatrique. 
Paris, Alexandre Maloine, 1897. 
In-8° (20 x 12,5 cm). VIII (122 (4) pp. Mezza tela 
coeva con filetto e titolo oro al dorso.  
Lettura psichiatrica della poesia «decadente» di 
Rimbaud, Mallarmé, Verlaine, ecc.  

€ 85,00 
 
378. (Letteratura francese) Sartre Jean-Paul. La 
putain respectueuse. Pièce en un acte et deux 
tableaux. Paris, Éditions Nagel, 1946. 
In-16° (19 x 12 cm). 164 (4) pp. Brossura 
editoriale.  
Edizione originale.  

€ 20,00 
 
379. (Letteratura francese) Sartre Jean-Paul. Les 
Mots. Paris, Gallimard, 1964. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 213 (3) pp. Brossura 
editoriale.  
Edizione originale in volume. Autobiografia di 
Sartre apparsa nella rivista Les Temps Modernes in 
due numeri nel 1963. 

€ 20,00 
 
380. (Letteratura francese) Verlaine Paul. Amour. 
Nouvelle édition revue et augmentée. Paris, Leon 
Vanier  Éditeur, 1892. 
In-16° (19 x 12 cm). 180 pp. Mezza pergamena con 
titolo al dorso. 
Raccolta di poesie di Verlaine edita per la prima 
volta nel 1888. L’edizione è in parte originale, in 
quanto il poeta ha aggiunto componimenti rimasti 
fino ad allora inediti.  

€ 160,00 
 
381. (Letteratura francese) Verlaine Paul. 
Bonheur. Paris, Léon Vanier Éditeur, 1891. 
In-16° (19 x 12 cm). 118  pp. Mezza pergamena 
coeva con titoli al dorso. 
Edizione originale. Raccolta poetica che compone 
la terza parte della trilogia aperta da Sagesse del 
1880, seguita da Amour del 1888.  

€ 270,00 
 
382. (Letteratura Italiana) Montale Eugenio. La 
Bufera e altro. Venezia, Neri Pozza Editore, 1956. 
In-8° (21 x 15 cm). 139 (5) pp. Brossura editoriale. 
Edizione originale. Alla sezione «Finisterre» che 
fu pubblicata nel 1943, si aggiunsero altri vari 
nuovi componimenti che portarono quest’edizione 
ad avere sette sezioni. 

€ 170,00 
 
383. (Letteratura Italiana) Prezzolini Giuseppe. Il 
sarto spirituale. Mode e figurini per le anime della 
stagione corrente. Torino, Biblioteca Italiana di 
Edoardo Persico, 1928. 
In-16° (19,5 x 14 cm). 128 (8) pp. Brossura 
editoriale. 
Seconda edizione. La prima risale al 1907 (Firenze, 
Lumachi).  

€ 80,00 

384. (Liguria) Grillo Luigi. Elogi di liguri illustri. 
Seconda edizione riordinata, corretta ed 
accresciuta da d. Luigi Grillo Cappellano nella R. 
Marineria Sarda [Vo. I-II-III]. Genova -Torino, 
Tipogr. dei Fratelli Ponthenier - St. Tip. Fontana, 
1846. 
3 tomi. In-8° (22 x 14 cm). VIII, 464 pp. (4) 406 pp. 
XIII, 388 pp. 1 ritratto all’antiporta del I volume di 
C. Colombo.  Mezza pelle moderna con filetti e 
titoli oro al dorso. Piatti originali conservati. 
Ottimo esemplare. 
I primi due volumi furono pubblicati a Genova, 
mentre il terzo, nello stesso anno, fu impresso a 
Torino da Fontana; lo studio è dedicato al Principe 
Eugenio di Savoia-Carignano comandante della R. 
Marina. Il testo riprende amplia e corregge l’opera 
del barnabita Giovanni Battista Spotorno Ritratti 
ed elogi di liguri illustri pubblicata nel 1824, e per 
questo motivo ha l’indicazione di “seconda 
edizione”. L’erudito ecclesiastico ovadese Luigi 
Grillo (1811-1874) pubblicista e storico fu 
cappellano nella marina sarda. Il lavoro di Grillo,  
secondo Giovanni Assereto (DBI, 59), è tuttora 
“uno strumento utile per lo studioso di storia 
genovese”.  

€ 280,00 
 
385. (Liguria / Chiavari) Gandolfi Giovanni 
Cristoforo. Alcune considerazioni agrario-
economiche (I-II). Chiavari, dalla provinciale 
stamperia Argiroffo, 1837. 
2 voll. In-8° (22,5 x 13,5 cm). X 244 (2) pp. 238 (2) 
pp. Lieve gora al margine bianco di alcune pagine. 
Piena pelle coeva, con filetti ai piatti; filetti e titoli 
oro al dorso.  
Raro testo relativo alle condizioni economiche di 
Chiavari e del circondario. L’avvocato Gandolfi da 
Chiavari, padre del pittore Francesco, erudito dai 
molteplici interessi, fu nominato nel 1834 direttore 
della Biblioteca Reale di Genova.  

€ 100,00 
 
386. (Linguistica) Flechia Giovanni. Grammatica 
sanscrita. Torino, Giacinto Marietti, 1856. 
In-8° (21,5 x 14 cm). 408 pp. Mezza tela coeva. 
Buon esemplare.  
La grammatica fu compilata dal noto linguista 
Giovanni Flechia (1811-1892) per incarico del 
ministro Luigi Cibrario. Flechia aveva ottenuto 
l’incarico per un corso di sanscrito nell’Ateneo 
torinese nel 1853, e dal 1860 fu nominato dal 
ministro Terenzo Mamiani titolare della cattedra di 
Grammatica comparata delle lingue indoeuropee e 
di sanscrito.  

€ 160,00 
 
387. (Marina Militare) Zingarelli Italo. La Marina 
italiana. Con 40 pagine illustrate fuori testo. 
Milano, Fratelli Treves Editori, 1915. 
In-8° (20 x 13 cm). (6) 165 pp. illustraz. 
fotografiche. Buona mezza tela moderna con filetti 
e titolo oro al dorso. Piatto sup. conservato.  

€ 35,00 
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388. (Massoneria) Anceschi William. Che cosa è 
veramente la Massoneria nei suoi scopi, nei suoi 
simboli e costumi nella sua storia, nei suoi rapporti 
col mondo occulto. Napoli, Soc. Editrice 
Partenopea, 1946. 
In-16° (19 x 13 cm). 74 (6) pp.  Brossura editoriale.  

€ 35,00 
 
389. (Massoneria) Tourmentin J. (Henry Joseph). 
Le Syndicat des Arrivistes ou La Main-mise 
maçonnique sur l’Administration française. 
(Complèment du Manuel Antimaçonnique). Paris, 
Association Antimaçonnique de France, 1905. 
In-24° (16 x 12 cm). 192 pp. Brossura editoriale.  
Don Henry Stanislas Joseph (1850-1931), 
pubblicista e polemista cattolico, creò il Comité 
Antimaçonnique de Paris nel 1896, e 
successivamente nel 1902 il Bulletin, organo del 
movimento. L’infiltrazione della Massoneria nelle 
istituzioni politiche ed amministrative della 
Francia.  

€ 85,00 
 
390. (Medicina) Mengozzi Giovanni Ettore. 
Medicina domestica omeopatica considerata 
siccome ramo di educazione. Milano, presso gli 
editori De Maddalena, 1859. 
In-16° (18,5 x 11,5 cm). 1136 pp. 1 ritratto in 
antiporta, illustrazioni n.t. Mezza pelle coeva con  
titolo oro al dorso e impressioni a secco.  
Edizione originale. G.E. Mengonzzi (1811-1882), 
medico e patriota, praticò l’omeopatia attraverso il 
suo Dispensario in diverse sedi, Napoli, Livorno e 
Roma. Tra i pionieri della medicina omeopatica in 
Italia, esordì nel 1848 come docente di Filosofia di 
Storia della Natura all’Università di Roma. Fu 
costretto a peregrinare in alcune città italiane, 
ovunque avversato e contrastato. Venne accusato, e 
in seguito prosciolto, di aver ucciso la moglie 
attraverso la somministrazione di farmaci 
omeopatici.  

€ 250,00 
 
391. (Milano) Verri Pietro (Custodi Pietro). 
Storia di Milano del conte Pietro Verri colla 
continuazione del barone Custodi [I-II-III-IV]. 
Capolago (Cantone Ticino), Tipografia Elvetica, 
1837. 
4 voll. In-16° (17 x 11 cm). 380, 330, 278, 378 pp. 1 
tavola con la genealogia dei Visconti signori di 
Milano al II tomo. Mezza pergamena con 
impressioni dei filetti e titolo al dorso. Bruniture 
estese ai volumi dovute al tipo di carta impiegata.  
Cadeo 486. La presente opera storiografica del 
filosofo milanese ebbe un’intricata vicenda 
editoriale. Verri pubblicò nel 1783 il primo volume 
che arrivava sino al 1447; scoraggiato 
dall’insuccesso commerciale del testo, l’autore 
dopo aver scritto alcuni capitoli del secondo 
volume, lasciò l’impresa nelle mani del canonico 
Frisi che ne completò, in modo discutibile, la 
stesura sino all’anno 1565. Nel 1798, dopo la morte 
del Verri, Frisi fece stampare il secondo tomo del 
saggio. Nel 1824 a Pietro Custodi venne affidato il 
compito di portare a compimento l’ultima parte, per 

il periodo compreso tra il 1565 ed il 1792. Dopo 
alcune controversie con la censura austriaca, nel 
1825 l’intera storia, rivista sugli appunti del Verri 
con rigore filologico dal Custodi, fu stampata a 
Milano dal Destefanis. Cfr. C. Capra, DBI, 99; L. 
Antonielli, DBI, 31. 

€ 130,00 
 
392. (Napoli) White Mario Jessie. La miseria di 
Napoli. Firenze, Successori Le Monnier, 1877. 
In-16° (19 x 12 cm). 308 pp. Mezza pelle moderna, 
titoli oro al dorso, piatti originali conservati.  
Dopo il sostegno diretto alle campagne garibaldine, 
la scrittrice inglese Jessie White Mario (1832 -
1906) iniziò a studiare in modo analitico le 
condizioni socio-economiche del nuovo Stato. Il 
testo è un’inchiesta giornalistica condotta con 
modernità di stile, in cui si esamina la vita nei 
«Bassi», le cause della criminalità, il ruolo della 
donna, le reti d’assistenza sociale della città 
partenopea.  

€ 140,00 
 
393. (New York) Fleming Ethel - Kates Herbert 
S. New York by Ethel Fleming. With illustrations by 
Herbert S. Kates. London, A. & C. Black LTD, 
1929. 
In-4° (28 x 21,5 cm). XII, 139 pp. 24 tavvv. f.t. 
Illustr. n.t. Tela editoriale con sovraccoperta. Buon 
esemplare. 
La storia di New York, la descrizione della vita dei 
suoi abitanti all’inizio della grande crisi. Di grande 
pregio sono le tavole dell’illustratore Herbert S. 
Kates (1894-1947) che raffigurano le moderne 
architetture della città.  

€ 100,00 
 
394. (Cuneo) Crolla Dionigi - Barberis 
Francesco. Rapporto sul cholera-morbus del 
dottore in Medicina Dionigi Crolla e del Dottore in 
chirurgia Francesco Barberis Componenti la 
Commissione spedita a Cuneo dall’Ill.ma 
Amministrazione del Ve.do Ospedal maggiore di 
Vercelli. Vercelli, Tipografia Ceretti, 1835. 
In-16° (22 x 12,5 cm). 46 pp. Brossura editoriale.  
Manno 19846.  

€ 35,00 
 
395. (Novara) Morandi G.B. Novaresi e 
mussulmani. Novara, Stabilimento Tipografico G. 
Cantone, 1912. 
In-8° (24,5 x 17 cm). 64 (2) pp. Brossura editoriale.  
I novaresi alle crociate, all’assedio di Malta del 
1565, nei rapporti con gli ottomani.  

€ 45,00 
 
396. (Numismatica / Medaglie) Johnson Velia. 
Una famiglia di artigiani medaglisti. 1966. 
In-4° (32 x 24 cm). 201 (3) pp. Tela editoriale con 
titolo oro ai piatti 
L’impresa Johnson, specializzata nella produzione 
di medaglie, fu fondata a Milano nel 1836. La 
pubblicazione ne ripercorre la storia in occasione 
del 150° anno di attività. 

€ 50,00 
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397. (Odontoiatria) Jourda F.M. - Pouget F. - 
Laforgue L. Miscellanea di tre testi relativi 
all’odontoiatria: 1) Jourda, Traité de la nécrose 
traduit du latina de J. Pierre Weidmann, à Paris, 
chez Migneret;, 1808 2) Pouget,  Recherches sur le 
carie, à Montpellier, chez Jean Martel, 1821; 3) 
Laforgue, dix-sept articles relatifs aux maladies des 
dents; où l’on démontre que les signes de beaucoup 
de maladies sont placè à la bouche; Que 
l’inspection de la bouche fait connaitrê les 
contitution individuelle, et la source des maladies, 
à Paris,  An VII [1800]. 1800 1808 1821. 
Tre testi in unico volume. In-8° (20,5 x 12,5 cm,). 
VIII, 168 (4) pp. 116 pp. 3) 204 pp. Mezza pelle con 
filetti e titoli oro al dorso.  

€ 400,00 
 
398. (Perù) Condemarín-Davila Giuseppe (José). 
Cenni storici, geografici e statistici del Perù. 
Torino, Stamperia dell’Unione Tipografico-
Editrice, 1860. 
In-8° (25 x 16,5 cm). 61 (3) pp. 3 tavv. litografiche. 
Brossura editoriale. Invio autografo dell’A. 
José Maria Davila Condemarín (1799-1882) fu un 
uomo politico e scrittore peruviano che fu per 
alcuni periodi Ministro degli Affari Esteri del suo 
paese. Dal 1858 fu ambasciatore peruviano a Torino 
presso il Re di Sardegna.  

€ 85,00 
 
399. (Piemonte) Calendario Generale pe’ Regii 
Stati d’ordine e con privilegio di S. M. Anno XXII, 
1845. Torino, Stamperia Sociale degli Artisti 
Tipografi, 1845. 
In-8° (21 x 12,5 cm). XVI, 696 (2) pp. Mezza pelle  
coeva con filetti e titolo oro al dorso. 

€ 80,00 
 
400. (Piemonte) Decretum Decurionum Augustae 
Taurinorum ob adventum Regis anno MDCCCXIV. 
(Torino), Edid. Haered. Seb. Bottae, 1816. 
In-8° (22,15 x 15 cm). 32 (4) pp. Cartonatura 
originale.  
Delibera bilingue in latino ed in italiano del corpo 
decurionale della città di Torino per edificare la 
chiesa della Gran Madre di Dio come 
ringraziamento per il ritorno della famiglia reale 
nella capitale subalpina il 20 maggio 1814.  

€ 150,00 
 
401. (Piemonte) Ne’ funerali di Sua Eccellenza il 
Balìo Fr. D. Giovanni Secondo Canalis di 
Cumiana, Gran Croce del Sacro Ordine 
Gerosolimitano, Generale di Fanteria nelle Armate 
di S.A.R. e Governatore della presente Città e sua 
Provincia nella Chiesa de’ Molto Reverendi Padri 
di San Francesco da Paola. Addì 17 Giugno 1783. 
Torino, presso Carlo Maria Toscanelle, 1783. 
In-16° (19,5 x 13 cm). 55 pp. 8 nn. Legatura 
editoriale in cartone illustrato.  
Raro testo relativo ai funerali Giovanni Secondo 
Canalis di Cumiana (1694-1783), militare di alto 
rango e governatore della città e della provincia di 
Torino nel 1771. I confratelli dell’Ordine 
Mauriziano curarono i funerali e la stampa del 

presente opuscolo commemorativo. Di grande 
interesse le annotazioni relative alla storia 
piemontese del periodo relativo con 2 lettere che 
documentano il devastante terremoto di Messina 
del 1783.  

€ 85,00 
 
402. (Piemonte) A. G. Spinelli, a cura di. Lettere 
di Maria e Margherita di Savoja a Margherita 
Langosco Busca. Documenti per la storia di Carlo 
Emanuele I tratti dall’Archivio Sola-Busca di 
Milano e pubblicati da A.G. Spinelli [per le nozze 
Luigi della Beffa - Giuseppina Grondona. Milano, 
7 ottobre 1885]. Milano, Tipografia A. Lombardi, 
1885. 
165 pp. In-8° (27 x 20 cm). 165 pp. Mezza pelle con 
segni d’usura alle cerniere. Nervi, filetti, fregi e 
titolo oro al dorso.  
Corrispondenza tra le figlie di Carlo Emanuele I di 
Savoia Maia e Margherita di Savoia e la 
nobildonna Margherita Langosco-Busca. 
Interessanti riferimenti alla vita delle corti di 
Mantova e di Torino nel momento difficile della 
successione del ducato gonzaghesco e delle mire 
sabaude sul Monferrato. Esemplare n. 13/300 
numerati.  

€ 75,00 
 
403. (Piemonte) Bon-Compagni di Mombello 
Carlo. Delle scuole infantili. Torino, dalla 
Tipografia di Alessandro Fontana, 1839. 
In-16° (19 x 13 cm). 185 (3) pp. Cartonatura 
moderna con tassello e titolo oro al dorso.  
Carlo Bon-Compagni (1804-1880), alto magistrato 
piemontese, si dedicò agli studi sui problemi 
dell’educazione popolare infantile. Come ricorda 
F. Traniello (DBI,), il testo «affrontava due temi 
principali: la creazione di asili, aportianamenti 
intesi come scuole infantili dai due ai sei anni, e la 
preparazione dei maestri. Le idee erano quelle 
aportiane e lambruschiniane, ma lo sguardo del B. 
[Boncompagni] si spingeva in molti casi oltre le 
Alpi».  

€ 45,00 
 
404. (Piemonte) Bornate dr. Carlo. Ricerche 
intorno alla vita di Mercurino Gattinara Gran 
Cancelliere di Carlo V. Parte I: I primi anni delle 
sue relazioni con Carlo V. Parte II: Suoi interessi 
privati, sue relazioni col Duca di Savoia. Novara, 
Tipografia Miglio, 1899. 
In-8° (24,5 x 17 cm). VII, 106 (2) pp. Brossura 
editoriale.  

€ 45,00 
 
405. (Piemonte) Boselli Paolo - Marchini Isidoro. 
Il Ministro Vallesa e l’Ambasciatore Dalberg nel 
1817. Note storiche; I. Marchini, Paolo Boselli, 
Cenni biografici (Torino Unione Tipografico 
Editrice, (1888). Torino, Stamperia Reale della 
Ditta G.B. Paravia & C., 1893. 
2 tomi in unico volume. In-8° (24 x 16 cm). 154 pp. 
127 pp.1 ritratto. Mezza pelle con filetti e titolo oro 
al dorso. Lieve spellatura alla cerniera.  
Accurato studio di Paolo Boselli (1765-1823) sulle 
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dimissioni del ministro di Stato Alessandro Vallesa 
di Vallesa (1765-1823) per contrasti con la regina 
Maria Teresa.  € 50,00 
 
406. (Piemonte) Camosso sacerdote Paolo. Vita di 
Goffredo Casalis scritta da sacerdote Paolo 
Camosso. Torino, Stamperia Reale, 1857. 
In-8° (24 x 15 cm). 64 pp. 1 ritratto Brossura 
editoriale.  
Vita dello storico saluzzese G. Casalis (1781-1856) 
scritta da un collaboratore del Dizionario 
geografico.  

€ 35,00 
 
407. (Piemonte) Carena Angelo Paolo Francesco. 
Considerazioni sopra una nuova divisione delle 
province e diocesi degli Stati di S.M. il Re di 
Sardegna. Torino, Bocca, 1878. 
In-8° (25 x 16,5 cm). Estratto pp. 595-670 pp. 
Brossura muta moderna di protezione. Lieve 
mancanza al margine bianco sup. della prime carte.  
Miscellanea di Storia Italiana, Torino, Bocca, Serie 
II, Vol. XVII.  € 35,00 
 
408. (Piemonte) Colombo Adolfo, a cura di. Dalle 
riforme allo Statuto di Carlo Alberto. Documenti 
editi ed inediti per cura di Adolfo Colombo. Casale, 
Tipografia Cooperativa, 1924. 
In-8° (25 x 16,5 cm). XLI, 223 pp. Tela editoriale 
con tassello e titolo oro al dorso. Piatti originali 
conservati.  
Pubblicazione del Comitato Piemontese della 
Società per la Storia del Risorgimento Italiano.  

€ 40,00 
 
409. (Piemonte) Cordovà Filippo. I siciliani in 
Piemonte nel secolo XVIII [Commemorazione 
Bicentenaria della Incoronazione di Vittorio 
Amedeo II a Re di Sicilia]. Palermo, Stabilimento 
Tipografico Virzì, 1913. 
In-8° (28 x 19 cm). 71 pp. Brossura editoriale.  
L’articolo fu pubblicato per la prima volta sul 
Cimento nel 1852 a Torino.  

€ 40,00 
 
410. (Piemonte) Cravero Davide Giovanni, a 
cura di. Feste e tradizioni popolari del Piemonte. 
Scelta di poesie e prose a cura di Davide Giovanni 
Cravero. Turin, Famija Turineisa, 1972. 
In-8° (24 x 17 cm). 176 pp. (Illustraz. pubblicitarie). 
Brossura editoriale.  
Supplemento al periodico «Caval ‘d Brons» della 
Famija Turinèisa.  

€ 25,00 
 
411. (Piemonte) [Dionisotti Carlo]. Cenni 
sull’origine della Corte d’Appello di Torino. 
Torino, Tipografia Carlo Favale e Comp., 1875. 
In-8° (24 x 15 cm). 52 pp. Brossura editoriale. 
Estese bruniture alla brossura dovute al tipo di carta 
impiegata.  
Lo storico vercellese Carlo Dionisotti (1824-1899) 
era Consigliere della Corte d’Appello di Torino. 

€ 40,00 

412. (Piemonte) Gabotto Ferdinando. Alcune 
lettere inedite di Luigi Cibrario pubblicate da 
Ferdinando Gabotto. [Edizione per le nozze di 
Elisa Cibrario e Domenico Bianco di San Secondo. 
Gennaio 1914]. Torino, Tipografia Baravalle e 
Falconieri, 1914. 
In-4° (32 x 23 cm). 22 (2) pp. Brossura editoriale. Il 
testo presenta i fogli in cornice oro. Bruniture alla 
brossura. 
Raffinata pubblicazione per nozze.  € 35,00 
 
413. (Piemonte) [Giulio Giovanni Domenico]. La 
moda ossia La filosofia del decimottavo secolo. 
Torino, presso Giovanni Battista Paravia e Figlio 
(Barbiè), 1820. 
In-24° (15,5 x 9 cm). 86 pp. Cartonatura originale 
con etichetta con titolo calligrafico al dorso.  
Seconda edizione rivista e corretta dall’Autore; la 
prima fu stampata nel 1781. Il gesuita piemontese 
G. D. Giulio, costretto all’esilio nel periodo 
giacobino perché collaboratore di Lanteri e von 
Diessbach nel Movimento dell’Amicizia Cristiana, 
morì nel 1830 a San Giorgio Canavese.  

€ 30,00 
 
414. (Piemonte) Jalla Giovanni (Jean). Storia 
della Riforma in Piemonte fino alla morte di 
Emanuele Filiberto: 1517-1580 ; Storia della 
Riforma religiosa in Piemonte durante i regni di 
Carlo Emanuele I e Vittorio Amedeo I (1580-1637). 
Firenze - Torre Pellice, Libreria Editrice Claudiana, 
1914 - 1936. 
2 voll. In-8° (24 x 16 cm). IV, 411 pp. 17 tavv. 710 
pp.  Brossura editoriale. Buon esemplare. 
Ottima opera del pastore Jean Jalla, storico e 
teologo (1868-1935), assai difficile da trovare 
completa data la distanza di pubblicazione dei due 
tomi.  € 270,00 
 
415. (Piemonte) [Mantelli Cristoforo]. Cenni 
sulla vita e sulle opere del Giureconsulto Giacomo 
Antonio de Giorgi alessandrino. Alessandria, per 
Luigi Capriolo Tipog. Litog. Librajo, 1835. 
In-8° (22 x 14 cm). 94 (2) pp. 1 ritratto. Brossura 
editoriale con bruniture e mende al piatto sup.  
Il letterato Giacomo Antonio De Giorgi (1760-
1834) era un magistrato del tribunale di 
Alessandria.  € 30,00 
 
416. (Piemonte) Novellis Carlo. Storia di 
Savigliano e dell’Abbazia di San Pietro. Torino, 
Tipografia Fratelli Favale, 1844. 
In-8° (22,5 x 15 cm). XIV, 467 (4) pp. 6 tavv. carta 
ripiegata. Mezza pelle con filetti e titoli oro al 
dorso. Lieve segno d’usura alle cerniere.  
Edizione originale. Apprezzata storia locale del 
medico Carlo Novellis (m. nel 1855) che fu 
membro dell’Accademia delle Scienze.  

€ 240,00 
 
417. (Piemonte) Richeri Luigi. Notizie biografiche 
intorno agli studii e alle opere dell’Avvocato Luigi 
Richeri membro dell’Accademia Reale delle 
Scienze. Torino, Stamperia Reale, 1836. 
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In-8° (22,5 x 15 cm). 22 pp. Ritratto in antiporta di 
Ajello e Doyen. Brossura editoriale.  
Ludovico Ignazio Richeri (1723-1799), originario 
di La Morra e fratello del giurista Tommaso, si 
dedicò a studi filosofici e naturalistici.  € 40,00 
 
418. (Piemonte) Rossi G. B. Paesi e Castelli 
dell’Alto Monferrato e delle Langhe. Guida 
Illustrata Storica, Amministrativa e Commerciale 
delle città e dintorni di Ovada, Acqui, Nizza Canelli 
Alba e Bra. Roma, L’Italia Industriale Artistica, 
1908. 
In-16° (17 x 11 cm). 430 (26 pp.). Cartonatura 
editoriale.  
Ottime le riproduzioni fotografiche.  € 50,00 
 
419. (Piemonte) Saraceno di Torre Bormida e di 
Bergolo Filippo. Saggi storici del conte Filippo 
Saraceno preceduti da un cenno biografico di 
Domenico Carutti. Edizione privata. Pinerolo, 
Tipografia Chiantore - Mascarelli, 1894. 
In-8° (24 x 16,5 cm). XII, 203 (5) pp. 1 ritratto. 
Brossura editoriale. Ex-libris d’estinta biblioteca 
privata.  
Il conte Filippo Saraceno (1831-1893), funzionario 
dell’Archivio di Stato di Torino, si dedicò a studi 
sul medioevo piemontese. Il volume raccoglie 
alcuni suoi contributi.  

€ 30,00 
 
420. (Piemonte) Tallone Armando. Lettere di 
Carlo Denina al fratello Marco Silvestro. Pinerolo, 
Tipografia Sociale, 1901. 
In-8° (24,5 x 16,5 cm). XLIX, 108 pp. Brossura 
editoriale.  € 35,00 
 
421. (Piemonte) Vernazza di Freney Giuseppe. 
Vita di Amedeo di Romagnano. Torino, dalla 
Stamperia Briolo, 1781. 
In-8° (21,5 x 13,5 cm). +30 pp. 1 tavola. Incisioni al 
frontespizio ed alla testatina. Cartonatura originale.  
Edizione autonoma estratta dalla Biografia 
Piemontese di Carlo Tenivelli. Amedeo da 
Romagnano (1431-1509), figlio naturale di 
Antonio conte di Pollenzo, fu Cancelliere dello 
Stato sabaudo, vescovo di Mondovì.   € 85,00 
 
422. (Piemonte / Abbazia di Fruttuaria) Calligaris 
Giuseppe. Un’antica cronaca piemontese inedita 
pubblicata ed illustrata da Giuseppe Calligaris. 
Torino, Ermanno Loescher, 1889. 
In-8° (24,5 x 16 cm). 144 pp. Brossura editoriale. 
Lievi mancanze ai bordi dovuti alla fragilità della 
carta. 
Pubblicazione della Scuola di Magistero della R. 
Università di Torino, V. Importante ricostruzione 
filologica della Cronaca dell’abbazia di Fruttuaria, 
che secondo il Calligaris data dal 1003 al 1328.  

€ 35,00 
 
423. (Piemonte / Acque termali) Stefani 
Guglielmo - Granetti Lorenzo. 2 testi in unico 
volume. 1) Stefani Guglielmo, Guida alle acque 

salutari degli Stati Sardi, Torino, Tip. Scolastica di 
Sebastiano Franco e Figli, 1854; 2) Cenni sulle 
terme d’Acqui del dott. Lorenzo Granetti dedicati a 
S.S.R.M. il Re Carlo Alberto, Torino, Tipografia di 
Giacinto Ferrero. 1841-1854. 
2 testi in unico volume. In-8° (20,5 x 14,5 cm). 1) 
111 pp. 3 tavv. 2) XV, 1-207 (5) pp. 1 tavv. Mezza 
pelle coeva con titolo oro al dorso.    
Edizione originale. La presente edizione de Cenni 
sulle terme d’Acqui del dott. Lorenzo Granetti non 
deve confondersi con una pubblicazione dello 
stesso anno e del medesimo autore intitolata Cenni 
sulle terme di Acqui e sulla lebbra.     
Guglielmo Stefani (1819-1861), noto giornalista 
veneziano fondatore dell’omonima agenzia di 
stampa, pubblicò il presente volume quando era 
redattore della Gazzetta Piemontese. Lorenzo 
Granetti (1801-1871), dal 1848 divenne medico 
dell’Ospedale Cottolengo, e nel 1852 medico 
governativo per le terme di Acqui, quando,  per 
iniziativa di Carlo Alberto, si decise di costruire 
nella città uno stabilimento balneo-sanitario per gli 
indigenti. € 280,00 
 
424. (Piemonte / Arte) Società Promotrice delle 
Belle Arti - Torino. Cenni statistici sulle 
Esposizioni del 1892. Processi verbali delle 
Adunanze Generali del 29 Gennaio, 19 Febbraio e 
19 Marzo 1893. Elenco dei Soci per l’anno 1893. 
Torino, Ditta G. B. Paravia e Comp., 1893. 
In-16° (17 x 11 cm). 160 pp. Brossura editoriale.  

€ 30,00 
 
425. (Piemonte / Asti) Cipolla Carlo. Di Audace 
vescovo di Asti e di due documenti inediti che lo 
riguardano. Torino, Stamperia Reale della Ditta G. 
B. Paravia, 1889. 
In-8° (25 x 16 cm). Estratto pp. 135-334. Brossura 
muta di protezione. 
Estratto da Miscellanea di Storia Italiana, T. 
XXVII, 1889.  € 45,00 
 
426. (Piemonte / Bene Vagienna) Assandria 
Giuseppe (a cura di). Capitula et Statuta 
Comunitatis Baennarum ab anno 1293 publicata 
notis et indicibus aucta a Doctore Josepho 
Assandria ex mandato consilii eiusdem civitatis 
quae hodie Bene Vagienna nuncupatur. Romae, Ex 
officina papiri monetalis comm. H. Bontempellii, 
1892. 
In-4° (29 x 22 cm). XCIV, 104, (2) pp. 1 tav. f.t. 
riproducente la pianta topografia di Bene Vagienna. 
Edizione in carta forte. Mezza pelle moderna con 
fregi, filetti e titolo oro al dorso. Conservati i piatti 
originali.  
Pregevole edizione degli statuti di Bene curata da 
Assandria per mandato del consiglio comunale; di 
particolare rilievo le preziose note agli statuti 
dell’editore. 

€ 145,00 
 
427. (Piemonte / Bra) Giuseppe da Bra (padre). 
Bra preistorica e Pollenzo romana. Borgo San  
Dalmazzo, Istituto Grafico Bertello, 1962. 
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In-8° (24 x 17 cm).  334 pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare.  
Raro testo presente in poche biblioteche italiane.  

€ 40,00 
 
428. (Piemonte / Casalborgone) Corio Teol. 
Luigi. Casalborgone. Alcune memorie storiche 
specialmente religiose. Torino, Tipografia degli 
Artigianelli, 1927. 
In-16° (17 x 10,5 cm). 141 (3) pp. Tavv. 
fotografiche. Tela editoriale coeva con titolo oro al 
piatto sup.  

€ 40,00 
 
429. (Piemonte / Ceva) Olivero Giovanni. 
Memorie storiche della città e marchesato di 
Ceva. Ceva, Presso Garrone Teonesto, 1858. 
In-8° (22 x 14,5 cm). 383 pp. 3 tavole ripiegate. 
Brossura editoriale.  
Manno 16453. Il testo fu scritto dall’arciprete D. 
Giovanni Antonio Olivero (1796-1858), nativo di 
Mondovì, e pubblicato postumo con annotazioni 
dal canonico Antonio Bosio.  

€ 100,00 
 
430. (Piemonte / Chieri) Dozza Carlo. La storia 
antica di Chieri. Prefazione di Riccardo 
Ghivarello. Xilografie di Luigi Roccati. Chieri, 
Gaspare Astesano Editore, 1947. 
In-8° (24,5 x 17 cm). 111 (8) pp. Illustraz. 
fotografiche. Brossura editoriale.  

€ 30,00 
 
431. (Piemonte / Cuneo) Giuliano Bartolomeo. 
La campagna militare del 1744 nelle Alpi 
Occidentali e l’assedio di Cuneo. Cuneo, Bibl. 
Soc. Studi Storici, Archeologici, Artistici, 1967. 
In-8° (24 x 17 cm). XI, 209 pp. Brossura 
editoriale.  

€ 30,00 
 
432. (Piemonte / Dogliani) Gabutti Giacinto. 
Memorie sull’antichità di Dogliani, stato attuale, 
clima, prodotti naturali. Dogliani, Tipografia 
Municipale di G. Ottino, 1888. 
In 16° (19 x 12 cm). 136 pp. 2 tavv. Brossura 
editoriale. 
Manno 20134. Seconda impressione ampliata, la 
prima si stampò a Torino (Tipografia Operaia) nel 
1881.  

€ 40,00 
 
433. (Piemonte / Economia) Petizione presentata 
dalla Compagnia di San Paolo al Senato del 
Regno nella Seduta del 28 gennaio 1852  sotto il n° 
536. Torino, Tipografia dir. da P. De-Agostini, 
1852. 
In-8° (20 x 12 cm). 15 pp. Brossura muta originale.  
La politica liberale dello Stato sabaudo, a partire 
dal 1852, limita le attività della Compagnia di San 
Paolo alle pratiche religiose, affidando la gestione 
economiche delle attività ed il patrimonio 
dell’ente a un consiglio di nomina pubblica.  

€ 45,00 

434. (Piemonte / Età giacobina) Ferrero 
Giovanni Luca. Allocuzione al popolo di 
Felizzano fatto nel rialzamento dell’Albero della 
Libertà alli 11 Piovoso An. 7 Repubblicano e 
primo della libertà piemontese (30 gennajo 1799 
v.s.) dal cittadino Ferrero Priore e Parroco di san 
Pietro. Asti, chez François Pila, 1799. 
In-8° (20 x12,5 cm). 14 pp.  
Testo in italiano e francese. Rarissimo opuscolo 
sconosciuto alle bibliografie. 

€ 120,00 
 
435. (Piemonte / Lequio Tanaro) Dompé Pietro 
Antonio. Sacerdos Petrus Antonius Dompé a 
Lequio Pedemontii J.U.D. ut in Amplissimum 
Jureconsultorum Collegium cooptetur. In R. 
Taurinensi Atheneo anno MDCCCXVIII die VI 
junii hora octava cum dimidio matutina. Taurini, 
Ex Typographia Davico et Picco, [1817]. 
In-8° (20 x 12,5 cm). 104 pp. Brossura muta 
originale.  
Secondo Gofferdo Casalis don Pietro Dompé da 
Lequio Tanaro fu avvocato fiscale emerito della 
curia e della mensa arcivescovile di Torino.  

€ 45,00 
 
436. (Piemonte / Letteratura) Armando 
Vincenzo. Alcuni «Toni» inediti. Seconda 
edizione riveduta ed ampliata. Torino, Tip. 
dell’Officina Poligrafica Edit. Sub. O.P.E.S, 1914. 
In-8° (25 x 18 cm). 34 (2) pp. Brossura editoriale.  
Il «toni» era un componimento comico 
piemontese del XVIII 

€ 40,00 
 
437. (Piemonte / Letteratura) Olivero Luigi 
Armando. Ij faunèt (Les petits faunes). Choix de 
poésies piémontaises. Traduction italienne et 
française en regard. Préface d’Alex Alexis. Roma, 
«Il Delfino» Editore, 1955. 
In-16° (17 x 11 cm). 305 (3) pp. Brossura 
editoriale. Illustrazioni n.t. 
Poesie piemontesi del noto giornalista e scrittore 
Luigi Olivero  da Villastellone (1909-1996).  

€ 30,00 
 
438. (Piemonte / Monferrato) Della Sala Spada 
Agostino. I proverbi monferrini. Torino, G. 
Sacerdote, 1901. 
In 16° (17,5 x 11,5 cm). 291 (5) pp. Ritratto 
fotografico dell’autore. Brossura editoriale. . 
Clivio 3018. Interessante raccolta di motti e 
proverbi monferrini dell’avvocato  e scrittore nato 
in Calliano d’Asti nel 1842. Si ricordano di lui 
alcuni romanzi e la fondazione in Moncalvo di un 
periodico denominato Lo Staffile. 

€ 60,00 
 
439. (Piemonte / Musica) Cordero di Pamparato 
Stanislao. Gaetano Pugnani violinista torinese. 
Torino, Fratelli Bocca Editori, 1930. 
In-8° (23,5 x 15,5 cm). 64 pp. Brossura editoriale.  

€ 30,00 
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440. (Piemonte / Provincia di Cuneo) Corti Siro. 
Le Provincie d’Italia sotto l’aspetto geografico e 
storico. Regione Piemontese. Provincia di Cuneo. 
Seconda edizione riveduta ed aumentata. Torino, 
Ditta G. B. Paravia e Comp., 1895. 
In-16° (19,5 x 12 cm). 110 (2) pp. 1 grande carta 
geografica a colori ripiegata. Brossura editoriale. 
Buon esemplare.  

€ 55,00 
 
441. (Piemonte / Rivoli) Promis Domenico 
Casimiro. Memorie di un terrazzano di Rivoli dal 
1535 al 1586. Torino, 1865. 
In-8° (25 x 16,5 cm). Estratto pp. 559 - 574. 
Brossura muta. 
Miscellanea di Storia Italiana, Tomo VI, 1865.  

€ 30,00 
 
442. (Piemonte / Susa) Ponsero J. [Giuseppe]. 
Guide du voyageur à Suse et au passage du Grand 
Mont-Cenis. Suse, Chez Jerôme Gatti Imprimeur, 
1830. 
In-16° (185,m x 12 cm). 67 pp. Brossura muta con 
titolo calligrafico coevo al piatto.  
Edizione originale di questa rara guida. Una 
seconda edizione fu pubblicata nel 1831. Il medico 
segusino Giuseppe Ponsero, rappresentante del 
Magistrato del Protomedicato e professore di 
Filosofia, è ricordato per alcune memorie di storia 
locale.  

€ 165,00 
 
443. (Piemonte / Torino) Chiuso Tommaso. 
Saggio di antichi documenti dell’Archivio 
Arcivescovile di Torino «Miscellanea di Storia 
Italiana», XVIII, (1879. Torino, 1879. 
In-8° (24.5 x 17 cm). Estratto pp. 421-522. 
Cartonatura.  

€ 35,00 
 
444. (Piemonte / Valdesi) Viora Mario. Storia 
delle leggi sui valdesi di Vittorio Amedeo II. 
Bologna, Nicola Zanichelli, 1930. 
In-8° (25 x 18 cm) XXV, (2) 430 pp. 1 carta delle 
valli valdesi. Brossura editoriale. 
Prima edizione. Biblioteca della Rivista di Storia 
del Diritto Italiano, n. 4. La storia della presenza 
valdese in Piemonte, e la legislazione di Vittorio 
Amedeo II. Le tensioni con la Francia portarono 
nel 1685 ad un editto che vietava l’accoglienza 
degli ugonotti esuli, e ad un secondo editto nel 
1686  che revocava le misure di tolleranza verso i 
valdesi. Altri provvedimenti portarono all’esilio 
svizzero i valdesi che soltanto dal 1689 riuscirono 
a rientrare nelle valli (Glorioso rimpatrio).  

€ 175,00 
 
445. (Piemonte / Villar S. Costanzo) Olivero 
Eugenio. L’antica chiesa di San Costanzo sul 
Monte in Villar San Costanzo (Cuneo). Cuneo, 
Bibl. Soc. Studi Storici, Archeologici, Artistici, 
1929. 
In-8° (24 x 16 cm). 59 pp. 38 tavv. f.t. Mezza tela. 
Buon esemplare. 

€ 30,00 

446. (Pinerolo) Gabotto Ferdinando. Pinerolo ed 
i suoi recenti storici. Nota di Ferdinando Gabotto. 
Pinerolo, Tipografia Sociale, 1893. 
In-8° (23,5 x 16 cm). 32 pp. Brossura editoriale. 
Fogli indivisi.  

€ 30,00 
 
447. (Politica) Albertini Luigi. In difesa della 
libertà. Discorsi e scritti. Prefazione di Luigi 
Einaudi. Milano - Roma, Rizzoli, 1947. 
In-8° (21 x 13 cm). XVI, 188 (4) pp. Mezza tela 
con tassello e titolo oro al dorso.  

€ 30,00 
 
448. (Politica) Butler Josephine. Memorie di 
Giovanni Grey di Dilston scritte da sua figlia 
Giuseppina E. Butler con prefazione di Marco 
Minghetti. Firenze, G. Barbèra Editore, 1871. 
In-16° (19 x 12,5 cm). VIII, 264 pp. Brossura 
editoriale. Bruniture estese dovute al tipo di carta 
impiegata ai piatti della brossura. 
Biografia dell’uomo politico riformista ed 
abolizionista inglese John Grey of Dilston (1785-
1868) scritta dalla figlia J. Grey Butler considerata 
l’antesignana del femminismo inglese.  Di rilievo 
la prefazione del Minghetti.  

€ 25,00 
 
449. (Politica) de Greef Guglielmo (Guillaume). 
Regime parlamentare e regime rappresentativo. 
Palermo, Remo Sandron Editore, 1896. 
In-8° (20 x 12 cm). 80 pp. Catalogo editoriale, 28 
(4) pp. Cartonatura moderna on tassello e titolo 
oro al dorso, buon esemplare.  
Analisi del sociologo Guillaume de Greff (1842-
1924), positivista e marxista, professore 
all’Università di Bruxelles.   

€ 30,00 
 
450. (Politica) Labriola Arturo. Contro G. 
Plekanoff e per il Sindacalismo. Pescara, Casa 
Editrice  Abruzzese, 1909. 
In 8° (21,5 x 14 cm). 148 pp. Brossura editoriale. 
Dorso rifatto.  
Polemica con il grande teorico marxista e studioso 
di estetica  russo Georgij Plechanov (1856-1918), 
che aveva criticato il libro Riforme e rivoluzione 
sociale di Labriola. 

€ 45,00 
 
451. (Politica) Nathan Ernesto. Intorno 
all’Epistolario Mazziniano, Estratto dal fascicolo 
di dicembre 1916 della «Rivista d’Italia» [Anno 
XIX, Fasc. XII]. Roma, 1916. 
In-8° (24,5 x 16,5 cm). Estratto pp. 841-850. 
Brossura editoriale. Dedica autografa di Ernesto 
Nathan. 

€ 30,00 
 
452. (Politica) Simonde de Sismondi Jean 
Charles Leonard. Études sur les constitutions des 
peuples libres. Bruxelles, Société Typographique 
Belge, 1839. 
In-8° (25,5 x 17 cm). 311 pp. Cartonatura 
moderna; piatti originali della brossura conservati.  
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La prima edizione del testo risale al 1836. Il testo 
pubblicato dopo numerosi anni di elaborazione, è 
diviso in tre parti ed è un’analisi comparata delle 
costituzioni. 

€ 130,00 
 
453. (Politica / Economia) Sbarbaro Pietro. Sulla 
filosofia della ricchezza. Scritto di Pietro 
Sbarbaro professore di Economia Politica e di 
Filosofia del Diritto nella R. Università di 
Modena. Modena, Tipografia di Nicola Zanichelli, 
1866. 
In-8° (23 x 14,5 cm). 435 pp. Mezza pelle coeva 
con titolo oro al dorso. . 
Einaudi 5137. Il testo del noto giurista e sociologo 
savonese Pietro Sbarbaro (1838-1893) riprende 
una prolusione letta nell’Università di Pisa e 
pubblicata nel 1864 a Firenze. Il saggio fu 
pubblicato nell’anno in cui Sbarbaro divenne 
professore associato di Filosofia del Diritto e 
Economia politica nell’Ateneo modenese.  

€ 65,00 
 
454. (Politica / Socialismo) Blanc Louis. 
Questions d’aujourd’hui et du demain. Quatrième 
série. Organisation du travail. Le Socialisme: 
Droit au travail. Paris, E. Dentu Libraire-Éditeur, 
1882. 
In-16° 818 x 10,5 cm). 370 pp. Mezza pelle coeva. 
Titoli oro al dorso. Lieve brunitura dovuta al tipo di 
carta. 
Quarta serie (autonoma) di saggi raccolti da Louis 
Blanc per l’editore Dentu tra il 1873 ed il 1882, nel 
1884 uscì postuma la quinta serie.  

€ 50,00 
 
455. (Protestantesimo) Bungener Félix (Louis 
Laurent). Calvin, sa vie et ses écrits. Paris - 
Amsterdam, J. Cherbuliez - Van Bakkenes, 1862. 
In-16° (18,5 x 11 cm). 515 pp. Mezza pelle coeva. 
Lievi aloni al margine di alcune pagine.  
Il testo è opera del teologo di origine svizzera Félix 
Bungener (1814-1874). Prima edizione, una 
seconda edizione fu pubblicata nel 1863, e tradotta 
in inglese nello stesso anno.  

€ 60,00 
 
456. (Repubbliche giacobine) Zaghi Carlo. Gli 
Atti del Terzo Congresso Cispadano di Modena 
(21 gennaio - 1 marzo 1797). Editi per la prima 
volta, con prefazione, introduzione e note. 
Modena, Società Tipografica Modenese, 1935 - 
XII. 
In-8° (24 x 17 cm). VIII, 290, (2) pp. Mezza tela 
con filetti e titoli oro al dorso. Piatti originali 
conservati.  

€ 30,00 
 
457. (Resistenza / Firenze) Barbieri Orazio. Un 
anno di lotta contro il fascismo e il nazismo (dall’8 
Settembre alla liberazione di Firenze) 
Documentato attraverso la stampa clandestina de 
F.C.F. Roma, E.GI.TI., 1944 (prefazione). 
In-8° (24 x 17 cm). 234 pp. Mezza pelle con nervi, 
filetti e titolo oro al dorso.  

Orazio Barbieri (1909-2006), partigiano 
comunista fu un membro attivo della resistenza 
fiorentina. Barbieri, tra i fondatori del periodico 
clandestino L’Azione comunista, attraverso la 
documentazione della stampa partigiana offre una 
completa disamina dei fatti che portarono alla 
liberazione di Firenze nell’agosto del 1944.  

€ 50,00 
 
458. (Risorgimento) Camillo Cavour 
antiprotezionista. Passi scelti e ordinati da Luigi 
Emery. Firenze, Libreria della Voce, 1914. 
In-16° (19,5 x 13,5 cm). 32 pp. Brossura editoriale. 
Collana Opuscoli della Voce, n. 5.  
I principi liberisti del Cavour contro i protezionisti 
del 1914.  € 30,00 
 
459. (Risorgimento) Il Generale La Marmora e 
L’alleanza prusso-italiana. Versione dal tedesco. 
Venezia, Giusto Ebhardt Editore, 1868. 
In-8° (22 x 13,5 cm). 39 pp. Brossura editoriale.  
Il ruolo del generale La Marmora nelle vicende che 
portarono alla Alleanza Italo-Prussiana dell’aprile 
1866, e alla Terza Guerra d’Indipendenza. 
Un’avvertenza nel testo dice che il testo fu 
pubblicato nell’originale tedesco a Lipsia nel 
1868. € 40,00 
 
460. (Risorgimento) Balbo Cesare. Lettere di 
politica e letteratura edite ed inedite di Cesare 
Balbo precedute da un Discorso sulle rivoluzioni 
del medesimo Autore. Firenze, Felice Le Monnier, 
1855. 
In-16° (18,5 x 11,5 cm). 468 pp. Mezza pergamena 
coeva con impressioni al dorso.  
«Le lettere di politica furono scritte per le 
dimostrazioni fatte in Romagna e Toscana il 5 
dicembre 1846, ricorrendo il centenario della 
cacciata degli austriaci da Genova. L’opera 
evidenzia il valore dell’autore non solo come 
scrittore, ma anche come studioso della vita 
politica italiana [A Andreani, I libri che hanno 
fatto l’Italia, n. 76]».  

€ 45,00 
 
461. (Risorgimento) Bellini Luigi. Cenni sulla 
guerra e sull’Armata austriaca in Italia di Luigi 
Bellini già Capo-squadrone in un Reggimento 
Ungherese di Usseri del Re di Sardegna ed ora 
Maggiore di Cavalleria aggregato allo Stato 
Maggiore della Seconda Divisione di S. M. il Re di 
Sardegna. Torino, Tipografia di G. Favale e 
Comp., Febbraio 1849. 
In-8° (21,5 x 14 cm). VIII, 55 pp. 1 carta ripiegata. 
Brossura muta moderna.  
Cfr. Carutti, Bibliografia Carloalbertina, p. 22.  

€ 45,00 
 
462. (Risorgimento) Cassetti Maurizio. Le carte 
di Alfonso Ferrero della Marmora. Spunti per una 
biografia e per un epistolario. Torino, Istituto per 
la Storia del Risorgimento Italiano, 1979. 
In-8° (24 x 17 cm). XXXI, 1155 (5) pp. 1 tabella 
ripiegata. Brossura editoriale. € 30,00 
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463. (Risorgimento) d’Arlincourt Prevost 
Charles Victor. L’ Italia rossa. Storia delle 
rivoluzioni di Roma, Napoli, Palermo, Messina, 
Firenze, Parma, Modena, Torino, Milano e 
Venezia. Dall’elezione di Pio IX nel giugno 1846 
sino al di lui ritorno nella Sua capitale (giugno 
1846-aprile 1850). Esposta in francese dal 
visconte d’Arlincourt e ridotta in italiano con note 
da Francesco Giuntini socio di varie accademie. 
Firenze, A spese dell’Editore, 1851. 
In -16°(17 x 10,5 cm). 360 pp. Mezza pelle  con 
filetti e titoli oro al dorso. Segno d’usura alla base 
del dorso.   
L’originale francese fu stampato nel 1850. 
Resoconto del viaggio in Italia dello scrittore 
monarchico francese che critica il movimento 
risorgimentale, preludio al socialismo.  € 50,00 
 
464. (Risorgimento) d’Azeglio Tapparelli 
Massimo. Lettere di Massimo d’Azeglio a Carlo di 
Persano nel decorso di diciannove anni. Torino, 
Tipografia Editrice G. Candeletti, 1878. 
In-16° (19 x 12 cm). 248 (2) pp. Mezza tela coeva.  
Carlo Pellion di Persano (1806-1883) fu ministro 
della Marina e nella terza guerra d’Indipendenza 
ammiraglio comandante in capo della flotta 
italiana. Ritenuto responsabile della sconfitta nella 
battaglia navale di Lissa, come senatore, nel 
gennaio 1867 fu giudicato dal Senato costituito in 
Alta Corte di Giustizia e condannato per 
inettitudine. Persano, alla morte del d’Azeglio, 
pubblicò questo gruppo di lettere del periodo 
1847-1865.  € 40,00 
 
465. (Risorgimento) de Rubris Marcus (Pseud. 
di Marco Rossi). Confidenze di Massimo 
d’Azeglio. Dal carteggio con Teresa Targioni 
Tozzetti. Con 35 illustrazioni fuori testo. Milano, 
A. Mondadori Editore, 1930. 
In-8° (23 x 15 cm). 334 (4) pp. Tela editoriale con 
sovraccoperta. 
Marco Rossi (1885-1944) fu un attento studioso 
della figura di Massimo d’Azeglio.  

€ 35,00 
 
466. (Risorgimento) [E.L. (attribuito a 
Innocenzo Marcenò)]. Memorie della parte presa 
nella guerra dell’indipendenza italiana dal 
generale Antonini  compilate dal colonnello E.L. 
Torino, Tipografia Fory e Dalmazzo, 1853. 
In-8° (24 x 14,5 cm). 191 pp. Mezza pelle moderna 
con titolo oro al dorso. Piatti originali conservati. 
Il testo illustra l’eroico comportamento in guerra 
del generale novarese Giacomo Antonini(1792-
1854), già ufficiale napoleonico e militante 
mazziniano. Le memorie sono relative alla lotta 
per l’indipendenza di Venezia del 1848, lotta a cui 
l’Antonini aveva partecipato costituendo la Lega 
nazionale italiana in Francia.  

€ 65,00 
 
467. (Risorgimento) Gabotto Ferdinando. Voci 
sul movimento rivoluzionario europeo dal 1814 al 
1821 nel carteggio familiare di un artista. 

Cernusco Lombardone, Coi tipi di Paolo Caimi, 
1918. 
In-8° (25 x 17 cm). 22 pp. Brossura editoriale.  
Corrispondenza del pittore torinese Vincenzo 
Antonio Revelli (1764-1835).  

€ 25,00 
 
468. (Risorgimento) Gadda Giuseppe. Ricordi e 
impressioni della nostra storia politica nel 1866-
67. Torino, Roux - Frassati e C. Editori, 1899. 
In-8° (22,5 x 14,5 cm). 336 pp. Tela editoriale con 
titoli oro al dorso.  
L’Autore (1822-1901), zio dello scrittore Carlo 
Emilio, deputato e prefetto, fu ministro dei Lavori 
pubblici nel Governo Lanza e senatore del Regno 
(cfr. G. Monsagrati, DBI51).  

€ 50,00 
 
469. (Risorgimento) Giovannuci Francesco 
Saverio. Il barone Bettino Ricasoli. Sue opinioni 
religiose. La concezione dello Stato e i rapporti fra 
Stato e Chiesa. Frosinone, La Tipografica, 1933 - 
XI. 
In-4° (32 x 21 cm). 132 pp. Brossura editoriale.  

€ 40,00 
 
470. (Risorgimento) Marsengo Giorgio - Parlato 
Giuseppe. Dizionario dei Piemontesi 
compromessi nei moti del 1821. Vol. I, A-E 
[Introduzione di Giuseppe Parlato]. Vol. II F-Z. 
Torino, Istituto Per la Storia del Risorgimento, 
1982-1986. 
2 voll. In-8° (24,5 x 17,5 cm). 245-182 pp. 294 (2) 
pp. Tabelle ripiegate. Brossura editoriale.  

€ 50,00 
 
471. (Risorgimento) Prato Giuseppe. Francesco 
Ferrara a Torino (1849-1859). Memoria di 
Giuseppe Prato. Torino, Libreria Fratelli Bocca, 
1923. 
In-4° (32 x 23 cm). 56 pp. Brossura editoriale. 
L’esilio torinese del politico e economista 
palermitano Francesco Ferrara (1810-1900) e i 
suoi complicati rapporti con i protagonisti della 
politica risorgimentale piemontese.  

€ 35,00 
 
472. (Risorgimento) Rondoni Giuseppe. Uomini 
e cose del Risorgimento nazionale italiano nel 
Carteggio di Giovan Pietro Vieusseux. Firenze, 
Coi tipi di Cellini & C. alla Galileana, 1898. 
In-8° (23 x 15 cm) 72 pp. Brossura editoriale con 
mancanza del piatto inf. Tassello al dorso. Dedica 
dell’A.  
Estratto dall’Archivio Storico Italiano, Serie V, 
Tomo XXII, Anno 1898.  

€ 30,00 
 
473. (Risorgimento / Brescia) [Correnti Cesare]. 
I dieci giorni dell’insurrezione di Brescia nel 
1849. Torino, Tipografia di G. Marzorati, 1849. 
In-8° (22 x 14 cm). 113 pp. 1 carta ripiegata. 
Brossura muta moderna.  
Cesare Correnti (1815-1888), patriota e uomo 
politico milanese, descrive l’insurrezione 
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antiaustriaca di Brescia del 1849, sottolineando 
nel testo il valore della guerra di popolo [L. 
Ambrosoli, DBI 29].  € 50,00 
 
474. (Risorgimento / Medaglie) Mondini 
Raffaello. Spigolando tra medaglie e date (1848-
1870-71). Livorno, Raffaello Giusti Editore, 
1913. 
In-8° (27 x 19 cm). XVIII, 482 pp. tavv. 
fotografiche. Tela editoriale con impressioni oro ai 
piatti.  
Descrizione accurata di medaglie fuse o battute 
relative a fatti del Risorgimento italiano. Il 
palermitano Raffaello Mondini (1859-1923), 
ufficiale dell’esercito, fu un numismatico ed un 
collezionista. 

€ 140,00 
 
475. (Risorgimento / Parma) Linati Filippo. Delle 
condizioni morali, materiali, politiche ed 
amministrative degli Stati di Parma innanzi al 20 
marzo del 1848. Scrittura del conte cavaliere Fra 
Filippo Linati. Parma, Dalla Tipografia 
Carmignani, 1848. 
In-8° (21,5 x 14 cm). VI, 65 pp. Brossura muta 
moderna.  
Raro testo. Al conte Linati (1816-1895), liberale 
moderato vicino a Cavour, si deve questo 
importante saggio, strumento di studio ancora 
oggi insostituibile per il Ducato di Parma, e 
definito «severo bilancio del governo della 
duchessa Maria Luisa [L. Brunazzi-Menoni, DBI 
65]».  

€ 145,00 
 
476. (Risorgimento / Vicenza) [Stefani Stefano]. 
Le Tre Giornate di Vicenza 20, 21, 24 maggio e la 
sua gloriosa sventura 10 giugno 1848. Bologna, 
Tipografia Sassi nelle Spaderie, 1848(?). 
In-8° (21,5 x 14 cm). 52 pp. Brossura muta 
moderna. Bruniture dovute al tipo di carta 
impiegata.  
Episodio della Prima Guerra d’Indipendenza 
relativo ai combattimenti tra truppe austriache e 
italiane (volontari e soldati pontifici) presso la 
città di Vicenza, ed anche la sfortunata battaglia di 
Monte Berico del giugno 1848.  

€ 45,00 
 
477. (Rivoluzione francese) Teatro dei Sensibili - 
Guido Ceronetti. La Rivoluzione sconosciuta. 
Pensieri in libertà per ricordare 1789. Tallone 
Editore, 1989. 
In-Folio (39 x 23 cm). . Cartella con 44 fogli n. n. e 
cofanetto.  
Preziosa edizione Tallone. La raccolta di pensieri 
sulla rivoluzione francese di vari autori fu curata 
da Ceronetti nel bicentenario dell’evento.  

€ 140,00 
 
478. (Romagna / Bologna / Risorgimento) 
Comandini Federico e altri ( a cura di Alfredo 
Comandini). Cospirazioni di Romagna e 
Bologna nelle Memorie di Federico Comandini e 
altri patrioti del tempo (1831-1857). Con 

documenti inediti e due ritratti a cura di Alfedo 
Comandini. Bologna, Ditta Nicola Zanichelli, 
1899. 
In-8° (23,5 x 14,5 cm). VIII, 668 (2) pp. 3 ritratti. 
Piena tela con tassello e titolo oro al dorso.  
Il cesenate Federico Comandini  (1815-1893) fu 
attivo nei moti del 1831, nei moti delle Balze, nel 
1848 nella campagna dell’Alta Italia, nel 1849 a 
difesa di Roma, e infine dal 1855 al 1865 
imprigionato nelle prigioni dello Sato Pontificio [ 
Cfr. M. Rosi, Diz. del Risorg. Ital., Vol. II, A-D]. 
La stampa postuma delle Memorie, interrotta al 
1857, si deve al figlio Alfredo 1853-1923), 
deputato e giornalista.  € 175,00 
 
479. (S. Sindone) Enrie Giuseppe. La Santa 
Sindone rivelata dalla fotografia. Raccolta delle 
ultime fotografie ufficiali della Santa Sindone con 
spiegazioni, dati tecnici, commenti, discussioni e 
sunto di notizie storiche. Seconda edizione 
migliorata. Torino, Società Editrice 
Internazionale, 1938. 
In-8° (25 x 17 cm). XVI, 177 (3) pp. Brossura 
editoriale. Buon esemplare.  
Seconda edizione ampliata, la prima fu stampata 
nel 1933. Giuseppe Enrie (Ceresole d’Alba1886-
1961) fu un affermato fotografo che approfondì 
con la sua opera gli studi sulla Sindone.  

€ 180,00 
 
480. (Scienze) Plana Giovanni. Recherques  
analytiques  sur la densité des coches de 
l’atmpsphère, et de la théorie des réfractions 
astronomiques. Torino, Stamperia Reale, (1823). 
In-8° (26 x 20 cm). Estratto da Memorie  della 
Reale Accademia delle Scienze di Torino , Vol 
XXVII pp. 143-222. Mezza pelle moderna. 
Cfr. Il primo secolo della R. Accademia delle 
Scienze di Torino, pp.280. Per la biografia A. 
Ferrari in Maestri dell’Ateneo torinese dal 
Settecento al Novecento, Torino 2004, pp.173-
190. 
Prestigiosa opera dedicata all’analisi degli strati 
atmosferici dell’astronomo e matematico (1781-
1864), nativo di Voghera. € 350,00 
 
481. (Seta / Bachicoltura) [Ranza Giovanni 
Antonio]. La seconda raccolta de’ bozzoli. 
Risposta diretta all’invito della Società Agraria di 
Torino e indiretta al quesito della Reale 
Accademia delle Scienze per l’impiego dei 
torcitori di seta in tempo di sua scarsezza. 
Vercelli, Tipografia Patria, 1788. 
In-16° (17 x 12 cm). 39 pp. Brossura muta 
originale.  
Raro testo. Per l’attribuzione: Melzi, Vol. III, p. 
44. Gorini, p. 271. La tipografia Patria che stampò 
l’ouscolo era di proprietà del Ranza. Ricorda 
Filippo Re nel suo dizionario (1809) a proposito di 
questo scritto «In esso nuovamente si allegano 
sperienze che tendono a mettere in piena luce la 
possibilità non solo, ma l’utilità della seconda 
raccolta dei bozzoli; il che però dai più si 
contrasta».  € 75,00 
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482. (Sicilia) Arcoleo Georges [Giorgio]. 
Palerme et la civilisation en Sicile. Conférence de 
M. Georges Arcoleo Député, Sous-Sécretaire 
d’État pour les Finances, Professeur à 
l’Université de Naples. Préface du V.te Combes de 
Lestrade. Paris, Guillamin et C.ie, 1898. 
In-8° (23,5 x 14 cm). XLI, 93 (3) pp. Mezza tela 
con titolo oro al dorso e fregio. Piatti originali 
conservati. 
Il volume traduce il testo di una conferenza tenuta 
dall’uomo politico siciliano presso il Circolo 
Filologico di Milano e pubblicata nel 1897. Di 
rilievo in quest’edizione l’ampia prefazione 
dell’economista e sociologo  Gaetano Combes de 
Lestrade (1859-1918, che abitava il castello di 
Donnafugata 

€ 35,00 
 
483. (Sicilia) Trigona [marchese di Canicarao] 
Vincenzo. Brevi cenni sul latifondo in Italia e 
sulle condizioni della Sicilia (Proposte urgenti) 
per Vincenzo Trigona Deputato al Parlamento 
Nazionale. Firenze, Tipografia Cooperativa, 1894. 
In-8° (22,5 x 15 cm). 27 pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare.  
L’Autore Vincenzo Trigona di Canicarao (1829-
1912) fu deputato per cinque legislature dal 1861 
al 1895.  € 45,00 
 
484. (Sicilia / Storia) Nicotri Gaspare. 
Rivoluzioni e rivolte in Sicilia. Studio di 
Sociologia storica con prefazione di Enrico Ferri. 
3a edizione rinnovata. Torino, Unione 
Tipografico - Editrice Torinese, 1910. 
In-8° (23 x 16 cm). 174 (2) pp. Brossura editoriale.  
Terza edizione rinnovata, la prima fu pubblicata 
nel 1906 a Palermo da Reber. L’avvocato 
socialista siciliano G. Nicotri(1874 -1950), fu uno 
studioso di sociologia e attivista politico. Il testo 
analizza gli episodi di insorgenze siciliane dalle 
guerre servili all’azione dei fasci di 
combattimento. € 70,00 
 
485. (Sociologia) Pareto Vilfredo. Le mythe 
vertuïste et la littérature immorale. Paris, Marcel 
Rivière et C.ie, 1911. 
In-8° In-16° (19 x 12 cm). 186 (2) pp. Brossura 
editoriale. Fogli indivisi. 
Secondo la bibliografia di Pareto (Giornale degli 
Economisti, 65, 1924), il nostro testo è la prima 
edizione del saggio. Vi fu una seconda edizione in 
lingua italiana pubblicata a Roma da Lux nel 
1940. Pamphlet del sociologo e economista 
Vilfredo Pareto (1848-1923) contro il «virtuismo» 
in difesa della pulizia morale e del pudore che 
erano promosse da leghe nate in diversi paesi 
europei.  

€ 60,00 
 
486. (Storia) Bentivoglio Guido. Relationi del 
Cardinal Bentivoglio. in Colonia, 1646. 
In-16° (16,5 x 10 cm). (16) 479 (14) pp. Piena 
pergamena coeva con titolo calligrafico al dorso. 
Bruniture alla legatura. Buon l’interno.  

Il cardinale ferrarese Guido Bentivoglio (1579-
1644) si distinse per l’attività diplomatica al 
servizio della S. Sede come Nunzio nelle Fiandre 
dal 1607 al 1615. Il testo contiene la Relatione 
delle Provincie Unite di Fiandra, Relatione di 
Fiandra cioè di quelle Provincie che restano sotto 
l’ubbidienza de’ Serenissimi Arciduchi Alberto  e 
Donna Isabella Infanta di Spagna Sua Moglie 
(1613); Relatione del Trattato della tregua di 
Fiandra che si concluse in Anversa alli IX 
d’Aprile MDCIX; Relatione della mossa d’arme 
che seguì in Fiandra l’Anno MDCXIV per 
occasione d’aver le Province Unite occupata la 
terra e castello di Giuliers; Relatione della fuga di 
Francia d’Henrico di Borbone Principe di Condè. 
La prima edizione del testo  fu pubblicata per cura 
dell’umanista Ericio Puteano ad Anversa nel 
1629. Secondo M. Parenti, Diz. dei luoghi di 
stampa falsi, inventati, ecc., il presente volume fu 
stampato a Leida.  € 145,00 
 
487. (Storia) De Maistre Joseph. Considérations 
sur la France. Londres, 1797. 
In-8°. (4), IV, 242 (sic per 246) pp. Buona mezza 
pelle coeva con fregi, tassello e titolo oro al dorso. 
[Numerazione errata presente in tutti gli 
esemplari].  
Edizione originale con falsa data di Londra 
pubblicata a Basilea presso Fauche-Borel 
[Considérations sur la France publiées d’après 
les éditions de 1797, 1821 et le manuscrit original 
avec une introduction et des notes par Renè 
Johannet et François Vermale (1936)]. Il presente 
saggio, tra i più rappresentativi del pensiero 
controrivoluzionario, fu particolarmente 
apprezzato anche dagli avversari per le puntuali 
critiche ed i problemi posti sulla vicenda 
rivoluzionaria e sulle idee astratte che l’hanno 
prodotta.   

€ 1750,00 
 
488. (Storia) Massis Henri. Chefs. Les Dictateurs 
et nous. Entretiens avec Mussolini, Salazar, 
Franco. La conquète hitlérienne. La guerre 
religieuse du Troisième Reich. Hitler dans Rome. 
Paris, Librairie Plon, 1939. 
In-16° (17,5 x 11 cm). 257(5) pp. Mezza tela con 
titolo oro al dorso. Piatti originali conservati. 
Interviste e impressioni giornalistiche del 
cattolico conservatore francese Henri Massis 
(1886-1970), saggista e giornalista.  

€ 35,00 
 
489. (Storia) Muraro Luisa. La Signora del 
gioco. Episodi della caccia alle streghe. Milano, 
Feltrinelli Editore, 1976. 
In-8° (22,5 x 14 cm). 245 (3) pp. Brossura 
editoriale. 
Edizione originale. Fondamentale studio sulla 
stregoneria in Italia.  € 40,00 
 
490. (Storia) Papi Lazzaro. Commentarii sulla 
rivoluzione francese. Dalla Congregazione degli 
Stati generali fino al ristabilimento dei Borboni 
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sul Trono di Francia [I-II-III-IV]. Torino, Dalla 
Soc. Edit. della Biblioteca dei Comuni Ital., 1853. 
4 tomi in 2 volumi. In-16° (19 x 12 cm). 522 pp. 
336 pp. 363 pp. 356 pp. Mezza pelle coeva con 
fregi, filetti e titolo oro al dorso.  
La prima edizione fu pubblicata a Lucca tra il 1830 
tra il 1830 ed il 1831. Lazzaro Papi (1763-1834), 
fu medico e bibliotecario reale. Il testo fu la prima 
storia della rivoluzione francese scritta in Italia, ed 
è generalmente apprezzato per i giudizi obiettivi e 
l’analisi delle fonte esaminate (Cfr. G. Galasso, 
Storia della storiografia italiana).  

€ 130,00 
 
491. (Storia) [Petit I.B.] Vita di Napoleone II. In 
cui si espongono tutti i più notabili avvenimenti 
della sua misteriosa esistenza, della sua nascita, e 
soggiorno in Austria fino alla sua morte. 
Traduzione dal francese. Palermo, Stamperia 
Pedone e Muratori, 1833. 
In-16° (16 x 10 cm). 130 (6) pp. 1 ritratto Mezza 
tela moderna con tassello e titolo oro al dorso.  
La morte di Napoleone II (1811-1832) divenne 
presto oggetto di leggenda. Il testo è la traduzione 
dello scritto di I. B. Petit, Vie de Napoléon II 
stampata a Parigi nel 1832. € 55,00 
 
492. (Storia) Sulliotti Italo. L’Europa 
sotterranea. Milano, Val. Bompiani & C., 1931. 
In-16° (18,5 x 12,5 cm9. 199 (7) pp. Brossura 
editoriale. Lieve traccia d’usura alla brossura.  
Il giornalista Italo Suliotti, corrispondente di 
guerra, discute sui retroscena che portarono al 
primo conflitto mondiale, non soltanto sulla 
responsabilità di Guglielmo II, ma anche su quella 
«silenziosamente maturata nell’intrigo delle Corti 
di Pietroburgo e di Belgrado, complici le tortuose 
ambizioni di Raimondo Poincarè...». 

€ 25,00 
 
493. (Storia d’Italia) Cancellieri Francesco. 
Dissertazioni bibliografiche di Francesco 
Cancellieri sopra Cristoforo Colombo di Cuccaro 
nel Monferrato discopritore dell’America e 
Giovanni Gersen  di Cavaglià, Abate di Santo 
Stefano in Vercelli autore del libro De imitatione 
Christi al Ch. Sig. Cavaliere Gianfrancesco 
Galeani Napione di Cocconato Passerano. in 
Roma, per Francesco Bourliè, nel 1809. 
In-8° (22 x 14 cm). XI, 415 (2) pp. Opera con due 
frontespizi contenenti i ritratti calcografici di 
Colombo e Gersen. Brossura muta originale con 
etichetta a stampa sul dorso.  
Studio  dell’erudito bibliografo romano Francesco 
Cancellieri (1751-1826) sulle origini di Cristoforo 
Colombo con un’ampia bibliografia ragionata 
sull’argomento. Nella seconda dissertazione, 
Cancelieri affronta la controversa questione della 
attribuzione dell’opera di meditazione spirituale 
cristiana De Imitatione Christi, affermando che 
l’autore sia il benedettino Giovanni Gersen da 
Cavaglià in contrasto con coloro che la ritenevano 
scritta da Tommaso da Kempis agostiniano 
tedesco.  € 145,00 

494. (Storia Sacra) Piva sac. Vittorio. Computo di 
Cronologia Ebraica. Venezia, Tipografia Sorteni 
e Vidotti, 1915. 
In-8° (24,5  x 17 cm). 123 pp. Brossura editoriale. 
Bruniture alla brossura dovuto al tipo di carta 
impiegata.  € 40,00 
 
495. (Susa / Avigliana) Bacco padre Placido. 
Cenni storici su Avigliana e Susa del padre 
Placido Bacco da Giaveno editi per cura della 
Commissione Direttrice della Biblioteca civica 
popolare circolante di Susa e coi proventi di 
pubblica sottoscrizione. Volume Primo; Volume 
Secondo ed Ultimo. Susa, Tipografia Gatti, 1881-
1883. 
2 tomi legati in unico volume. In-8° (21 x 15 cm). 
XXIII, 103 pp. (8) 90 pp. Mezza pelle coeva con 
fregi, filetti e titolo oro al dorso. 
Rare e preziose memorie storiche difficili da 
ritrovarsi complete dei due tomi. Il cappuccino 
padre Placido Bacco da Giaveno (m. nel 1879) 
lasciò inedite questo testo di ricerche storiche che 
fu pubblicato a cura della Commissione della 
Biblioteca circolante di Susa.  Il manoscritto 
originale, datato 1876, si trova alla biblioteca 
civica di Susa (Cfr. Manno 11608). A Placido 
Bacco si devono lo studio e la conservazione di 
alcune iscrizioni romane ritrovate nel territorio di 
Avigliana. 

€ 110,00 
 
496. (Teatro) Strenna Teatrale europea. Anno 
primo. Milano, presso Paolo Ripamonti Carpano, 
1838. 
In-16° (19 x 11,4 cm). X, 210 pp. 9 tavv. 
Cartonatura editoriale con impressioni al dorso e 
ai piatti.  
Cfr. Luca Rossetto Casel, DBI 86. La Strenna 
Teatrale Europea, distribuita con il giornale Il 
Pirata, fu edita tra il 1837 ed il 1848. Il periodico Il 
Pirata fondato a Milano dal Regli nel 1835, 
informava sulle novità artistiche letterarie e 
culturali del periodo. La Strenna offriva 
informazioni, in particolare musicali, provenienti 
dai teatri italiani, ma anche di Parigi, Londra, 
Vienna, dal Portogallo e dalla Spagna. Ci sono 
biografie di artisti, maestri coreografi e pittori 
scenici, poesie e ritratti di costume. Il testo era 
principalmente redatto dal Regli con la 
collaborazione di Felice Romani, G.B. 
Cremonesi, G. Marimonti, ecc. Il poligrafo 
Francesco Regli (1802-1864), si distinse, in 
particolare, per la sua attività di librettista, di 
giornalista, e per il suo Dizionario biografico dei 
più celebri poeti ed artisti melodrammatici, 
tragici e comici, maestri concertisti e coreografi.  

€ 220,00 
 
497. (Toscana) Bandettini Pierfrancesco. 
L’evoluzione demografica della Toscana dal 1810 
al 1889. Torino, ILTE, 1960. 
In-8° (27 x 19 cm). XV, 138 (2) pp. Tela editoriale 
con tassello e titolo oro al dorso. Sovraccoperta in 
acetato. Buon esemplare.  € 20,00 
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498. (Val d’Aosta) Un Chanoine du Grand-
Saint-Bernard (Dorsaz Gaspard J.). Vie de 
Saint Bernard de Menthon Archidiacre d’Aoste 
fondateur de l’Hospice des Mont et Colonne-Joux 
[se trouve au convent du Grand-Saint-Bernard. 
Paris, Victor Palmé Libraire-Éditeur, 1862. 
In-16° (18,5 x 12 cm). VI, 172 pp. 2 tavv. Brossura 
editoriale.  

€ 35,00 
 
499. (Valdesi) Comba Ernesto. Storia dei Valdesi 
(con 46 illustrazioni ed una carta geografica). 
Torre Pellice, Libreria «La Luce», 1923. 
In-8° (20,5 x 13 cm). 291 pp. Illustraz. n.t. 1 
grande carta ripiegata. Brossura editoriale. 
Bruniture dovute alla qualità della carta 
impiegata.  
Ernesto Comba (1880-1959), pastore e teologo 
valdese, fu un apprezzato storico del movimento 
religioso.  

€ 50,00 
 
500. (Valle d’Aosta) Cassano Joseph. La vie 
rustique et la philosophie dans les proverbes et 
dictons valdõtains. Turin - Aoste, Casanova - 
Brivio - Vittaz, 1914. 
In-8° (22 x 15 cm). 407 pp. Brossura editoriale con 
mancanze restaurate. . 
Edizione originale. 

€ 60,00 
 
501. (Varallo Sesia) Fassò Giuseppe - Taddio A. 
Via ferrata Novara - Varallo. Album delle 
principali opere d’arte. Borgosesia, 1888. 
In-folio oblungo. (3), XII tavole a colori in 
litografia. Tela editoriale con titolo impresso al 
piatto sup. 
Le tavole litografiche sono opera di Arturo Taddio. 
La tratta ferroviaria fu costruita in tronchi parziali 
tra il 1883 ed il 1886, data dell’inaugurazione 
definitiva. Le tav 

€ 600,00 
 
502. (Vercelli) Crovella Ercole. Giovanni 
Antonio Ranza letterato e giacobino.[Tesi di 
Laurea -1928]. Vercelli, Tipografia Gallardi, 
1928. 
In-8° (24,5 x 17 cm). 218 pp. Brossura editoriale. 
Tesi di laurea in litografia. Rara edizione di 
un’articolata tesi di laurea sulle vicende 
biografiche del giacobino vercellese Giovanni 
Antonio Ranza.  

€ 60,00 
 
503. (Vercelli) Lampugnani Gioanni. Sulla vita 
di Guala Bicchieri Patrizio Vercellese, Prete 
Cardinale di San Martino ai Monti. Cenni storici 
del Teol. Gioanni Lampugnani Rettore del 
Venerando Ospedal Maggiore di S. Andrea. 
Vercelli, dalla Tipografia P. A. Ibertis, 1842. 
In-4° (28 x 20 cm). (10) 132 pp. Mezza tela. 
Rara edizione. Il cardinale vercellese Guala 
Bicchieri (1150-1227) fu legato pontificio in 
Inghilterra alla corte di Giovanni Plantageneto e 
Guglielmo il maresciallo. A lui si deve la 

fondazione nel 1227 della basilica di sant’Andrea 
di Vercelli con l’abbazia e l’ospedale.  

€ 140,00 
 
 
504. (Vercelli) Ranza Giovanni Antonio. Della 
antichità della Chiesa Maggiore di Santa Maria di 
Vercelli. Dissertazione sopra il mosaico d’una 
monomachia. Torino, dalla Stamperia Reale, 
1784. 
In-8° (23,5 x 18,5 cm). 31 pp. 1 tav. Cartonatura 
originale.  
Il testo rientra nella polemica per la distruzione 
dell’antica basilica romanica di S. Maria 
Maggiore di Vercelli nel 1777. Il vescovo 
vercellese Costa d’Arignano, ritenuto il 
responsabile della distruzione, fu il bersaglio della 
diatriba portata avanti con veemenza dal Ranza, 
Cfr. A. Merlotti, DBI 86.   

€ 370,00 
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ENOLOGIA - VITICOLTURA 
 
 
 

505. (Enologia) Conferenze enologiche tenute in 
Alessandria in occasione dell’Esposizione del 
1867 sotto la presidenza dei sig  Cav. Oudart e 
Cav. Prof. Ottavi redatte dal Cav. Giovanni 
Meneveri Medico Veterinario già Professore allo 
Stabilim. Agrario di Sandigliano. Alessandria, 
Tipografia di Paolo Ragazzone, 1868. 
In-8° (21 x 15 cm). 91 (5) pp. Brossura editoriale.  
Raro testo che documenta le condizioni della 
viticoltura e della vinificazione piemontese del 
periodo. Titoli: Influenza che esercita sul vino il 
sistema di coltura della vite; La vinificazione in 
relazione col sistema di viticoltura. Governo e 
conservazione del vino; La Viticoltura 
considerata sotto il rapporto della quantità dei 
prodotti; Viticoltura: potatura, impalatura, 
allacciamento e piegatura, solfatura, caccia agli 
insetti, propaginatura, innesto, abbassamento del 
tronco; Vinificazione: vendemmia, botti, 
pigiatura, follatura, svinatura, travasamenti, 
solforazioni, chiarificazioni, smercio in bottiglia e 
in fusti. Conferenze tenute all’Esposizione di vini 
in Alessandria del 1867 presieduta dal professor 
Ottavi di Casale Monferrato e dall’enologo Louis 
Oudart, celebre collaboratore del gen. Staglieno 
nei Tenimenti Reali di Pollenzo. Cfr. Pazzini, I, p. 
482.  

€ 75,00 
 
506. (Enologia) Ministero di Agricoltura, 
Industria e Commercio. Annali di Agricoltura 
1881. Num. 41. Atti della Commissione Consultiva 
per la Fillossera. Adunanze dei giorni 4,5, 6,7 e 8 
luglio, 15, 16 e 17 settembre 1881. Roma, 
Tipografia Eredi Botta, 1881. 
In-8° (23 x 15 cm). 149 pp. Brossura editoriale. 
Rinforzo al dorso.  

€ 35,00 
 
507. (Enologia) Aloi Antonio. Il vino da pasto e 
da taglio ad uso dei proprietari ed agricoltori. 
Napoli, Giovanni Jovene Librajo-Editore, 1881. 
In-16° (19 x 12,5 cm) (8) 175 pp. Brossura 
editoriale. 
Raro testo. Il calabrese Antonio Aloi (1845-1900), 
agronomo e botanico, fu insegnante nelle scuole 
agrarie di Catania e Girgenti.  

€ 80,00 
 
508. (Enologia) Balsamo Salvadore. Dei vini. 
Metodi popolari per svelarne le falsificazioni di 
Salvadore Balsamo Preparatore in Chimica 
Farmaceutica nella R. Università di Napoli. 
Pubblicati per incarico della Camera di 
Commercio di Avellino. Napoli, Tipografia 
dell’Accademia Reale delle Scienze, 1880. 
In-16° (19 x 13,5 cm). 16 pp. Brossura editoriale. 
All’interno bruniture dovute al tipo di carta. 
Pazzini, p. 58.  

€ 45,00 

509. (Enologia) Bel Jules. Les maladies de la 
vigne et leurs meilleurs cépages français et 
américains [Maladies cryptogamiques de la 
vigne. Accidentes provoqués par les perturbations 
atmosphériques. Maladies causées par les 
Insectes. Terrains qui convennient à la Vigne. Les 
meilleurs cépages français et américains]. Paris, 
Librairie J. B. Baillière et Fils, 1890. 
In-16° (18 x 11 cm). 324 (5) pp. Tela editoriale con 
titoli e impressioni ai piatti e al dorso.  
Interessante è la parte dedicata alla fillossera della 
vite. Jules Bel era accademico di Tolosa, e 
membro delle società francesi di Botanica e 
Micologia.  

€ 95,00 
 
510. (Enologia) Cassaga I. O. Molto vino con 
poca uva. Secondi vini e vinelli economici. IV 
edizione riveduta e rifusa. Milano, Malpighi, 
1912. 
In-8° (21 x 14 cm). 100 (3) pp. Cartonatura con 
piatti applicati. 
Si conosce una seconda edizione del 1910 dello 
stesso volume. Il testo fu pubblicato sino al 1915. 
Cfr. Pazzini, p. 143.  € 65,00 
 
511. (Enologia) Castelli Filippo. Del modo di fare 
il vino. Con l’Appendice di un Dizionario 
Enologico. Camerino, Tipografia Savini, 1886. 
In-8° (20 x 14 cm). 156 (2) pp. Tela moderna con 
tassello e titolo ro al dorso. Piatti originali 
conservati. 
Pazzini p. 145. Paleari H, 167. Niccoli 511.  

€ 185,00 
 
512. (Enologia) Cauda V.  [Valerico] - Botteri O. 
[Onorato]. Guida pratica alla vinificazione. Vini 
rossi, vini bianchi. Seconda edizione riveduta ed 
accresciuta. Torino, Fratelli Bocca, 1876. 
In 8° (25 x 16 cm). 156 pp. 3 tavv. f.t. ripiegate. 
Brossura editoriale. .  
Seconda edizione. La prima fu stampata l’anno 
precedente. Pazzini, I, p.151. Sormanni, p. 29. 
Niccoli p. 511. Cauda (1816-1880) era professore 
di chimica e metallurgia alla R. Accademia 
Militare, e Botteri era il suo assistente.  

€ 145,00 
 
513. (Enologia) Cavazza Domizio. La lotta 
contro la tignola dell’uva (con tavola a colore). 
Milano - Piacenza - Bologna, Italia Agricola, 
Giornale di Agricoltura, 1890?. 
In-8° (20 x 14 cm). 21 (3) pp. 1 tavola a colori. 
Lieve mancanza d’angolo al piatto sup. Brossura 
editoriale. 
Edizione originale. Una seconda edizione fu 
stampata nel 1891. € 33,00 
 
514. (Enologia) Cornu E. Culture de la vigne 
dans la Côte-d’Or et vinification. Paris, Auguste 
Goin Éditeur, s.d. (1883). 
In-16° (19 x 12,5 cm). 16, 136, 8 pp. Brossura 
editoriale. Bruniture dovute al tipo di carta 
impiegata.  
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Simon, p. 101. Raro testo relativo alla coltura della 
vite e alla vinificazione nella regione della Côte-
d’Or della Borgogna; il saggio tratta degli antichi 
metodi di coltivazione ancora presenti all’arrivo 
della fillossera.  € 90,00 
 
515. (Enologia) Cuboni Giuseppe, a cura di. 
Annali di Agricoltura 1890. Le malattie 
crittogamiche delle piante coltivate. Nozioni 
pratiche di Giuseppe Cuboni Direttore della R. 
Stazione di Patologia vegetale di Roma. La 
peronospora della vite. Roma, Tipografia Eredi 
Botta, 1890. 
In-8° (24 x 15 cm). 30 pp. III tavv. in 
cromolitografia. Brossura editoriale.  Rinforzo del 
dorso.  

€ 35,00 
 
516. (Enologia) Dabbene Francesco. Nuovo 
metodo di vinificazione e distillazione a 
bagnomaria inventato e sperimentato dai fratelli 
Dabbene. Torino, Stamperia Sociale degli Artisti 
Tipografi, 1849. 
In-8° (20,5 x 13 cm). 31 pp. Brossura muta di 
protezione 
Pazzini, I, p. 250. Niccoli, p. 512. Sormanni, p. 38. 
Descrizione dell’invenzione del calorifero 
idraulico per ricavare ottimi vini da qualsiasi tipo 
di uva, e dalle vinacce ottimi spiriti. 

€ 60,00 
 
517. (Enologia) De Amicis Edmondo. Il vino 
illustrato da A. Ferraguti, Ett. Ximenes, E. Nardi. 
Milano, Fratelli Treves Editori, 1890. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 93 pp. Brossura editoriale.  
Paleari - Henssler, I, p. 239.  Pazzini p. 270. 
Edizione di formato ridotto Nello stesso anno si 
stampò un’altra edizione in 8°. 
 Il volume, riccamente illustrato, riproduce il testo 
della conferenza, tenuta in Torino nel 1880 
dall’autore, dal titolo Degli effetti psicologici del 
vino. Il vino è «una potenza occulta» che altera il 
comportamento umano, e produce effetti 
sull’immaginazione e sulla creazione artistica.  

€ 125,00 
 
518. (Enologia) Fortuna Augusto. Del modo di 
coltivare le viti e fare il vino da sostituire a quello 
ch’è in uso nei Castelli Romani. Ragionamento 
tenuto nell’Adunanza Generale del Comizio 
Agrario di Roma nel gennaio 1872 da Augusto 
Fortuna Socio e rappr. il Comune di Zagarolo, 
Presid. della Sez. di Viticoltura e della 
Commissione ampelografica governativa per la 
provincia di Roma. 2a edizione riveduta ed 
ampliata. Roma, Tipografia Artero & Comp., 
1875. 
In-8° (24,5 x 17 cm). 40 (2) pp. Brossura 
editoriale.  
Cfr. Pazzini, p. 338.  € 60,00 
 
519. (Enologia) Garino-Canina Ettore. 
Monografia sul vino dolcetto. Estratto dal  
«Giornale Vinicolo Italiano»  n. 3  e 4 20-27 

gennaio 1924. Casalmonferrato, Unione 
Tipografica Popolare già Cassone, 1924. 
In-8° (24 x 16,5 cm). 15 pp. Brossura editoriale.  

€ 35,00 
 
520. (Enologia) Genesy Amedeo. La vite 
piramidale. Monografia dell’Avv. Amedeo 
Genesy. Seconda edizione interamente riveduta ed 
ampliata. Torino, F. Casanova, Libraio - Editore, 
1891. 
In-8° (20 x 2,5 cm). 64 pp. Brossura editoriale.  
La prima edizione risale al 1882. Pazzini, p. 378. 

€ 45,00 
 
521. (Enologia) Lomeni Ignazio. Del vino. Sua 
fabbricazione, conservazione, sue degenerazioni, 
ecc. Trattato teorico -pratico. Seconda edizione 
riveduta ed ampliata dall’Autore. Milano, presso 
Antonio Fortunato Stella, 1834. 
In-16° (17,5 x 11,5 cm). 317 pp. 5 tavv. f.t. Buona 
mezza pelle coeva con filetti, fregi e titoli oro al 
dorso. Bruniture dovute al tipo di carta impiegata.   
Seconda edizione. La prima fu stampata nel 1829 
presso Stella a Milano. Il presente testo è 
compreso nella collana Biblioteca Agraria di 
Giuseppe Moretti. 
Niccoli 516. Paleari - Henssler, I, p. 438. Fumi 
2691. 
L’A. (1779 - 1838), medico milanese, coltivò 
interessi agronomici, e compilò per 12 anni gli 
Annali dell’Agricoltura Italiana. Ricorda Pazzini 
(p. 449) <<visse a Magenta dove si era ritirato per 
motivi di salute. Qui si dedicò all’agricoltura e 
inventò una pigiatrice, sulla quale si modellarono 
tutte quelle fabbricate nell’800>>. 

€ 285,00 
 
522. (Enologia) Martini Antonio. Norme 
pratiche di vinificazione e mezzi di cura delle 
principali malattie dei vini. Perugia, Tipografia 
Perugina già Santucci, 1931. 
In-8° (19 x 14 cm). 19 pp. Brossura editoriale.  
Pubblicazione della Cattedra Ambulante di 
Agricoltura per la Provincia di Perugia.  

€ 20,00 
 
523. (Enologia) Ottavi Edoardo. I sostegni per le 
viti. Monografia della canna comune. Casale, Coi 
tipi di Carlo Cassone, 1883. 
In-8° (21 x 15 cm). 165 pp. Mezza tela coeva con 
piatti originali applicati.  
Edoardo Ottavi, nato nel 1860, dottore in 
agronomia, si perfezionò all’Ecole Nationale 
d’agricolture di Montpellier. Collaborò a lungo 
nella casa editrice di famiglia, dirigendo il 
Coltivatore e il Giornale Vinicolo dal 1893 [Cfr. A. 
Marescalchi, G.A. Ottavi e i 50 del «Coltivatore»].  
Accurata monografia sul tutore o sostegno per la 
vite per eccellenza, la canna. 

€ 85,00 
 
524. (Enologia) Ottavi Ottavio. Vini e aceti di 
lusso. Monografia. Casale, Coi tipi di Carlo 
Cassone, 1878. 
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In-16° (19 x 13 cm). (14), 332 pp. Brossura 
editoriale.  
Edizione originale. Ottavio Ottavi (1849-1893) 
fondò il Giornale vinicolo italiano.  

€ 130,00 
 
525. (Enologia) Ravizza F. [Francesco]. Le 
malattie e le alterazioni del vino. Mezzi pratici di 
prevenirle e combatterle. Asti, Pubb. del 
«Giornale d’Agricoltura Pratica», 1902. 
In-16° (17 x 12,5 cm). 111 pp. Brossura editoriale.  

€ 35,00 
 
526. (Enologia) Rougier L. (Laurent). Manuel 
pratique de vinification. Vins Naturels. Vins de 
sucre, puquettes, euaux de vie, marcs. Montpellier 
- Paris, Camille Coulet - Lecrosnier et Babé, 1889. 
In-16° (19 x 12 cm). VIII, 143 pp. 1 tabella 
ripiegata. Mezza pelle coeva con filetto e titolo oro 
al dorso.  
L. Rougier era professore di Agricoltura e chef de 
cultures (capo dei lavori pratici) alla scuola di 
Montpellier. Rara edizione originale. Nello stesso 
anno vi fu una seconda edizione. 

€ 125,00 
 
527. (Enologia) Sernagiotto Raffaello. La 
viticoltura dei tempi di Cristo secondo L.G.M. 
Columella comparata alla viticoltura razionale 
moderna. Milano, Ulrico Hoepli, 1896. 
In-8° (24,5 x 16,5 cm). XI, 163, (5) pp. 
Cartonatura moderna. Piatti originali conservati.  
Pazzini, p. 595. Catalogo Hoepli, p. 353.  

€ 90,00 
 
528. (Enologia) Tedeschini G. [Giuseppe]. Il 
passito di Caluso. Asti, Scuola Tip. S. Giuseppe, 
1930 - IX. 
In-8° (24,5 x 17,5 cm). 34 pp. tabelle ripiegate. 1 
fotogr. n.t. Brossura editoriale. 
Raro testo presente soltanto in 4 biblioteche 
italiane (Opac SBN). Pubblicazione curata dalla 
Regia Stazione Enologica Sperimentale di Asti di 
cui G. Tedeschini fu direttore. Monografia su 
l’Erbaluce o Albaluce di Caluso, e sulle tecniche 
di vinificazione.   

€ 85,00 
 
529. (Enologia) Tuccimei G. La Philloxera 
Vastatrix Planchon . Riassunto delle cognizioni 
possedute fino ad oggi su tale argomento. Roma, 
Tipografia della Pace, 1879. 
In-8° (24 x 15 cm). 15 pp. Brossura editoriale. 
Invio autografo dell’A.  
Estratto dal Periodico «Gli Studi in Italia», Anno 
II, Vol. I.  

€ 35,00 
 
530. (Enologia) Vannuccini Enrico. L’avvenire 
del vino italiano e del vino toscano. Metodo più 
atto e più pronto a creare il vino a tipo uniforme e 
costante e mezzo di ridurre molti vini italiani a 
tipo di vino toscano. Firenze, Giuseppe Pellas 
Editore, 1884. 
In-16° (17 x 11 cm). 85 pp. Brossura editoriale. 

Pazzini, I, p. 627. Studi sui mosti dei più 
accreditati vitigni toscani, composizione dei mosti 
di 66 vitigni. Epoca più utile per la vendemmia, 
per la svinatura; Governo dei vini all’uso toscano.  

€ 85,00 
 
531. (Enologia) Verri Carlo. Saggi di agricoltura 
pratica sulla coltivazione de’ gelsi e delle viti del 
senatore Carlo Verri. Seconda edizione ampliata, 
ed in miglior ordine ridotta dall’Autore, 
coll’aggiunta di un nuovo metodo per formare le 
siepi di Gelsi. Milano, presso Giuseppe Maspero, 
1810. 
In-8° (21 x 13 cm). VIII, 310, (2) pp. Legatura in 
mezza pelle coeva con filetti e titoli oro al dorso.  
Re, vol. IV, pp. 183-184. Fumi 649. Seconda 
edizione dei testi, prima della raccolta. I contributi 
contenuti nel testo Del modo di propagare, 
allevare e regolare i gelsi e il Saggio di 
agricoltura pratica sulla coltivazione delle viti del 
cittadino Carlo Verri prefetto del Mella apparvero, 
per la prima volta, rispettivamente nel 1801 e 
1803, e furono nel 1810 raccolti in quest’edizione. 
A proposito del testo sui gelsi, il conte Re, dopo 
averne lodato il carattere pratico, afferma questo 
saggio può servire di compiuta istruzione per 
formare i semenzaj e vivaj de’ gelsi, per piantarli, 
educarli, e regolarli adulti. Il saggio sulle viti, è 
per Re, uno dei migliori fra quanti ànno in questi 
ultimi tempi inondata l’Italia sulla cultura delle 
viti. È steso particolarmente per le campagne 
milanesi. Il noto agronomo (1745 - 1825), fratello 
di Pietro ed Alessandro, fu un importante 
funzionario del Regno d’Italia, che si ritirò a 
Biassono, dopo la caduta del Bonaparte, per 
dedicarsi agli studi d’agricoltura.  

€ 270,00 
 
532. (Enologia / Viticoltura) Cavazza Domizio. 
Relazione sul tema Ufficio dei vitigni americani 
puri e dei loro ibridi nella difesa antifilosserica 
dei nostri vigneti. Relatore Prof. Domizio 
Cavazza. Alessandria, Tipo-Litografia G.M. 
Piccone, 1893. 
In-8° (24 x 17 cm). 22 (2) pp. Brossura editoriale. 
Invio autografo dell’Autore.  
Pazzini p. 153. Domizio Cavazza (1856-1913), 
professore di viticoltura all’Università di 
Bologna, fondò la cantina sociale di Barbaresco.  

€ 55,00 
 
533. (Enologia / Viticoltura) Cavazza Domizio. 
Studi comparativi sul sistema radicale e 
sull’accrescimento dei tralci delle viti nostrane ed 
americane. Milano - Piacenza - Bologna, Italia 
Agricola, Giornale di Agricoltura, 1894. 
In-8° (23 x 18 cm). 15 pp. Brossura editoriale.  
Pazzini, p. 153.  

€ 45,00 
 
534. (Enologia / Viticoltura) Garelli Felice. La 
coltivazione della vite in Italia. Veglie del signor 
Lorenzo. Torino, Enrico Moreno Edit. di libri per 
le Scuole Rurali, 1870. 
In-16° (17,5 x 11 cm). 159 pp. Brossura editoriale.  
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Edizione originale. Sormanni p. 57. Niccoli p. 
484. Paleari - Henssler, I, p. 329. 
Nella prefazione l’editore ricorda che questo 
scritto è la continuazione ideale del testo del 
Garelli Del miglior modo di fare i vini comuni. 

€ 60,00 
 
535. (Enologia / Viticoltura) Jemina Augusto. 
Corso d’Agraria. Viticoltura. Torino - Roma, Casa 
Editrice Roux & Viarengo, 1901. 
In-8° (22 x 13,5 cm). 367 pp. Illustrazioni n.t. 
Mezza tela coeva con fregi e titolo oro al dorso. 
Buon esemplare. 
Monografia autonoma completa dedicata alla 
viticoltura del Corso d’Agraria di Augusto 
Jemina. Jemina fu professore di Agraria nel R. 
Istituto Tecnico di Torino.   

€ 45,00 
 
536. (Enologia / Viticoltura) Mancini Francesco. 
Contro la peronospora. Esperienze e risultati. 
Figline Valdarno, Tipografia Sarti-Magi, 1888. 
In-8° (20 x 14 cm). 8 pp. Brossura editoriale. 
Rara pubblicazione sconosciuta alle bibliografie. 

€ 35,00 
 
537. (Enologia / Viticoltura) Ottavi E. 
[Edoardo]. La lutte contre le mildiou en Italie. 
Note presentée au Congrès Viticole tenue à 
Bordeaux du 30 Août au 5 Septembre 1886. Casale 
Monferrato, Imprimerie Cassone, 1866. 
In-8° (23,5 x 16 cm). 18 pp. Brossura editoriale. 
La lotta contro la peronospora in Italia. Raro testo. 
Pazzini, p. 510.  

€ 50,00 
 
538. (Enologia / Viticoltura) Soderini 
Gianvettorio - Davanzati Bostichi Bernardo. 
Trattato della coltivazione delle viti, e del frutto 
che se ne può cavare del S. Gianvettorio Soderini 
Gentil’Huomo fiorentino. E La Coltivazione 
Toscana delle viti, e d’Alcuni Arbori del S. 
Bernardo Davanzati Bostichi. in Firenze, per i 
Giunti, 1610. 
In-8° (20,5 x 14,5 cm). (47), 128,8, (4) 45 (3) pp. 
Mezza pelle moderna con nervi, fregi e titolo oro 
al dorso.  
Raro testo. Sormanni, p. 119. La prima edizione di 
questo estratto dal manoscritto del Soderini,  fu 
pubblicata nel 1600 sempre dallo stesso 
stampatore. Il testo completo dell’opera del 
Soderini fu stampato soltanto nel 1811. Il Soderini 
fiorentino (1526 - 1596), avverso  ai Medici, fu 
condannato in esilio perpetuo presso Cedri 
(Volterra),  ove si dedicò agli studi di agronomia. 
Come avverte la prefazione dell’editore, dal 
manoscritto donatogli dall’autore, Filippo Giunti 
nel 1600 curò la stampa della parte dedicata alla 
viticoltura toscana. Filippo Re (Dizionario, Vol. 
IV) a proposito di questo testo ricorda «i precetti 
pratici della coltivazione della vite , sia nel 
propagarla, soprattutto per magliuoli e 
propaggine, sia nel piantarla, palarla, annestarla, e 
governarla ancora per la potagione, sono 
sicuramente buoni. Quindi a ragione l’autore si 

pone fra i classici». Lo storico, agronomo, 
economista fiorentino Bernardo Davanzati (1529-
1606) scrisse nel 1579 questo breve trattato sulla 
coltivazione della vite, il cui manoscritto originale 
è custodito tra i Codici palatini della Biblioteca 
Nazionale di Firenze. Antonio Saltini (Storia delle 
scienze agrarie, Vol. I) in relazione all’opera del 
Davanzati afferma «anche vergando questo 
manualetto di pratica agreste, il gentiluomo 
fiorentino esprime appieno quelle doti di prosatore 
che ne hanno fatto il maggior traduttore del più 
grande tra gli storici romani... È lo splendore della 
prosa che fa di un trattatello agronomico un 
gioiello di letteratura rurale, forse il diadema più 
prezioso di tutta la letteratura agronomica 
cinquecentesca».  

€ 800,00 
 
539. (Enologia / Viticoltura) Torricelli Raffaello. 
Della peronospora e dei modi di combatterla. 
Firenze, Tip. Ciardi, 1887. 
In-16° (19,5 x 13 cm). 8 pp. Brossura editoriale.  
La ditta Andrea Torricelli propone come rimedio 
alla peronospora il «Solfo Sublimato Acido». 

€ 45,00
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